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αναφέρεται στην πτυχιακή εργασία.  Επίσης έχω αναφέρει τις όποιες πηγές από τις οποίες 

έκανα  χρήση  δεδομένων,  ιδεών  ή  λέξεων,  είτε  αυτές  αναφέρονται  ακριβώς  είτε 

παραφρασμένες. Επίσης βεβαιώνω ότι αυτή η πτυχιακή εργασία προετοιμάστηκε από εμένα 

προσωπικά  ειδικά  για  τις  απαιτήσεις  του  προγράμματος  σπουδών  του  Τμήματος 

Πληροφορικής & Επικοινωνιών του Τ.Ε.Ι. Σερρών.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Στις  ημέρες  μας  η  εκπαίδευση  εξ  αποστάσεως  αναπτύσσεται  ραγδαία  δίνοντας  όλο  και 

περισσότερες  επιλογές  και  δυνατότητες  στους  τελικούς  χρήστες  με  την  συνεχή 

ενσωμάτωση  νέων  δυνατοτήτων  μέσα  σε  αυτή  όπως  για  παράδειγμα  την  δημιουργία 

ενοτήτων για κάθε μάθημα την δυνατότητα για διαμοιρασμό του εκπαιδευτικού υλικου κ.α.  

Μια  σημαντική  παράμετρος  είναι  η  δυνατότητα  μετάδοσης  ζωντανού  video  προς  τους 

μαθητευόμενους.  Παρότι  η  υφιστάμενη  τεχνολογία  είναι  διαθέσιμη,  δεν  έχουν  λυθεί 

προβλήματα  όπως  της  συνεχούς  παρακολούθησης  (π.χ.  ένας  μαθητευόμενος, 

παρακολουθεί το video ή έχει επίσης ανοικτή την τηλεόραση), της ποιότητας μετάδοσης και 

των απαιτήσεων για μετάδοση (π.χ. αρκεί μία απλή σύνδεση ADSL) 

Προς την υλοποίηση της εφαρμογής θα πρέπει να να αναπτυχθεί επιτυχώς μία πλατφόρμα :

α)  Για  εξ  αποστάσεως  εκπαίδευση  πλήρως  λειτουργική  με  όλα  τα  απαραίτητα 

χαρακτηριστικά:

• Διαχείριση σελίδων μελών

• Διαχείριση μαθημάτων

• Διαχείρισης στατιστικών

β)  Για παροχή ζωντανού video όπως επίσης και

• Διαχειριστικές σελίδες π.χ. ελέγχου σύνδεσης και αποσύνδεσης από την 

υπηρεσία video streaming 

• Τυποποίηση  κανόνων  για  ποιότητα  υπηρεσίας  (ανάλυση  σήματος 

εικόνας/ήχου, χωρητικότητα καναλιού κτλ) 

• Έρευνα αγοράς για υπηρεσίες video streaming 

Η  πλατφόρμα  υλοποίησης  του  ιστοτόπου  αποτελεί  επιλογή  του  σπουδαστή,  υπό  την 

έγκριση του επιβλέποντα. 

Το όφελος για το σπουδαστή είναι η ενασχόληση με θέματα ρυθμίσεων στο διαδίκτυο ώστε 

να επιτυγχάνονται θεμιτά αποτελέσματα 

Έγινε λοιπόν μία εκτενής μελέτη για την εκπαίδευση εξ αποστάσεως, τα είδη αυτής αλλά και 

τους  κανόνες  που  την  διέπουν.  Έγινε  καταγραφή  των  δυνατοτήτων  αλλά  και  των 

μειονεκτημάτων της. 
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Στην συνέχεια ασχοληθήκαμε με την τεχνολογία της παροχής ζωντανού βίντεο και στο πως 

αυτή η τεχνολογία μπορεί να συμβάλλει θετικά στην εξέλιξη του ευρέως αναπτυσσόμενου 

τομέα της τηλεκπαίδευσης.

Τέλος  υλοποιήθηκε  μία  πλήρως  λειτουργική  πλατφόρμα  τηλεκπαίδευσης  και 

ενσωματώθηκε μέσα σε αυτήν η τεχνολογία της αναμετάδοσης βίντεο.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - Εισαγωγή

.1.1 Τι είναι η τηλεκπαίδευση (e learning)

Αν έπρεπε να δώσουμε έναν ορισμό στην έννοια τηλεκπαίδευση θα μπορούσαμε να πούμε 

πως πέρα από το προφανές: εκπαίδευση από μακριά, ότι αναφέρεται: “Στην χρήση νέων 

τεχνολογιών για την επιτάχυνση της διάχυσης της γνώσης αλλά και στην χρήση υπηρεσιών 

από τον εκπαιδευτή προς τους εκπαιδευόμενους μέσα σε ένα ευέλικτο περιβάλλον όπου οι 

ίδιοι οι εκπαιδευόμενοι επιλέγουν:

• Τον τρόπο

• Τον τόπο

• Τον χρόνο 

• Την ποσότητα της γνώσης που θέλουν να πάρουν”

Επίσης  εκπαίδευση από απόσταση (distance education)  καλείται  η  μέθοδος  εκπαίδευσης 

κατά την οποία ο εκπαιδευόμενος μαθαίνει  χωρίς την φυσική παρουσία του εκπαιδευτή 

(δασκάλου,  καθηγητή  κλπ).  Ο  εκπαιδευόμενος  βρίσκεται  απομακρυσμένος  από  τον 

εκπαιδευτή τόσο στον χώρο όσο και στον χρόνο κάποιες φορές, παρόλο που συνεχίζει να 

καθοδηγείται από αυτόν μέσω κάποιας μορφής επικοινωνίας.
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Εικόνα 1: Κύριοι τομείς στους οποίους γίνεται χρήση της  
τηλεκπαίδευσης

Με τον όρο τηλεκπαίδευση συνδέεται στενά και άμεσα ο όρος της ηλεκτρονικής μάθησης ή 

αλλιώς e learning.

Με τον αγγλικό όρο e learning εννοούμε την ηλεκτρονική μάθηση. Σαν ηλεκτρονική  μάθηση 

ορίζεται  ένα  σύνολο εφαρμογών και  διαδικασιών που περιλαμβάνει  τα μαθήματα  μέσω 

υπολογιστή  κάνοντας  χρήση  ειδικών  προγραμμάτων  εκπαιδευτικού  λογισμικού,  την 

μάθηση από απόσταση μέσω Internet και του World Wide Web (www), τις εικονικές τάξεις 

με την χρήση εργαλείων επικοινωνίας,  την συνεργατική μάθηση που υποστηρίζεται  από 

ηλεκτρονικά μέσα κλπ.

Σαν διαδικασία η μάθηση είναι ενεργητική και αναπτύσσεται μέσα από τη επικοινωνία, την  

πρακτική άσκηση και την ενεργή συμμετοχή των εκπαιδευομένων υπό την καθοδήγηση του 

εκπαιδευτή τους. Στην συγκεκριμένη περίπτωση όμως επειδή ο εκπαιδευόμενος συμμετέχει 

στο σύστημα της εκπαίδευσης από απόσταση μπορεί συχνά να νιώσει απομονωμένος.  Γι 

αυτό πρέπει να αποτελεί πρωταρχικό μέλημα ενός ποιοτικού προγράμματος εκπαίδευσης 

από απόσταση η συστηματική υποστήριξη του εκπαιδευομένου.   Ο  βασικός σκοπός  της 

επικοινωνίας μεταξύ του εκπαιδευομένου και του εκπαιδευτή είναι η επίλυση αποριών, η 

αξιολόγηση του εκπαιδευομένου μέσω κάποιων εργασιών που πρέπει να εκτελέσει, μέσω 

κάποιων  κουίζ  που  πιθανόν  να  κληθεί  να  απαντήσει,  καθώς  και  την  ενθάρρυνση  του 
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εκπαιδευομένου.

Στις μέρες μας λοιπόν με το όρο  “Ηλεκτρονική μάθηση” εννοούμε την “εκπαίδευση από 

απόσταση” που χρησιμοποιεί  ως βασική πλατφόρμα το διαδίκτυο (Internet) (Web Based 

Distance Learning).

.1.2 Μορφές Τηλεκπαίδευσης

Για να γίνει  πιο εύκολα κατανοητή η έννοια της τηλεκπαίδευσης έχουν καθοριστεί  τρεις 

διαφορετικές μορφές:

1.Η τηλεκπαίδευση σε εξατομικευμένο ρυθμό.

Σε  αυτή  την  περίπτωση  προσφέρονται  στον  εκπαιδευόμενο  συνδυασμός  εκπαιδευτικών 

υλικών  (βιβλία,  αναφορές  στο  δίκτυο,  μαγνητοσκοπημένα  μαθήματα,  σημειώσεις, 

προγράμματα εκμάθησης βασισμένα σε υπολογιστή κτλ), συνήθως χωρισμένα σε ενότητες 

(μαθήματα), τα οποία χρησιμοποιεί με το δικό του ρυθμό, αποφασίζει  δηλαδή ο ίδιος πότε 

και  που  θα  τα  χρησιμοποιήσει.  Δεν  υπάρχει  επικοινωνία  με  διδάσκοντα  ή  με  άλλους 

μαθητές.

2.Η ασύγχρονη τηλεκπαίδευση

Η περίπτωση αυτή μοιάζει αρκετά με την προηγούμενη. Παρέχεται στους συμμετέχοντες η 

δυνατότητα  να  εργαστούν  με  το  υλικό  προς  διδασκαλία  οπουδήποτε  και  οποτεδήποτε 

έχοντας  όμως  παράλληλα  δυνατότητα  ασύγχρονης  επικοινωνίας  με  τους  υπόλοιπους 

συμμετέχοντες και με τον εκπαιδευτή. Το υλικό διδασκαλίας δεν είναι απαραίτητο να έχει  

δοθεί  όλο  από  την  έναρξη  του  μαθήματος  αλλά  μπορεί  να  προσφέρεται  τους 

εκπαιδευόμενους  σταδιακά.  Ο  ρυθμός  διεξαγωγής  καθορίζεται  από  τον  εκπαιδευτή  σε 

συνεργασία πάντα με τους εκπαιδευόμενους.

3.Η σύγχρονη τηλεκπαίδευση

Σε αυτή την περίπτωση το μάθημα γίνεται κανονικά αλλά οι μαθητές και ο καθηγητής μπο-

ρούν να βρίσκονται σε διαφορετικό τόπο ο καθένας και χρησιμοποιώντας τεχνολογίες τηλε-

διάσκεψης να βρίσκονται όλοι σε μία εικονική αίθουσα διδασκαλίας. Η διεξαγωγή του μαθή-

ματος γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να προσφέρει τις ίδιες ή και παραπάνω δυνατότητες με 

αυτές που προσφέρονται σε μία κανονική αίθουσα.
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.1.3Σύγχρονη και Ασύγχρονη τηλεκπαίδευση
Μέχρι και σήμερα συχνό ήταν το φαινόμενο ο διαθέσιμος χρόνος να παίζει μεγάλο ρόλο 

στην επιλογή την κατάλληλης μεθόδου διδασκαλίας που θα εφαρμοζόταν.

Για παράδειγμα σε ένα παραδοσιακό σύστημα διδασκαλίας οι συμμετέχοντες όφειλαν να 

ακολουθήσουν  ένα  συγκεκριμένο  χρονικά  πρόγραμμα  διδασκαλίας,  που  σε  αρκετές 

περιπτώσεις δεν εναρμονίζονταν με το προσωπικό τους χρονοδιάγραμμα. Από την άλλη, σε 

μεθόδους  εξατομίκευσης  μάθησης,  με  τη  χρήση  υπολογιστή  ή  μέσω  Διαδικτύου,  ήταν 

εμφανής η έλλειψη της αλληλεπίδρασης στα πλαίσια μιας εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Με  δεδομένο  ότι  ο  παραδοσιακός  τρόπος  εκπαίδευσης  παραμένει  αναντικατάστατος,  η 

ηλεκτρονική  μάθηση  φαίνεται  να  προσφέρει  τη  βέλτιστη  προσέγγιση  στο  παραπάνω 

πρόβλημα αφού κατορθώνει να συνδυάζει την ασύγχρονη παρακολούθηση των μαθημάτων 

και τις σύγχρονες συναντήσεις των συμμετεχόντων για επίλυση αποριών, συζητήσεις κ.τ.λ. 

Το  εκπαιδευτικό  περιεχόμενο  (content)  και  ο  απαραίτητος  εκπαιδευτικός  σχεδιασμός 

αποτελούν  τα  πιο  σημαντικά  συστατικά  της  επιτυχίας  της  ηλεκτρονικής  μάθησης  και 

απαιτούν  το  μεγαλύτερο  μέρος  του  χρόνου  και  κόστους  της  ανάπτυξης  μαθημάτων 

ηλεκτρονικής μάθησης. 

Με την ηλεκτρονική μάθηση καταργείται το παραδοσιακό μοντέλο διδασκαλίας που έχει 

διαμορφωθεί εδώ και αιώνες γύρω από την απαράλλαχτη τριλογία:

• Ενότητα τόπου (αίθουσα διδασκαλίας)

• Ενότητα χρόνου (ίδιο ωράριο για όλους τους εκπαιδευόμενους)

• Ενότητα δράσης (το ίδιο περιεχόμενο την ίδια στιγμή)

.
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.1.4 Αλληλεπίδραση και τηλεκπαίδευση
Η λέξη αλληλεπίδραση έχει την έννοια της αμοιβαίας επίδρασης μεταξύ δύο προσώπων ή 

συστημάτων.

Το ίδιο συμβαίνει και στην τηλεκπαίδευση. Εδώ αυτοί που αλληλεπιδρούν είναι ο καθηγητής 

και ο μαθητής – σπουδαστής.

Σύγχρονη τηλεκπαίδευση

Με την χρήση υποδομών όπως  voice/video conferencing το ακροατήριο συμμετέχει στην 

εκπαίδευση  με  ερωταποκρίσεις.  Έχουμε  δηλαδή  μια  εικονική  τάξη  χωρίς  γεωγραφικούς 

περιορισμούς. Το εκάστοτε μάθημα είναι δυνατόν να καταγραφεί και να επαναληφθεί στο 

μέλλον αν προκύψει μία αντίστοιχη ανάγκη.

Ασύγχρονη τηλεκπαίδευση

Στην ασύγχρονη τηλεκπαίδευση τώρα ο διδάσκων προετοιμάζει το υλικό του και το παρέχει 

στο  κοινό  του  –  ακροατήριο  χωρίς  να  υπάρχει  η  δυνατότητα  της  διακοπής  του.  Ο 

εκπαιδευόμενος  μπορεί  να  διδαχθεί  οποιαδήποτε  χρονική  στιγμή  το  επιθυμεί  καθώς  η 

διδασκαλία δεν γίνεται σε πραγματικό χρόνο. Η επίλυση των αποριών γίνεται κυρίως μέσα 

από ερωτήσεις σε forums ή μέσω mail.

Όμως  για  να  υπάρξει  αλληλεπίδραση  αυτών  των  δύο  είτε  σε  πραγματικό  χρόνο  είτε 

ασύγχρονα είναι αναγκαίο να δημιουργηθούν κάποια “εργαλεία” που θα την διευκολύνουν. 

Αυτά τα εργαλεία και τα μέσα κάθε φορά μπορεί να διαφέρουν και η επιλογή τους είναι 

καθαρά στην κρίση αυτού που διεξάγει την διάλεξη (καθηγητή κλπ)

Παρακάτω αναφέρονται κάποια από αυτά και αναλύονται ο τρόπος χρήσης τους, τα θετικά 

στοιχεία  που  προκύπτουν  αλλά  και  τα  προβλήματα  που  εμφανίζουν  καθώς  όπως  είναι 

λογικό δεν είναι κατάλληλες όλες οι διαθέσιμες λύσεις για όλες τις περιπτώσεις.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – Εργαλεία Σύγχρονης και Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης

.2.1 Εργαλεία Σύγχρονης Τηλεκπαίδευσης
Όσον αφορά την σύγχρονη τηλεκπαίδευση αλλά και  αλληλεπίδραση μεταξύ μαθητή και 

καθηγητή υπάρχουν κάποιες επιλογές οι οποίες βοηθούν στην πρόσβαση των μαθητών στο 

μάθημα αλλά και στην ευκολότερη και πιο σύγχρονη διεξαγωγή του από τον καθηγητή.

. 2.1.1 Δημιουργία online χώρου συζήτησης (chat room)

Με το εργαλείο αυτό μπορεί να  δημιουργηθεί ένας χώρος συζήτησης σχετικά με το θέμα 

των  διαλέξεων  όπου  όλοι  όσοι  παρακολουθούν  θα  μπορούν  εκείνη  την  στιγμή  να 

εκφράσουν τις απορίες τους στον καθηγητή. Οι απορίες θα γράφονται σε μορφή κειμένου 

και  αποστέλλονται την ώρα που διεξάγεται η διάλεξη στον υπολογιστή του καθηγητή που 

βρίσκεται στην αίθουσα.

Εδώ να διευκρινιστεί πως ορισμένες πλατφόρμες υλοποίησης e learning προσφέρουν αυτή 

την δυνατότητα σαν πρόσθετο χωρίς να χρειάζεται ο χρήστης να κάνει κάτι ιδιαίτερο πέρα 

από μία απλή εγκατάσταση. (π.χ. moodle)

 Ειδικές απαιτήσεις

Αν υποθέσουμε ότι αυτή η επιλογή εφαρμόζεται, τότε θα πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον 

ένα επιπλέον άτομο στην αίθουσα το οποίο θα είναι υπεύθυνο να απαντά στις ερωτήσεις 

που αποστέλλονται. Ο λόγος είναι ότι εάν ο καθηγητής επιλέξει να μην χρησιμοποιήσει το 

επιπλέον άτομο  θα υπάρχει σοβαρό πρόβλημα καθώς θα πρέπει ο ίδιος να παραδίδει το 

μάθημα και να ελέγχει συνέχεια τον υπολογιστή για νέες απορίες.  Το άτομο αυτό πρέπει να  

είναι  εξίσου καταρτισμένο επάνω στον τομέα που διδάσκεται,  να γνωρίζει  από πριν  το 

υλικό που θα διδαχθεί ώστε να είναι προετοιμασμένος και να έχει ευχέρεια στον χειρισμό 

Η/Υ καθώς θα απαιτείται ταχύτητα στην πληκτρολόγηση και αποστολή των απαντήσεων.

Από άποψη υλικοτεχνικών εγκαταστάσεων  αυτό που είναι  απαραίτητο  κυρίως  από την 

μεριά του καθηγητή είναι μία πολύ καλή σύνδεση Internet καθώς πρέπει να υπάρχει πάντα 

καλό και ισχυρό σήμα το οποίο να μην προκαλεί διακοπές στην αναμετάδοση αλλά και να 

μην εμποδίζει την λειτουργία του χώρου συζήτησης (chat room). Επίσης απαιτείται και ένας 

13



καλός  server που θα φιλοξενεί όλα αυτά και ο οποίος θα μπορεί να αντέξει στην μεγάλη 

κίνηση που μπορεί να δημιουργηθεί.

Αρνητικά Στοιχεία

Σαν αρνητικό αυτή η λύση μπορεί να παρουσιάσει το γεγονός ότι ο χώρος συζήτησης θα 

ήταν αποτελεσματικός για μικρό αριθμό σπουδαστών που θα παρακολουθούν μέσω video 

streaming και αυτό γιατί όσο περισσότεροι παρακολουθούν τόσο περισσότερες απορίες θα 

εκφράζονται  ταυτόχρονα  κάποιες  από  αυτές  μπορεί  να  είναι  και  κοινές  για  πολλούς 

σπουδαστές.  Αυτό  θα  προκαλούσε  χάος  στον  υπολογιστή  που  θα  παρακολουθούσε  ο 

βοηθός με αποτέλεσμα να μην προλαβαίνει να απαντήσει σε κανέναν. Επίσης ο σπουδαστής 

που έχει  εκφράσει  την  απορία  περιμένοντας  να  απαντηθεί  η  απορία  του παρακολουθεί 

παράλληλα και τον καθηγητή να προχωρά στην παράδοση οπότε όταν έρθει η απάντηση 

χάνεται  ο ειρμός της σκέψης του καθώς αναγκάζεται  να γυρίσει  πίσω στα προηγούμενα 

λεγόμενα του καθηγητή και να χάνει ένα κομμάτι αυτών που θα παραδώσει στην συνέχεια. 

Αν υποθέταμε πως ο βοηθός αντί να απαντά μόνος του στις ερωτήσεις τις μετέφερε στον 

καθηγητή και εκείνος τις απαντούσε εκείνη την στιγμή πάλι θα υπήρχε πρόβλημα καθώς θα 

χανόταν πολύς χρόνος μέχρι να απαντήσει σε κάθε μια απορία ξεχωριστά.

Θετικά στοιχεία

Υπάρχει άμεση αλληλεπίδραση ανάμεσα στον διδασκόμενο και τον διδάσκοντα. Αυτός που 

παρακολουθεί από το σπίτι του μπορεί να συμμετέχει ενεργά στην εξέλιξη και την πορεία 

του μαθήματος. Με αυτό τον τρόπο το μάθημα γίνετε εποικοδομητικό για όλους. Επίσης δεν 

χάνεται  η  αίσθηση  της  συμμετοχής  στην  τάξη  από  αυτόν  που  παρακολουθεί  καθώς 

εκφράζοντας  τις  απορίες  του  νιώθει  και  αυτός  μέρος  του  συνόλου  των  μαθητών  – 

σπουδαστών.

14



. 2.1.2Δημιουργία εκπαιδευτικού λογαριασμού στο Skype

Σε  αυτήν  την  επιλογή  θα  έχει  δημιουργηθεί  ένας  λογαριασμός  Skype ο  οποίος  θα  είναι 

καθαρά  και  μόνο  για  την  εξυπηρέτηση  των  εκπαιδευτικών  σκοπών  του  μαθήματος.  Σε 

αυτόν τον  λογαριασμό  θα  έχουν  πρόσβαση  μόνο όσοι  χρήστες  έχουν  εγκριθεί  από  τον 

καθηγητή.  Η  σύνδεση  τους  θα  γίνεται  με  κοινή  κλήση  όλων  την  ώρα  της  έναρξης  του 

μαθήματος.  Ο  τρόπος  επικοινωνίας  όμως  θα  ορίζεται  από  τον  καθηγητή  (ομιλία  ή 

πληκτρολόγηση).

Ειδικές απαιτήσεις

Οι ειδικές απαιτήσεις εδώ καθορίζονται ανάλογα με τον τρόπο επικοινωνίας που θα επιλέξει 

ο καθηγητής.

α) Εάν επιλέξει την ομιλία τότε θα προκύψει η ανάγκη όλοι οι συμμετέχοντες αλλά και ο 

καθηγητής  να  έχουν  πολύ  καλή  σύνδεση  Internet καθώς  θα  συνδυάζουν  παράλληλα 

σύνδεση με ομιλία στο  Skype,   online video streaming του μαθήματος,  και σύνδεση στην 

πλατφόρμα  του  μαθήματος.  Συνεπώς  πρέπει  η  σύνδεση  τους  να  μην  τους  δημιουργεί 

προβλήματα όπως διακοπές κλπ για να μπορούν να παρακολουθούν με άνεση την διάλεξη. 

β) Εάν επιλέξει να επιτρέπει στους μαθητές να πληκτρολογούν μόνο μέσα από την σύνδεση 

τους σε αυτόν τον λογαριασμό τότε εντάσσεται η λύση αυτή σε όλα όσα αναφέρθηκαν πιο 

πάνω για τον online χώρο συζήτησης (chat room)

Κάτι  το  οποίο  είναι  κοινό  και  για  τους  δύο  τρόπους  είναι  η  πιθανή  ύπαρξη  κάποιου 

διαχειριστή του λογαριασμού ο οποίος θα έχει ως ρόλο να εγκρίνει ή να απορρίπτει τους 

χρήστες καθώς επίσης και να τους ελέγχει σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Αρνητικά στοιχεία

Ένα μεγάλο πρόβλημα που προκύπτει με το κομμάτι της ομιλίας είναι η έκφραση αποριών 

από  τα  άτομα  που  παρακολουθούν  ζωντανά  την  αναμετάδοση.  Εάν  τα  άτομα  που 

παρακολουθούν  ζωντανά είναι πολλά και προσπαθήσουν κάποια από αυτά να εκφράσουν 

μία απορία ταυτόχρονα θα προκληθεί χάος πόσο μάλλον εάν εκείνη την ώρα κάποιος μέσα 

από  την  αίθουσα  ρωτήσει  και  αυτός  τον  καθηγητή.  Ο  καθηγητής  δεν  θα  μπορέσει  να 

βοηθήσει κανέναν. Γι αυτό λοιπόν προκύπτει η ανάγκη να τεθούν κάποιοι κανονισμοί, όπως 

για  παράδειγμα  να  υπάρχει  ξεχωριστή  ώρα  για  να  εκφράσουν  τις  απορίες  τους  όσοι 

παρακολουθούν  online.  Αυτή  η  ώρα  μπορεί  να  είναι  η  ώρα  του  διαλείμματος  των 
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σπουδαστών της αίθουσας. Με αυτόν τον τρόπο όσοι παρακολουθούν την διάλεξη από το 

σπίτι  τους  θα έχουν την δυνατότητα να ακούσουν τις  πιθανές  απορίες όσων είναι  στην 

αίθουσα, να τις συγκρίνουν και αν είναι ίδια με την δική τους να πάρουν την απάντηση τους  

εκείνη την ώρα αλλιώς την ώρα του διαλείμματος θα εκφράσουν στον καθηγητή την δική 

τους  απορία.  Αυτό  βέβαια  απαιτεί  την  ωριμότητα  από  μεριάς  online χρηστών  να  μην 

σπαταλούν τον πολύτιμο χρόνο του καθηγητή με ερωτήσεις που αφορούν βασικές γνώσεις. 

Πρέπει να υπάρχει κρητική σκέψη.

Επίσης ένα μεγάλο αρνητικό είναι αυτό που αφορά τον οικονομικό τομέα. Για να υπάρξει 

δυνατότητα απεριόριστης video κλήσης με συμμετέχοντες πρέπει όλοι να έχουν λογαριασμό 

premium στο Skype, να πληρώνουν δηλαδή συνδρομή. Η δωρεάν video κλήση είναι μέχρι το 

πολύ 10 άτομα, απο την εταιρεία όμως προτείνεται μέχρι 5 ώστε να υπάρχει καλή ποιότητα 

εικόνας. Απο και και πέρα η χρέωση έχει ώς εξής:

Ημερήσια Χρήση Μηνιαία Χρήση

 €3.49 €5.99
Πίνακας 1: Τιμοκατάλογος υπηρεσιών Skype, 2012

Για χρήση απλής συνομιλίας με γραπτά μηνύματα η δυνατότητα σύνδεσης είναι μέχρι 25 

άτομα όμως αυτή η λύση δεν συνιστάται στην περίπτωση μας. 

Πηγή:http://www.skype.com/intl/en/prices/

Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως δεν είναι εφικτό να υποχρεώσουμε τους φοιτητές αλλά και  

τον καθηγητή να ξοδέψουν τόσα χρήματα ώστε να αποκτήσουν premium λογαριασμό. Αυτό 

το γεγονός λοιπόν κάνει αυτή την λύση χρηστική σε εξαιρετικά μικρές διαδικτυακές τάξεις.

Θετικά στοιχεία

Υπάρχει  μεγάλος  βαθμός  αλληλεπίδρασης  μαθητών  καθηγητή  καθώς  μπορούν  να 

συνομιλήσουν και να έχουν μια πιο προσωπική επαφή. Έτσι οι απορίες λύνονται άμεσα και 

το ενδιαφέρον παραμένει αμείωτο. 
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. 2.1.3 Δημιουργία εκπαιδευτικού λογαριασμού στο ooVoo

Σε  αυτή  την  επιλογή  πρέπει  και  ο  καθηγητής  αλλά  και  οι  σπουδαστές  να  έχουν 

εγκαταστήσει  στον  υπολογιστή  τους  το  συγκεκριμένο  πρόγραμμα  και  να  έχουν 

δημιουργήσει  έναν προσωπικό λογαριασμό. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα προσφέρει  την 

δυνατότητα  όχι  μόνο  οι  σπουδαστές  να  παρακολουθούν  τον  καθηγητή  αλλά  και  να 

παρακολουθούν ο ένας τον άλλο.

Ειδικές απαιτήσεις

Στην  συγκεκριμένη  περίπτωση  σαν  ειδική  απαίτηση  πέρα  από  την  εγκατάσταση  του 

προγράμματος και την δημιουργία λογαριασμού εντάσσεται και η ύπαρξη κάμερας. Επίσης 

και σε αυτήν την περίπτωση υπάρχει η ανάγκη για κάποιον επιβλέπων ώστε να διαχειρίζεται 

και να ελέγχει  εξ ολοκλήρου  την κατάσταση της συνομιλίας.

Αρνητικά στοιχεία

Με τον συγκεκριμένο τρόπο επικοινωνίας και παρακολούθησης των διαλέξεων ο μαθητής 

δεν έχει την δυνατότητα πληκτρολόγησης σε κάποιο χώρο που να του προσφέρει έτοιμο το 

πρόγραμμα συνεπώς για να εκφράσει οποιαδήποτε απορία του θα το κάνει μόνο μέσω του 

μικροφώνου στον υπολογιστή του, εάν υπάρχει. Εάν δεν έχει συνδεδεμένο ή κάποιου άλλου 

τύπου μικρόφωνο δεν θα μπορεί να συνομιλήσει.

Ένα εξίσου σημαντικό αρνητικό που δεν μπορούμε να παραλείψουμε είναι ο περιοσρισμός 

στον αριθμό των συμμετεχόντων. Όπως και στην προηγούμενη λύση που αναφέραμε, την 

δημιουργία λογαριασμού  Skype,  ο μέγιστος δυνατός αριθμός συμμετεχόντων κάθε φορά 

είναι  τα  6  άτομα  (μαζί  με  τον  καθηγητή).  Εάν  υπάρχει  η  ανάγκη  για  την  προσθήκη 

περισσότερων ατόμων στην συνομιλία η επιβάρυνση είναι:

Ανά άτομο Μηνιαία Χρήση Ετήσια Χρήση

0,12$ / λεπτό 2,99$ 29,99$ (δώρο 2 μήνες)
Πίνακας2 : Τιμοκατάλογος υπηρεσιών oVoo, 2013

Πηγή: http://www.oovoo.com/buy.aspx
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 Συνεπώς  είναι  πολύ  αναποτελεσματικό  και  δύσχρηστο  καθώς  είναι  πολύ  σπάνιο  το 

ενδεχόμενο  μια  τάξη  ακόμη  και  ηλεκτρονική  να  αποτελείται  από  τόσο  μικρό  αριθμό 

μαθητών  και  σίγουρα  το  γεγονός  της  οικονομικής  επιβάρυνσης  για  τους  επιπλέον 

συμμετέχοντες καθιστά αυτή την λύση απαγορευτική για αρκετούς.

Θετικά στοιχεία

Σαν πρόγραμμα το  ooVoo είναι πολύ καλό για τηλεδιασκέψεις μέχρι 6 ατόμων για μικρές 

τάξεις  ή  μικρές  ομάδες  διδασκαλίας.  Παρέχει  την  δυνατότητα  της  video κλήσης  και  της 

παράλληλης συνομιλίας με πολύ καλή ποιότητα. Οι συμμετέχοντες μπορούν να μιλήσουν 

είτε από υπολογιστή σε υπολογιστή είτε από κινητό σε κινητό. Και το γεγονός που το κάνει 

να διαφέρει από άλλο προγράμματα είναι ότι μπορείς να προσθέσεις στην συνομιλία ακόμη 

και  ένα  άτομο  το  οποίο  δεν  έχει  εγκαταστήσει  το  πρόγραμμα  και  με  το  πάτημα  ενός 

κουμπιού να συμμετέχει και αυτό.

. 2.1.4 Ενσωμάτωση της υπηρεσίας που παρέχει video streaming στην 
πλατφόρμα του e learning.

Στην  συγκεκριμένη  λύση  η  υπηρεσία  που  δημιουργεί  το  video steaming ενσωματώνεται 

μέσα  στην πλατφόρμα  που  έχει  επιλεχτεί  ώστε  να  υλοποιηθεί  και  να  φιλοξενηθεί  το  e 

learning (π.χ. Moodle).

Με την χρήση των απαραίτητων και διαθέσιμων τεχνολογιών δημιουργείται ο server που θα 

αναλάβει τον διαμοιρασμό των δεδομένων και με την χρήση του κατάλληλου προσθέτου 

γίνεται  η  αναμετάδοση  της  διάλεξης  ή  οποιουδήποτε  άλλου  γεγονότος  στους  τελικούς 

χρήστες.

Ειδικές απαιτήσεις

Στην συγκεκριμένη περίπτωση σαν ειδικές απαιτήσεις μπορούμε να αναφέρουμε τις ειδικές 

γνώσεις  που  πρέπει  να  έχει  ο  δημιουργός   -  διαχειριστής  της  συγκεκριμένης  ενέργειας. 

Γνώσεις  γύρω από την  τεχνολογία,  την εγκατάσταση και  την  λειτουργία  των  server,  τις 

απαιτήσεις  για  μια  καλή  αναμετάδοση  αλλά  και  τους  περιορισμούς  που  την  διέπουν 

θεωρούνται απαραίτητες.
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Αρνητικά στοιχεία

Εάν κάποιος επιλέξει την συγκεκριμένη λύση πέρα από την γνώση που απαιτείται , πρέπει  

να είναι σε θέση να επιλύσει τυχόν προβλήματα που θα παρουσιαστούν. Συνήθως σε τέτοια 

εγχειρήματα προκύπτει η ανάγκη ύπαρξης ενός ανθρώπου εξειδικευμένου στο αντικείμενο 

οποίος θα αναλάβει την συντήρηση και την συνεχή επίβλεψη του  server που θα φιλοξενεί 

και θα διαμοιράζει τις πληροφορίες. Αυτό το ενδεχόμενο ανεβάζει κατά πολύ το κόστος για 

αυτόν  που  θέλει  να  δημιουργήσει  κάτι  τέτοιο.  Επίσης  να  σημειωθεί  πως  δεν  υπάρχουν 

προγράμματα τα οποία να σου παρέχουν εντελώς δωρεάν αυτήν την δυνατότητα. Υπάρχει 

περιορισμός  στον  αριθμό  αυτών  που  θα  παρακολουθούν  παράλληλα  την  αναμετάδοση 

(συνήθως 10).

Πηγή: http://blogs.sch.gr/nikmichailidis/archives/1796

 Από εκεί και πέρα εάν ο καθηγητής ή όποιος άλλος επιθυμεί να χρησιμοποιήσει αυτή την 

λύση για να παρέχει την αναμετάδοση σε πολύ κόσμο πρέπει να καταβάλει κάποιο αντίτιμο 

ανάλογα με το πόσους  “θεατές” θα έχει και τις ταχύτητες με τις οποίες θα μεταδίδει την 

ροή των δεδομένων. Επίσης για μία πιο επαγγελματική λύση είναι απαραίτητη και η αγορά 

Dedicated server (η λειτουργία του εξηγείται παρακάτω). Συνεπώς το κόστος ανεβαίνει και 

εδώ. Και φυσικά να μην ξεχνάμε πως σε μία τέτοια περίπτωση μία πολύ καλή και γρήγορη 

σύνδεση ίντερνετ είναι απαραίτητη.

Θετικά στοιχεία

Η  συγκεκριμένη  λύση  είναι  η  πιο  ολοκληρωμένη  λύση  όσον  αφορά  την  σύγχρονη 

αλληλεπίδραση  καθηγητή  μαθητή.  Με  την  χρήση  των  κατάλληλων  προσθέτων  στην 

πλατφόρμα μπορεί ο καθηγητής με τον μαθητή να βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία και να 

αλληλεπιδρούν σε πραγματικό χρόνο με περισσότερες δυνατότητες(whiteboard,  σήκωμα 

χεριου  κλπ).  Παρέχει  πολύ  μεγαλύτερη  ασφάλεια  όσον  αφορά  το  ποιοί  βλέπουν  τον 

αναμετάδοση, καθώς θα πρέπει να έχουν ειδικό κωδικό σύνδεσης και η σύνδεση τους θα 

έχει πιστοποιηθεί από τον διδάσκοντα ή τον διαχειριστή του μαθήματος. Οπότε με αυτόν 

τον τρόπο αποφεύγονται ανεπιθύμητες και δυσάρεστες καταστάσεις.
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.2.2 Εργαλεία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης

Όσον αφορά τώρα την ασύγχρονη τηλεκπαίδευση αλλά και αλληλεπίδραση μεταξύ μαθητή 

και καθηγητή υπάρχουν και κάποιες άλλες λύσεις οι οποίες μπορούν να διευκολύνουν την 

ροή και την διεξαγωγή του μαθήματος.

. 2.2.1 Δημιουργία εκπαιδευτικού φόρουμ

Αναφερόμαστε  στην  δημιουργία  ενός  χώρου  στον  οποίο  οι  ενδιαφερόμενοι  που  θα 

παρακολουθούν τις διαλέξεις μέσω αναμετάδοσης θα μπορούν να εκφράσουν τις απορίες 

τους  σχετικά  με  το  θέμα  και  ετεροχρονισμένα  ο  διδάσκοντας  του  μαθήματος  θα  τους 

απαντά.

Ειδικές απαιτήσεις

Αυτή η λύση απαιτεί δυστυχώς αρκετό χρόνο από την μεριά του διδάσκοντα. Μετά το πέρας 

των μαθημάτων θα πρέπει να συνδέεται στο φόρουμ και να αφιερώνει προσωπικό χρόνο 

ώστε να απαντά στις ερωτήσεις των συμμετεχόντων. 

Αρνητικά Στοιχεία

Όπως  αναφέρθηκε  και  πιο  πάνω η αφιέρωση προσωπικού χρόνου ειναι  το μεγαλύτερο 

αρνητικό στοιχείο αυτής της περίπτωσης.  Κάτι  άλλο που μπορεί  να παρατηρηθεί  και  να 

δυσκολέψει  το  έργο  του  καθηγητή  είναι  οι  ερωτήσεις  απο  μαθητές  οι  οποίες  έχουν  να 

κάνουν  με  βασικές  γνώσεις  και  όχι  τόσο  με  το  αντικείμενο  του  μαθήματος.  Για  να 

αποφευχθεί  αυτό  πρέπει  να  έχει  εφαρμοστεί  πιο  πριν  από τον  καθηγητή  ένα  σύστημα 

αξιολόγησης όλων αυτών που θα παρακολουθήσουν τις διαλέξεις.

Θετικά στοιχεία

Με την χρήση και  την αξιοποίηση αυτής της  πρότασης ο καθηγητής του μαθήματος θα 

μπορέσει να γλιτώσει αρκετό χρόνο κατά διεξαγωγή των διαλέξεων καθώς οι απορίες από 

αυτούς που παρακολουθούν θα εκφράζονται στο φόρουμ και όχι την ώρα της διδασκαλίας. 

Επίσης  όλοι  οι  μαθητές  εφόσον  παρέχεται  αυτή  η  δυνατότητα  θα  είναι  πλήρως 

ενημερωμένοι σχετικά με το μάθημα κάτι το οποίο θα μεγιστοποιεί την προσωπική τους 

απόδοση.
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. 2.2.2 Δημιουργία ενότητας FAQ – Frequently Asked Questions

Αναφερόμαστε σε μια ενότητα του ιστοτόπου μέσα στην οποία ο καθηγητής που παραδίδει 

το μάθημα χρησιμοποιώντας τις εμπειρίες που αποκόμισε από προηγούμενες παραδόσεις 

του ιδίου μαθήματος θα καταγράφει τις πιο συχνές ερωτήσεις και απορίες που εξέφρασαν 

οι συμμετέχοντες καθώς είσης και τις απαντήσεις τους.

Ειδικές απαιτήσεις

Σαν ειδική απαίτηση και εδώ μπορούμε να αναφέρουμε την ανάγκη για αφιέρωση πολύ 

προσωπικού χρόνου.

Αρνητικά στοιχεία

Για άλλη μία φορά σαν αρνητικό στοιχείο εμφανίζεται ο προσωπικός χρόνος που πρέπει να 

αφιερωθεί. Επίσης ένα άλλο αρνητικό που μπορούμε να διαπιστώσουμε είναι το γεγονός ότι 

αν  ο διδάσκοντας του μαθήματος αλλάξει  η  αντικατασταθεί  για  τον  οποιοδήποτε  λόγω 

μπορεί να αλλάξει και η διδακτέα ύλη συνεπώς αυτή η ενότητα ερωτήσεων δεν μπορεί να 

χρησιοποιηθεί.

Θετικά στοιχεία

Παρατηρούμε οφέλη από αυτή την λύση ειδικά στον θέμα της γνώσης των μαθητών. Μέσα 

από  αυτή  την  ενότητα  θα  μπορούν  όχι  μόνο  να  ενημερωθούν/  για  το  μάθημα  και  τα 

κεφάλαια  του  αλλά  και  να  λύσουν  προσωπικές  απορίες  τους  χωρίς  να  κουράσουν  τον 

καθηγητή και να σπαταλήσουν τον χρόνο του. Επίσης αυτή η ενότητα περνώντας ο χρόνος 

μπορεί να ενημερώνεται με τυχόν νέες απορίες κάτι το οποίο θα την καθιστά πιο σύγχρονη 

και ενημερωμένη.
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. 2.2.3 Δημιουργία ερωτηματολογίων

Αναφερόμαστε  στην  δημιουργία  κάποιων  ηλεκτρονικών  ερωτηματολογίων  τα  οποία  θα 

αφορούν  το  μάθημα  και  τον  διδάσκοντα  και  θα  είναι  διαθέσιμα  σε  όλους  όσους  είναι  

εγγεγραμμένοι στο μάθημα και μπορούν να δουν τις πληροφορίες του.

Ειδικές Απαιτήσεις

Αυτή η πρόταση απαιτεί προσωπικό χρόνο από τον καθηγητή, αρχικά για την δημιουργία 

και  την σύνταξη των ερωτηματολογίων και  έπειτα για την συλλογή και  αξιολόγηση των 

πληροφοριών που προκύπτουν από αυτά.

Αρνητικά Στοιχεία

Σαν αρνητικά στοιχεία πάλι θα αναφέρουμε τον προσωπικό χρόνο που θα αφιερωθεί από 

τον  καθηγητή  για  τις  ενέργειες  που  αναφέρθηκαν  παραπάνω.  Από  εκεί  και  πέρα  δεν 

υπάρχει  απαίτηση  ούτε  για  ειδικό  εξοπλισμό  ούτε  για  κάτι  άλλο  που  θα  καθιστούσε 

δύσκολη την επιλογή αυτή αλλά και την εφαρμογή της.

Θετικά στοιχεία

Με  την  δημιουργία  των  ερωτηματολογίων  αλλά  και  την  συμπλήρωση  τους  από  τους 

φοιτητές – συμμετέχοντες στο μάθημα ο διδάσκοντας μπορεί να εξάγει πολλά και χρήσιμα 

συμπεράσματα  όπως  για  παράδειγμα  :  πόσο ενδιαφέρον βρίσκουν  οι  συμμετέχοντες  το 

μάθημα του, ή τι τους δυσκολεύει πιο πολύ, τι θα ήθελαν μελλοντικά να δουν να διδάσκεται 

στα πλαίσια αυτού του μαθήματος,  προτάσεις  για  βελτίωση της  διάλεξης  του καθηγητή 

(κάποια  οπτικοακουστικά  βοηθήματα  για  παράδειγμα)  και  άλλα  πολλά.  Έτσι  λοιπόν  ο 

διδάσκοντας  μπορεί  να  χρησιμοποιήσει  τις  πληροφορίες  αυτές  και  σε  βάθος  χρόνου  να 

βελτιώσει κάποια προβλήματα που ίσως είχε.

Στην συνέχεια ακολουθεί μία σειρά από εικόνες με σκοπό να παρουσιάσει την μορφή του 

ερωτηματολογίου μέσα στο moodle.
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Πηγή: Moodle
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – Πλεονεκτήματα  Μειονεκτήματα Ηλ. Εκπαίδευσης

.3.1 Βασικά πλεονεκτήματα της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης

• Είναι παντού και πάντα διαθέσιμη χωρίς να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία του 

εκπαιδευομένου στην διαδικασία της μάθησης.

• Είναι  διαθέσιμη  σε  όλους  όσους  διαθέτουν  απλά  μέσα  όπως  ένας  ηλεκτρονικός 

υπολογιστής και δεν απαιτεί οργανωμένους χώρους εκπαίδευσης.

• Μπορεί να είναι εξαιρετικά πλούσια σε περιεχόμενο

• Παραδίδεται  με  πολλούς  τρόπους  ώστε  να  ταιριάζει  στις  προτιμήσεις  του 

εκπαιδευομένου: αυτοδιδασκαλία, με ασύγχρονη συνεργασία, σύγχρονη διδασκαλία, 

επικοινωνία τόσο με τον εκπαιδευτή όσο και τους συμμαθητές.

• Συνεχή βελτίωση του περιεχομένου και της αποτελεσματικότητας. 

• Διαχείριση  της  προόδου  και  ανταλλαγής  απόψεων  με  εκπαιδευτές  και 

συμμετέχοντες.

• Εξοικονόμηση  πόρων  και  κόστους  για  όλους  τους  συμμετέχοντες,  κάτι  πολύ 

σημαντικό στις μέρες μας: Φορείς, Εκπαιδευτές, Εκπαιδευόμενους 

• Νέες ευκαιρίες για αύξηση των δραστηριοτήτων σε ακαδημαϊκά ιδρύματα και φορείς 

εκπαίδευσης και εισαγωγή καινοτομιών στην διαδικασία της μάθησης.

• Απεριόριστος  πρακτικά  αριθμός  εκπαιδευομένων,  δραστική  μείωση  ανάγκης 

προγραμματισμού δασκάλων, αιθουσών, εκπαιδευομένων.

• Δυνατότητα προεπιλογής από τους εκπαιδευόμενους μεταξύ παρόμοιων διαθέσιμων 

θεμάτων.

• Δημιουργία ατομικών προγραμμάτων εκπαίδευσης ανάλογα με το χρονοδιάγραμμα 

και τις δυνατότητες του κάθε συμμετέχοντα.

• Πιστοποίηση Δεξιοτήτων ή Γνώσεων κτλ. Ανάλογα με την δομή που έχει εφαρμόσει ο 

εκάστοτε καθηγητής.

• Τμηματοποίηση  τόσο  της  παρουσίασης  όσο  και  του  περιεχομένου  προσφέροντας 

δυνατότητες επαναχρησιμοποίησης και δημιουργίας κοινής βάσης για πολλά θέματα.
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• Εύκολη αξιολόγηση τόσο του εκπαιδευόμενου όσο και των εκπαιδευτών 

Όλα αυτά πέρα από κάποια βασικά πλεονεκτήματα που προσφέρει το e learning πρέπει να 

αντιμετωπιστούν  και  ως  προδιαγραφές  για  την  σωστή  και  λειτουργική  υλοποίηση  της 

πλατφόρμας καθώς επίσης και για το περιεχόμενο της

.3.2 Βασικά μειονεκτήματα της ηλεκτρονικής εκπαίδευσης

Όπως  κάθε  εγχείρημα  έτσι  και  αυτό  της  ηλεκτρονικής   μάθησης  πέραν  από  αρκετά 

πλεονεκτήματα παρουσιάζει και κάποια βασικά μειονεκτήματα.

• Με  την  τηλεκπαίδευση  μειώνεται  αισθητά  η  προσωπική  επικοινωνία  και  επαφή 

μεταξύ του μαθητή και  του διδάσκοντα καθώς μία οθόνη είναι  πολύ δύσκολο να 

αντικαταστήσει την φυσική παρουσία του καθηγητή στην αίθουσα.

• Στην ασύγχρονη τηλεκπαίδευση λόγω της επικοινωνίας που γίνεται αποκλειστικά με 

γραπτά μηνύματα κλπ η έλλειψη εξοικείωσης με την χρησιμοποιούμενη τεχνολογία 

μπορεί να δημιουργήσει αμηχανία και να κάνει τις σχέσεις ακόμη πιο τυπικές.

• Αυξημένες υποχρεώσεις  από την μεριά του εκπαιδευτή.  Πέρα από τον χρόνο που 

αφιερώνει  στην  διεξαγωγή  του  μαθήματος  πρέπει  να  αφιερώσει  επιπλέον  χρόνο 

ώστε να οργανώσει σωστά το εκπαιδευτικό υλικό. Ξοδεύει επίσης πολύ χρόνο και 

στην ασύγχρονη επικοινωνία με τους μαθητές.

• Απαιτείται εξοικείωση και του εκπαιδευτικού αλλά και του μαθητή ώστε η χρήση να 

είναι αποτελεσματική.

• Για την καλύτερη διεξαγωγή του μαθήματος χρειάζεται ένα δίκτυο υψηλού εύρους 

ζώνης.

• Προκύπτουν  νομικά  προβλήματα  που  αφορούν  τα  πνευματικά  δικαιώματα  του 

εκπαιδευτικού  υλικού,  το  οποίο  θα  είναι  ελεύθερα  προσβάσιμο  και  άρα 

“αντιγράψιμο”.

• Ο υπερβολικός  αριθμός  από ειδικούς  σε  μερικά  γνωστικά  αντικείμενα,  μπορεί  να 

χρειαστεί να μειωθεί, με αποτέλεσμα να υπάρχουν διαγκωνισμοί και διαξιφισμοί που 

θα βλάψουν την εικόνα της εκπαιδευτικής κοινότητας.
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.3.3 Τηλεκπαίδευση και ψηφιοποίηση

Ψηφιοποίηση ονομάζεται  η διαδικασία μετατροπής στοιχείων όπως εγγράφου,  κειμένου, 

εικόνας, αντικειμένου η σήματος από αναλογική σε ψηφιακή μορφή για την εισαγωγή τους 

στον  υπολογιστή   ώστε  να  μπορέσουν  να  αποθηκευτούν  και  να  γίνουν  αντικείμενο 

επεξεργασίας από τον χρήστη.

Στην περίπτωση  της τηλεκπαίδευσης συνήθως έχουμε ψηφιοποίηση εγγράφων, διαλέξεων 

και γενικά ότι κάνει ευκολότερη την μελέτη από απόσταση ενός μαθήματος.

Η ψηφιοποίηση εκπαιδευτικού υλικού σε  συνδυασμό  με την καταλογογράφηση (εργασία  

και  διαδικασία  της  δημιουργίας  βιβλιογραφικών  εγγραφών.  Κατά  την  καταλογογράφηση  

γίνεται  κωδικοποίηση  των  πληροφοριών  που  αφορούν  ένα  βιβλιογραφικό  τεκμήριο  

ηλεκτρονικό και μη, και δημιουργούνται εγγραφές σε μία  Βάση Δεδομένων, η οποία αποτελεί  

τον  κατάλογο  βιβλιοθήκης) και  αρχειοθέτηση  (Αποθήκευση  αντιγράφων  αρχείων  

προγραμμάτων ή αρχείων δεδομένων για προστασία)  του τροφοδοτεί και εμπλουτίζει την 

διαδικασία  μετάδοσης  της  γνώσης.  Η  εκπαιδευτική  κοινότητα  μπορεί  να  ενημερώνει 

συνεχώς το σύστημα εξ αποστάσεως με νέο διδακτικό υλικό.

Με την ψηφιοποίηση  παρέχεται στον εκπαιδευόμενο η δυνατότητα να δημιουργήσει μία 

προσωπική  συλλογή  με  διδακτικό  υλικό  και  πληροφορίες  σχετικά  με  τα  μαθήματα  και 

μπορεί  να  ενημερώνεται  άμεσα  για  νέες  προσθήκες  υλικού.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  η 

διαδικασία της μελέτης γίνεται εξαιρετικά εύκολη καθώς ο κάθε ένας την προσαρμόζει στα 

μέτρα και τις ανάγκες του χωρίς φυσικά να χάνεται και να αλλοιώνεται ο σκοπός και το 

αποτέλεσμα.

.3.4 Ευκαιρίες που παρουσιάζονται με την ηλεκτρονική εκπαίδευση

Η  ηλεκτρονική  μάθηση  –  διδασκαλία  ανοίγει  νέους  δρόμους  και  δημιουργεί  πολλές 

καινούριες ευκαιρίες οι οποίες με τον σωστό χειρισμό αλλά και εκμετάλλευση μπορούν να 

ωφελήσουν πολύ και τους μαθητές και τους καθηγητές αλλά και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Οι εγκαταστάσεις, ο εξοπλισμός αλλά και γενικότερα οι υποδομές για ηλεκτρονική μάθηση 

που  αναπτύσσονται  αυτή  τη  στιγμή  στην  Τριτοβάθμια  εκπαίδευση  μπορούν  να 

χρησιμοποιηθούν  τόσο  για  να  εμπλουτίσουν  και  να  βοηθήσουν  την  υπάρχουσα 

εκπαιδευτική διαδικασία όσο και  για  να αποτελέσουν μία πηγή εσόδων για  τα ελληνικά 

πανεπιστήμια.
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Ένα  χαρακτηριστικό  παράδειγμα  είναι  και  οι  ευκαιρίες  που  προσφέρει  το  ανοιχτό 

πανεπιστήμιο  με  την  χρήση  της  τηλεδιάσκεψης.  Η  δημιουργία  μαθημάτων  σε 

ολοκληρωμένα συστήματα ασύγχρονης αλληλεπίδρασης προσφέρει ένα πλήρες περιβάλλον 

που προσφέρει εύκολη αξιολόγηση και βαθμολόγηση και έναν άμεσο τρόπο επικοινωνίας.

Επίσης  η  αποθήκευση  του  εκπαιδευτικού  υλικού  σε  ηλεκτρονική  μορφή  και  η  άμεση 

πρόσβαση σε αυτά μπορεί να αναδείξει τον πλούτο που υπάρχει στα ελληνικά εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και να αξιοποιηθεί στον μέγιστο βαθμό από τους μαθητές. Αυτό παράλληλα θα 

αναβαθμίσει και την εικόνα των ελληνικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων προς τον υπόλοιπο 

κόσμο. Θα αποδεικνύεται και έμπρακτα η αποτελεσματικότητα τους.

Μια μεγάλη καινοτομία που εισάγει η ηλεκτρονική μάθηση – τηλεκπαίδευση είναι οι  δια 

πανεπιστημιακές συνεργασίες τόσο στα εγχώρια εκπαιδευτικά ιδρύματα όσο και με αυτά 

της Ευρώπης και της Αμερικής.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – Το e -  learning στην Ελληνική πραγματικότητα

.4.1 Η ιστορία του E learning στην Ελλάδα

Όλες αυτές οι εξελίξεις και οι αλλαγές  στον χώρο της εκπαίδευσης δεν θα μπορούσαν παρά 

να επιφέρουν αντίστοιχες  αλλαγές και στην Ελλάδα.

  Η ανάπτυξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας του e learning στην Ελλάδα ξεκίνησε στα μέσα 

της  δεκαετίας  του  1990 όταν οι  σχεδιαστές  του Β'   και  Γ'   ΚΠΣ  παρατήρησαν αυτές  τις 

εξελίξεις  στον  χώρο  της  πληροφορικής  και  ιδιαίτερα  στην  χρήση  των  μέσων  ψηφιακής 

ενημέρωσης από το διαδίκτυο. Έτσι λοιπόν ενέταξαν στα αναπτυξιακά τους προγράμματα 

πολλές ενέργειες και αρκετές χρηματοδοτήσεις για την ανάπτυξη αυτής της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας – μεθοδολογίας στην παραδοσιακή κυρίως εκπαίδευση αλλά και στον τομέα της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Την ίδια περίοδο γνώριζε παράλληλα μεγάλη ανάπτυξη και ο 

τομέας  της  ανάπτυξης  των  τεχνικών  δυνατοτήτων  του  τομέα  της  Πληροφορικής.  Ήταν 

λοιπόν  η  περίοδος  κατά  την  οποία  επικρατούσε  η  άποψη  πως  ο  επηρεασμός   της 

προσφοράς (πλατφόρμες πληροφόρησης κλπ) θα οδηγούσε και σε αυξημένη ζήτηση από 

την κοινωνία.

Η  πραγματικότητα  όμως  σε  όλο  τον  κόσμο  έδειχνε  πως  η  προσφορά  μπορούσε  να 

δημιουργήσει  ζήτηση μόνο σε έναν περιορισμένο βαθμό κάτι  όμως το οποίο άργησε να 

διοχετευθεί στην Ελλάδα. Ο λόγος ήταν απλώς και στηριζόταν καθαρά στις επενδύσεις και 

στα συμφέροντα που είχαν αναπτυχθεί τότε καθώς ήδη από το Α΄ και Β΄ ΚΠΣ είχαν διατεθεί 

τεράστια ποσά και για τον ιδιωτικό και για το δημόσιο τομέα για να αναπτυχθούν φυσικές 

δομές και υποδομές για την φιλοξενία διαδικασιών διά ζώσης ανάπτυξης ενεργειών Διά Βίου 

Εκπαίδευσης.

Παράλληλα οι διαδικασίες εξ αποστάσεως και ιδιαίτερα ηλεκτρονικής φύσης θεωρούνταν 

ότι εκτοπίζουν τη φυσική διδακτική παρουσία με αρνητικές συνέπειες στην παραδοσιακού 

τύπου  απασχόληση  γνώσεων  καθηγητικών  ειδικοτήτων  που  είχαν  ιδιαίτερη  δύναμη  και 

κέντρα απόφασης. Παρόμοιες ενστάσεις είχαν διατυπωθεί και για την είσοδο αυτών των 

συστημάτων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και οι  συζητήσεις που αφορούσαν τον τομέα 

της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ήταν απαγορευτικές.
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Το συνολικό αποτέλεσμα όλων αυτών των ενστάσεων και των αντιρρήσεων ήταν όταν όλος 

ο υπόλοιπος κόσμος αγκάλιαζε και υποδεχόταν τα νέα δεδομένα που εισήγαγε το e learning 

η Ελλάδα να το αντιμετωπίζει με σκεπτικισμό και μεγάλη επιφυλακτικότητα χωρίς βέβαια 

να λείπουν και οι εξαιρέσεις (μεγάλες τράπεζες,επιχειρήσεις κλπ).

Φτάνοντας πλέον στα μέσα της δεκαετίας του 2010 το e learning είναι υιοθετηθεί από όλα 

σχεδόν τα ιδρύματα της χώρας σαν ένα νέο υποστηρικτικό μέσο. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση 

έχει  αρχίσει  κατά  κόρων  να  κάνει  χρήση  και  άλλων  ηλεκτρονικών  μέσων  όπως  για 

παράδειγμα οι Ηλεκτρονικές γραμματείες κλπ με αποτέλεσμα οι νέες γενιές φοιτητών να 

εξοικειώνονται  όλο  και  περισσότερο  με  αυτή  την  τεχνολογία  και  τους  ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές ειδικά τώρα που η τιμή αγοράς είναι πολύ χαμηλότερη από παλαιότερα και δεν 

τους καθιστά είδος πολυτελείας.

Επίσης πολλές δημόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες παρέχουν πλέον ηλεκτρονική εξυπηρέτηση. 

Όλες  αυτές  οι  εξελίξεις  έχουν  οδηγήσει  την  Ελλάδα  να  εμφανίζει  μία  ικανοποιητική 

συμμετοχή χρήσης του internet  στην  καθημερινή ζωή του πολίτη.  Το  2010  το  46,2%  του 

πληθυσμού της Ελλάδος ήταν χρήστες του internet έναντι 80% του πληθυσμού στη Γερμανία 

και στη Μ. Βρετανία και 50% – 60% στην Ισπανία και την Ιταλία.

Βέβαια εδώ πρέπει να τονιστεί πως η αυξημένη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή δεν οδηγεί 

αυτόματα  και  στην  αυξημένη  χρήση  του  e learning σαν  πρωτεύον  μέσο  εκπαίδευσης. 

Χρησιμοποιείται αρκετά σαν ένα υποστηρικτικό μέσο για παροχή υλικού στους φοιτητές 

παρόλο που η υπηρεσίες που προσφέρει πλέον είναι πολύ βελτιωμένες.

Τα παρόντα πάντως συστήματα e-learning (Moodle, Blackboard  κλπ) χαρακτηρίζονται από 

ορισμένα πλεονεκτήματα τα οποία τα καθιστούν εξαιρετικά αποτελεσματικά εκπαιδευτικά 

μέσα:

• Στηρίζονται σε ηλεκτρονικά δίκτυα εξαιρετικής αξιοπιστίας

• Χρησιμοποιούν συστήματα φιλικότατα προς τον χρήστη

• Διατηρούν  σταθερή  ποιότητα  προσφοράς  των  εκπαιδευτικών  υπηρεσιών.  Η 

σταθερότητα αφορά την έκταση του υλικού και το χρόνο εκπομπής

• Παρέχουν την δυνατότητα των εκπαιδευτικών υπηρεσιών στον τόπο επιλογής του 

χρήστη και συνεπώς δεν υπάρχουν κόστη τριβής (μετακινήσεων, κόστος ευκαιρίας 

κλπ)

• Έχουν εξαιρετικές δυνατότητες ευελιξίας και προσαρμογής όσον αφορά τις ανάγκες, 

το χώρο και το χρόνο των εκπαιδευτικών αναγκών που πρέπει να καλύψουν
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• Μπορεί να προσφέρεται με πολλή μεγαλύτερη ευελιξία σε άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Το  σημείο  αυτό  αποτελεί  από  τα  σημαντικότερα  πλεονεκτήματα  της  e-learning 

διαδικασίας.

Οι σημερινές ευρύτερες οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις προβάλουν ένα από τα βασικά

χαρακτηριστικά της εκπαιδευτικής διαδικασίας του e learning , που είναι το χαμηλό κόστος 

παροχής της υπηρεσίας. Αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι παρόλο που η ποιότητα μπορεί να 

παραμένει  σταθερή  δημιουργούνται  οικονομίες  κλίμακας  σε  όλες  τις  φάσεις  της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Εξάλλου το μειωμένο κόστος παρακολούθησης δεν αφορά μόνο 

τα συμμετέχοντα άτομα αλλά και τους προσφέροντες οργανισμούς. Θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι  το χαρακτηριστικό του χαμηλού κόστους προσφοράς των εκπαιδευτικών υπηρεσιών 

συστηματικά  έχει  συσκοτιστεί  μέχρι  σήμερα  για  διάφορους  λόγους  κυρίως  λόγω  των 

οργανωμένων και κατεστημένων συμφερόντων που κυριαρχούν στον εκπαιδευτικό χώρο.

Το τελευταίο χαρακτηριστικό που αφορά το παρόν του e-learning είναι η εκπαιδευτική

διαδικασία που συνοδεύει  τη μεθοδολογία αυτή.  Αποτελεί  κοινό τόπο σύγχυσης ότι  την 

προσφορά υπηρεσιών εκπαίδευσης και κατάρτισης με e-learning μπορεί να την κάνει όποιος 

διαθέτει μία σχετική πλατφόρμα. Πρόκειται για μία πλάνη που κυριαρχεί συνήθως στους 

διαχειριστές της δημόσιας εξουσίας, παιδείας κ.τ.λ. Η αλήθεια είναι ότι την προσφορά των 

υπηρεσιών  εκπαίδευσης  μπορεί  να  την  κάνει  όποιος  έχει  εκπαιδευτική  δραστηριότητα. 

Αυτός  ο  φορέας  μπορεί  να  αποκτήσει  και  μία  ηλεκτρονική  πλατφόρμα  (ελάχιστο  έως 

μηδενικό κόστος) να αναπτύξει  την κατάλληλη μεθοδολογία έτσι ώστε να προσφέρει εξ 

αποστάσεως  ηλεκτρονικές  υπηρεσίες  εκπαίδευσης.   Διότι  η  e-learning  εκπαίδευση  είναι 

πάνω από όλα μία εκπαιδευτική διαδικασία.

Πηγή: http://reviews.in.gr/greece/elearning/article/?aid=1231105234 

Το μέλλον του e-learning στην Ελλάδα και βεβαίως γενικότερα θα εξαρτηθεί από δύο

βασικούς περιοριστικούς (και προωθητικούς) παράγοντες:

α) Το πρόβλημα της γλώσσας. Η έλλειψη κοινής γλώσσας αποτελεί βασικό πολιτισμικό

χαρακτηριστικό  της  ευρύτερης  γεωγραφικής  ενότητας  που  ζούμε.  Είναι  ίσως  και  ο 

σημαντικότερος περιοριστικός παράγοντας της διεύρυνσης των εκπαιδευτικών υπηρεσιών 

στην ευρύτερη περιοχή.

β) Το ζήτημα των συγγραφικών και πνευματικών δικαιωμάτων που ενσωματώνονται στην
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ανάπτυξη του e-learning υλικού. Όσο οι ιθύνοντες (δημόσιο, επιχειρήσεις κ.τ.λ.) κατέχονται 

από εξουσίες, ιδέες “απαλλοτρίωσης”των συγγραφικών και πνευματικών δικαιωμάτων των

δημιουργών  που  ενσωματώνονται  στις  διαδικασίες  e-learning  τόσο  αποθαρρύνονται  οι 

παραγωγοί πνευματικού υλικού να παράγουν υψηλού επιπέδου οντότητες γνώσης. Διότι οι  

e-leaning  εκπαιδευτικές  διαδικασίες  θα  αξίζουν  όταν  θα  έρχονται  να  συναντήσουν 

πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας.

.4.2 Δυνατότητες  e learning στην εκπαιδευτική διαδικασία

4.2.1 Για τους καθηγητές

Το  e learning σαν  υπηρεσία  προσφέρει  πολλές  δυνατότητες  που  διευκολύνουν  την 

διεξαγωγή του μαθήματος από μεριάς καθηγητή.

• Κατάθεση εργασιών

Ένα  μεγάλο ζήτημα  που απασχολεί  καθηγητές  και  μαθητές  στα  εκπαιδευτικά  ιδρύματα 

είναι η κατάθεση εργασιών και οι προθεσμίες. Πάντα θα υπάρχουν προβλήματα σχετικά με 

τον  διαθέσιμο  χρόνο  τις  καταληκτικές  ημερομηνίες  παράδοσης  αλλά  και  την  φυσική 

παρουσία των φοιτητών στο μάθημα. 

Εδώ  το  e learning δίνει  μία  πολύ  καλή  και  καινοτόμο  λύση.  Ο  καθηγητής  έχει  την 

δυνατότητα  να  ορίσει  ημερομηνίες  παράδοσης  στην  σελίδα  του  μαθήματος  του  και  να 

προσφέρει στον μαθητή την ευκαιρία να καταθέσει ηλεκτρονικά ,  τηρώντας πάντα τους 

απαραίτητους κανόνες, την εργασία του. Με αυτό τον τρόπο οι μαθητές απαλλάσσονται 

από την υποχρέωση να παρευρεθούν στον χώρο του μαθήματος μόνο και  μόνο για την 

παράδοση της εργασίας χωρίς όμως να καταργείται η έννοια της συνέπειας που πρέπει να 

υπάρχει από την μεριά του. Παράλληλα ο καθηγητής συγκεντρώνει ηλεκτρονικά όλο τον 

όγκο των εργασιών πράγμα που τον βοηθά στο να τις οργανώσει και να τις αξιολογήσει  

ευκολότερα  αλλά  παραμένει  και  αυστηρός  όσον  αφορά  τα  χρονοδιαγράμματα.  Έτσι 

αποφεύγονται περιττές παρεξηγήσεις.

31



• Βαθμολογίες

Οι  περισσότερες  πλατφόρμες  υλοποίησης  e learning δίνουν  την  δυνατότητα  στον 

καθηγητής  του  μαθήματος  να  δημιουργήσει  ένα  βαθμολόγιο.  Εκεί  μπορεί  να  εισάγει  τις 

βαθμολογίες των μαθητών του από τις τελικές εξετάσεις, από την υλοποίηση εργασιών, από 

τις ενδιάμεσες γραπτές ή προφορικές εξετάσεις και γενικά από οποιονδήποτε άλλο τρόπο 

εξέτασης  και  αξιολόγησης  έχει  επιλέξει  αυτός.  Οι  βαθμολογίες  μπορούν  να  μένουν 

καταχωρημένες δίνοντας την δυνατότητα σύγκρισης με περασμένες εξετάσεις, αλλά και την 

εξαγωγή στατιστικών σχετικά με τις επιδόσεις των μαθητών στο συγκεκριμένο μάθημα. 

• Δημιουργία ομάδας συζητήσεων

Για κάθε μάθημα που δημιουργείται στις πλατφόρμες ηλεκτρονικής εκπαίδευσης υπάρχει 

και η δυνατότητα για δημιουργία ενός χώρου συζητήσεων (forum). Εκεί ο καθηγητής αλλά 

και  οι  μαθητές  που  έχουν  εξουσιοδοτημένη  πρόσβαση  μπορούν  να  φτιάξουν  θέματα 

συζητήσεων σχετικά με απορίες αλλά και νέα που αφορούν το μάθημα. Ο καθηγητής με 

αυτόν  τον  τρόπο  κρατάει  ενημερωμένους  τους  φοιτητές  του  και  τους  βοηθά  να 

κατανοήσουν καλύτερα το μάθημα.

• Δημιουργία χρονοδιαγράμματος

Πλέον είναι δυνατόν ο καθηγητής να δημιουργήσει το χρονοδιάγραμμα των διαλέξεων του 

ώστε όλοι όσοι παρακολουθούν το μάθημα να είναι ενημερωμένοι και ανα πάσα στιγμή να 

μπορούν να έχουν πρόσβαση σε αυτό. Με αυτό τον τρόπο ο καθηγητής παρέχει άμεση και 

συνεχή ενημέρωση.

• Διαμοιρασμός εκπαιδευτικού υλικού

Ένα πρόβλημα που απασχολούσε πάντα και τους εκπαιδευτικούς αλλά και τους φοιτητές 

ήταν  ο  διαμοιρασμός  του  εκπαιδευτικού  υλικού  σε  όλους  όσους  παρακολουθούν  το 

μάθημα. Πλέον με την χρήση  e learning αυτό γίνεται πολύ απλό. Ο καθηγητής μπορεί να 

“ανεβάσει” ότι ενημερωτικό και εκπαιδευτικό υλικό χρησιμοποιεί στο μάθημα του ώστε να 

μπορούν  όλοι  να  το  δουν  και  να  το  προμηθευτούν.  Έτσι  ακόμη  και  μαθητές  που  για 

διάφορους λόγους δεν μπορούν να είναι παρόντες στην διεξαγωγή του μαθήματος μπορούν 

να παραμένουν ενημερωμένοι. Να αναφέρουμε επίσης πως αυτή η παροχή συμβάλλει πολύ 

στην οικονομία καθώς δεν χρειάζεται να δαπανηθούν χρήματα για την εκτύπωση βιβλίων 
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σημειώσεων.

4.2.2 Για τους μαθητές

Και από την μεριά του μαθητή έχουν προκύψει φυσικά πολλά οφέλη και πολλές ευκολίες.

• Παράδοση εργασιών

Πλέον  η  παράδοση  εργασιών  γίνεται  πιο  εύκολη  καθώς  μπορεί  απλά  από  το  σπίτι 

παραθέτοντας τα απαραίτητα – ζητούμενα αρχεία να καταθέσει την εργασία του χωρίς να 

χρειαστεί να παραστεί στην αίθουσα. Πρέπει όμως και εκει  να τηρεί το χρονοδιάγραμμα 

καθώς εκπρόθεσμες εργασίες δεν θα γίνονται δεκτές (εφόσον ο καθηγητής έχει “κλειδώσει” 

το σύστημα).

• Εκπαιδευτικό υλικό

Η  προμήθεια  του εκπαιδευτικού  υλικού  του  κάθε  μαθήματος  πάντα  απασχολούσε  τους 

μαθητές  που  δεν  μπορούσαν  να  παρακολουθήσουν  τις  διαλέξεις.  Τώρα  όμως  με  την 

ενσωμάτωση του  e learning στην εκπαίδευση γίνεται πολύ πιο εύκολο. Ακόμη και αν δεν 

μπορεί να βρίσκεται εκείνη την ώρα στην αίθουσα μπορεί αργότερα να προμηθευτεί on line 

τις σημειώσεις και όλα όσα διδάχτηκαν στο μάθημα.

• Χώρος συζητήσεων

Η  δυνατότητα  ύπαρξης   χώρου  συζητήσεων  προσφέρει  στους  μαθητές  το  όφελος  της 

επαφής αλλά και της συζήτησης με τους υπόλοιπους συμμετέχοντες στο μάθημα αυτό, αλλά 

και με τον ίδιο τον καθηγητή . Μέσα από τα θέματα και τις απόψεις που θα κατατεθούν 

μπορεί  ο  καθένας  να  λύσει  τις  απορίες  του  να  συζητήσει  για  τα  προβλήματα  που 

αντιμετωπίζει αλλά και να δώσει λύσει σε πιθανά προβλήματα κάποιων άλλων. Και από την 

μεριά  του  ο  καθηγητής  να  βοηθήσει  στην  καλύτερη  κατανόηση  των  ενοτήτων  του 

μαθήματος λύνοντας απορίες μαθητών.
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• Συνεχής ενημέρωση

Με την ένταξη ενός μαθήματος στο e learning υπάρχει η δυνατότητα οι μαθητές να έχουν 

συνεχή ενημέρωση σχετικά με τα δρώμενα του.  Όπως προαναφέρθηκε μπορούν όλοι  οι 

μαθητές  ανα  πάσα  στιγμή  να  παρακολουθούν  το  χρονοδιάγραμμα  του  μαθήματος,  τις  

σχετικές ανακοινώσεις  του καθηγητή, να παρακολουθούν τις  πρόοδο τους μέσα από τις 

βαθμολογίες που θα αναρτούνται και να καταθέτουν τις απόψεις και τις απορίες τους.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 - E learning και Video streaming
Σαν  εκπαιδευτικό  μέσο  το  e learning παρέχει  την  δυνατότητα  στους  χρήστες  του  να 

παρακολουθήσουν ζωντανά,  εφόσον πληρούν τις  απαραίτητες  προϋποθέσεις  που έχουν 

οριστεί  κάθε φορά, αναμεταδόσεις διαλέξεων, παραδόσεις πανεπιστημιακών μαθημάτων 

κλπ.  Με  αυτό  τον  τρόπο  οι  αποστάσεις  εκμηδενίζονται  και  η  γνώση  διαμοιράζεται 

ευκολότερα  και  είναι  προσβάσιμη  σχεδόν  από  παντού  Η  δυνατότητα  παρακολούθησης 

γίνεται με την χρήση της τεχνολογίας Streaming και πιο συγκεκριμένα με την υπηρεσία video 

streaming. Ο κυριότερος λόγος που το streaming συναντάται και αξιοποιείται ευρέως είναι η 

δυνατότητα για Live Πρόσβαση σε σε περιεχόμενο καθώς και η δυνατότητα αναπαραγωγής 

αρχείων που έχουν μεγαλο μέγεθος για download από χρήστες με αργή σύνδεση.

.5.1 Πώς λειτουργεί το streaming.

Μέχρι πρόσφατα, για να απολαύσουμε βίντεο στον υπολογιστή μας μέσω Internet, έπρεπε 

πρώτα να παραλειφθεί ολόκληρο το αρχείο και μετά να αρχίσει  η αναπαραγωγή του. Το 

πλεονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι ότι μπορούμε να παρακολουθήσουμε βίντεο αρκετά 

καλής  ποιότητας,  ακόμα  και  από  χαμηλής  ταχύτητας  συνδέσεις.  Το  σημαντικότερο 

μειονέκτημα,  ωστόσο,  είναι  ότι  ο  χρήστης  θα  πρέπει  να  περιμένει  για  μεγάλο  χρονικό 

διάστημα  την  παραλαβή  ολόκληρου  του  αρχείου.  Παράλληλα,  τίθενται  και  θέματα 

παραβίασης  της  πνευματικής  ιδιοκτησίας,  αφού  καθίσταται  δυνατή  η  αντιγραφή  και 

διανομή του αρχείου αυτού. Για την αντιμετώπιση των προαναφερόμενων προβλημάτων 

αναπτύχθηκε μία νέα τεχνολογία,  που επιτρέπει την αποστολή συμπιεσμένου ψηφιακού 

βίντεο  μέσω  δικτύων.  Το  streaming video,  όπως  ονομάζεται,  αποτελεί  μία  από  τις  πιο 

εντυπωσιακές  και  ταυτόχρονα ταχύτατα αναπτυσσόμενες  τεχνολογίες  στο  Internet.  Εχει 

ήδη δημιουργήσει μία νέα αγορά, γνωστή ως Internet broadcast ή Intercast/Webcast. Παρόλα 

αυτά, οι λεπτομέρειες του streaming παραμένουν εν πολλής άγνωστες. Σε αυτό συνέβαλε η 

εμπορική  εκμετάλλευσή  του,  που  δεν  βασίστηκε  σε  κάποιο  ανοικτό  στάνταρ,  αλλά  σε 

ιδιόκτητο κώδικα (proprietary) που αναπτύχθηκε από τις εταιρείες του χώρου. Ακόμα και ο 

ορισμός του streaming παραμένει στοιχειώδης και περιγραφικός.
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Σαν  ορισμός  δίνεται:  Το  streaming είναι  μία  υπηρεσία  που  χρησιμοποιείται  για  την 

διαδικασία συνεχούς,  real time αναμετάδοσης πολυμέσων (multimedia) ήχου ή και εικόνας 

σε πολλαπλούς χρήστες μέσω Internet.

Σε γενικές γραμμές, περιλαμβάνει την αποστολή υλικού (π.χ. ήχου και εικόνας) από κάποιον 

server σε κάποιο τερματικό, μέσω ενός  packet-based δικτύου, όπως το  Internet. Ο  server 

κατατέμνει το υλικό (media) σε πακέτα (packets), τα οποία εκπέμπονται μέσω του δικτύου 

προς  έναν  προκαθορισμένο  αποδέκτη.  Κατά  την  παραλαβή  τους,  τα  πακέτα 

επανασυντίθενται  και  ξεκινά  η  αναπαραγωγή.   Σε  περίπτωση  που  ο  εξυπηρετούμενος 

λαμβάνει περισσότερα δεδομένα από όσα χρειάζεται την δεδομένη στιγμή τα αποθηκεύει 

σε ένα προσωρινό αποθηκευτικό χώρο(buffer) ενώ σε περίπτωση που δεν λαμβάνει αρκετά 

δεδομένα, η παρουσίαση εμφανίζει διακοπές και προβλήματα. Η αλληλουχία των πακέτων 

αυτών ονομάζεται  "ροή" (stream) και  η  διαφορά  ως προς την  απλή μεταφορά αρχείων 

έγκειται στο ότι η αναπαραγωγή του υλικού αρχίζει καθώς αυτό παραλαμβάνεται από τον 

υπολογιστή του χρήστη. Ενδέχεται, μάλιστα, ο τελικός αποδέκτης να μην παραλάβει ποτέ 

το συνολικό αρχείο, αλλά απλώς να αναπαράγει τα πακέτα καθώς αυτά καταφθάνουν. Για 

το χρήστη, η ουσία της όλης διαδικασίας εστιάζει στην προσδοκία ότι το υλικό που ζήτησε 

θα  αναπαραχθεί  στον  υπολογιστή  του  άμεσα  και  χωρίς  διακοπές.  Αυτός  είναι  και  ο 

σημαντικότερος στόχος του streaming και ο λόγος για τον οποίο αναπτύχθηκε η τεχνολογία 

αυτή.

Το  streaming χρησιμοποιεί  τεχνολογίες  συμπίεσης  video και  ήχου  καθώς  και  προηγμένα 

πρωτόκολλα μετάδοσης πολυμεσικών δεδομένων μέσω του διαδικτύου.  Το πρωτόκολλο 

που χρησιμοποιείται για αυτές τις υπηρεσίες είναι αυτό του  RTMP –  Real Time Messaging 

Protocol. 

Aρχικά  ήταν  ένα  ιδιόκτητο  πρωτόκολλο  που  αναπτύχθηκε  από  την  Macromedia  για 

streaming ήχου, βίντεο και δεδομένων μέσω του Διαδικτύου, μεταξύ του Flash player και 

ενός διακομιστή. Η Macromedia ανήκει τώρα πλέον στην Adobe, η οποία έχει κυκλοφορήσει 

μια  πλήρη  έκδοση  των  προδιαγραφών  του  πρωτοκόλλου  για  δημόσια  χρήση.  Το 

πρωτόκολλο RTMP (Real Time Messaging Protocol) έχει πολλές παραλλαγές: 

• Το "κοινό" πρωτόκολλο το οποίο λειτουργεί πάνω από το TCP (Transmission Control 

Protocol) και έχει οριστεί σαν προεπιλογή να χρησιμοποιεί τον αριθμό θύρας 1935.

• Το  RTMPS  που  είναι  στην  ουσία  RTMP  μέσω  ασφαλούς  σύνδεσης  SSL  που 

χρησιμοποιεί HTTPS (Hypertext Transfer Protocol Secure) .
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• Το  RTMPE  που  είναι  στην  ουσία  RTMP  το  οποίο  έχει  κρυπτογραφηθεί 

χρησιμοποιώντας τον  μηχανισμό ασφαλείας της Adobe.

Ενώ  οι  λεπτομέρειες  της  εφαρμογής  είναι  ιδιόκτητες,  ο  μηχανισμός  χρησιμοποιεί 

βιομηχανικό πρότυπο κρυπτογράφησης πρωτόγονων  (κρυπταλγόριθμος αμφισβητούμενος  

και ανασφαλής για πολλές εφαρμογές κυρίως λόγω του “μικρού” κλειδιού κρυπτογράφησης  

που  έχει  μήκος  56  bit.  Τα  τελευταία  χρόνια  έχει  εκτοπιστεί  από  το  προηγμένο  πρότυπο  

κρυπτογράφησης – Advanced Encryption Standard). Δυστυχώς, ο σχεδιασμός του RTMPE είναι 

εντελώς διάτρητος και δεν παρέχει καμία πραγματική εγγύηση από μόνος του.  Το  RTMPT 

που ενθυλακώνεται  σε   HTTP  αιτήσεις  για   να  διασχίσει  το  τείχος  προστασίας  (firewall) 

βρίσκεται  συχνά  να  χρησιμοποιεί  cleartext request στις  TCP θύρες  80  και  443  ώστε  να 

παρακάμψει τα περισσότερα εταιρικά φίλτρα. Το session που έχει ενθυλακωθεί μπορεί να 

περιέχει μέσα του πακέτα RTMP, RTMPS, ή RTMPE. Ενώ αρχικά το κύριο κίνητρο για την 

δημιουργία του RTMP ήταν να είναι ένα πρωτόκολλο για την αναπαραγωγή βίντεο Flash,  

χρησιμοποιείται  επίσης  σε  ορισμένες  άλλες  εφαρμογές,  όπως  το  Adobe  LiveCycle  Data 

Services ES. 

Με την χρήση της τεχνολογίας αυτής ελαχιστοποιείται ο χρόνος αναμονής του χρήστη που 

θέλει  να  έχει  πρόσβαση  στο  περιεχόμενο  ενώ  δεν  απαιτείται  η  ύπαρξη  μεγάλου 

αποθηκευτικού  χώρου  στον  υπολογιστή  του  για  την  αποθήκευση  των  δεδομένων. 

Επιπρόσθετα,  υπάρχουν  λιγότερα  προβλήματα  όσον  αφορά  τα  δικαιώματα  του 

περιεχομένου καθώς οι χρήστες δεν κρατούν πλήρη αντίγραφα. 

.5.2  Βασικές μέθοδοι παροχής streaming στο Διαδίκτυο 

True streaming: δηλαδή μετάδοση του περιεχομένου σε πραγματικό χρόνο. Αυτή η μέθοδος 

επιτυγχάνεται με την χρήση ενός streaming διακομιστή (streaming server).

Http streaming:  Λειτουργεί  με  το  «σπάσιμο» της  συνολικής  ροής των δεδομένων σε  μία 

ακολουθία μικρότερων Http based λήψεων. Κάθε λήψη φορτώνει ένα σύντομο κομμάτι μιας 

υποθετικά  απεριόριστης  ροής.  Καθώς  η  ροή  αναπαράγεται  ο  τελικός  χρήστης  έχει  την 

δυνατότητα  να  επιλέξει  ανάμεσα  σε  διαφορετικά  κωδικοποιημένες  ροές  της  ίδιας 

αναμετάδοσης. 

37



Εδώ αξίζει  να σημειώσουμε πως κατά την διαδικασία του  streaming video χρειάζεται  να 

δώσουμε ιδιαίτερη σημασία στον τύπο του αρχείου (file format) και στην μέθοδο streaming 

που θα χρησιμοποιήσουμε. Μερικοί από τους πιο γνωστούς τύπος αρχείων είναι οι εξής:

Τύπος Χαρακτηριστικά

 

Windows Media

Μεγάλη πληθώρα σε υποκατηγορίες:

1. Windows  Media  Audio   (Χρησιμοποιείται  στις 

περισσότερες  περιπτώσεις,  υποστηρίζει  μεταβλητό 

και σταθερό bitrate)

2. Windows Media Audio Professional   (Χρησιμοποιείται 

σε  περιπτώσεις  που  απαιτείται  ψηφιακός 

τρισδιάστατος  ήχος.  Η  συχνότητα  δειγματοληψίας 

του είναι  24-bit/96 khz ενώ υποστηρίζονται πέντε ή 

επτά κανάλια (5.1, 7.1 surround) με ρυθμό μετάδοσης 

από 128 ως 768kbps)

3. Windows Media  Audio  Lossless   (To  codec  αυτό δεν 

είναι κατάλληλο για streaming αλλά για αποθήκευση 

ψηφιακών  μέσων  χωρίς  μείωση  της  ποιότητας.  Η 

συμπίεση που επιτυγχάνει είναι της τάξεως του 2:1 ή 

3:1  ανάλογα  με  την  πολυπλοκότητα  του  αρχικού 

περιεχομένου)

4. Windows  Media  Audio  Voice   (Χρησιμοποιείται 

συνήθως  για  συμπίεση  σε  χαμηλά  bitrates  για 

ανθρώπινη  ομιλία  και  σπανιότερα  για  ομιλία  και 

μουσική ταυτόχρονα)

5. Windows Media Video Professional   (Χρησιμοποιείται 

σε  εφαρμογές  που  απαιτείται  εξαιρετικά  υψηλή 

ποιότητα  video.  Χρησιμοποιώντας  εξαιρετικά 

υψηλούς  ρυθμούς  μετάδοσης  μπορεί  να  δώσει 

ανάλυση 1280x720 pixels ανά frame και ψηφιακό ήχο 

5.1 σε ένα DVD)

6. Windows  Media  Video  Screen   (Είναι  ιδανικό  για 
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περιεχόμενο  που  πρέπει  να  καταγραφεί  από  την 

οθόνη  του  υπολογιστή.  Χρησιμοποιείται  για 

δημιουργία  παρουσιάσεων  σε  υπολογιστή  ή  για 

εκπαιδευτικά προγράμματα)

7. Windows  Media  Video  Image   (Χρησιμοποιείται  για 

περιεχόμενο που αποτελείται από στατικές εικόνες. 

Το  codec  αυτό μετατρέπει  στατικές  εικόνες  σε  full-

screen video (640x480pixels) χρησιμοποιώντας pan & 

zoom effects)

• Σταθερός  ρυθμός  μετάδοσης  για  εφαρμογές 

streaming

• Μεταβλητός  ρυθμός  μετάδοσης  για  δημιουργία 

αρχείων 

 

Real Codecs

• Yποστηρίζουν πολλούς αλγορίθμους κωδικοποίησης 

• Σταθερό Bitrate 

• Μεταβλητού Bitrate 

• Κωδικοποίηση  με  βάση  την  ποιότητα  (θέλουμε  να 

επιτύχουμε  ένα  γενικά  υψηλό  επίπεδο  ποιότητας 

χωρίς να μας ενδιαφέρει το bitrate ή το μέγεθος του 

αρχείου )

• Μπορούμε να ρυθμίσουμε ένα σύνολο παραμέτρων 

όπως το frame rate, το key frame rate, η προστασία 

από  σφάλματα,  και  ο  αριθμός  των  περασμάτων 

κατά την κωδικοποίηση 

QuickTime

• Υποστηρίζει όλα σχεδόν τα standards ώστε να μπορεί 

να γίνει η αναπαραγωγή σε οποιαδήποτε πλατφόρμα 

• R  eal-time    streaming   (ο  εξυπηρετητής  μεταδίδει  τα 

δεδομένα δημιουργώντας ένα stream και ο χρήστης 

δέχεται τα δεδομένα σε πραγματικό χρόνο)

• Fast-start   (δεν  απαιτείται  ειδικό  λογισμικό  στον 

εξυπηρετητή και ο χρήστης πρέπει να κατεβάσει ένα 
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τμήμα  του  περιεχομένου  πριν  αρχίσει  η 

αναπαραγωγή  του.  Το  υπόλοιπο  περιεχόμενο 

κατεβαίνει προοδευτικά)

MPEG - MPEG4

• Κατάλληλο για χρήση σε εφαρμογές όπου απαιτείται 

μετάδοση με  χαμηλό ρυθμό μετάδοσης  δεδομένων 

(8 Kbps ως 35 Mbps )
Πίνακας 3: Ανάλυση codecs Πηγή: http://support.northwest.gr/index.php_m=knowledgebase&_a=viewarticle&kbarticleid=27

Γενικά ο κάθε τύπος αρχείου έχει  τα χαρακτηριστικά αλλά και  τις  ιδιαιτερότητες  του  Η 

τελική επιλογή όμως ανήκει στον χρήστη ο οποίος αφού μελετήσει τις ανάγκες του αλλά και  

τις απαιτήσεις αυτού που θέλει να κάνει καθώς επίσης και τις ιδιαιτερότητες του κάθε τύπου 

αρχείου θα κρίνει ποιο είναι το καλύτερο και θα το χρησιμοποιήσει.

.5.3 Τρόποι παροχής Streaming Video

Όπως αναφέραμε και  πιο πάνω υπάρχουν δύο βασικοί  τρόποι  προβολής  video ήχου και 

κινούμενων σχεδίων στο internet. Οι συγκεκριμένοι τρόποι είναι το ‘downloading’ ή αλλιώς 

Http streaming και ‘true streaming’. Εδώ αξίζει να σημειώσουμε πως υπάρχει και ένας τρίτος 

τρόπος ο οποίος ονομάζεται “υβριδικός” τρόπος μεταφοράς video αρχείων που ονομάζεται 

Progressive downloading  και αποτελεί έναν συνδυασμό των δύο προηγούμενων μεθόδων.

• Downloading 

Κατά την διαδικασία του  downloading  το επιλεγμένο αρχείο σώζεται εξ ολοκλήρου στον 

υπολογιστή  του  τελικού  χρήστη  και  πιο  συγκεκριμένα  σε  έναν  προσωρινό  φάκελο  (πχ 

temp). Για να προβληθεί το συγκεκριμένο περιεχόμενο απλά αρκεί να ανατρέξει σε αυτόν 

τον φάκελο και να προβάλει το αρχείο. Το μειονέκτημα όμως της συγκεκριμένης μεθόδου 

έγκειται  στον  χρόνο  αναμονής   που  προηγείται  προκειμένου  να  αποθηκευτεί  στον 

υπολογιστή  το  επιλεγμένο  αρχείο.  Ο  χρόνος  αναμονής  συνδέεται  με  τον  χρόνο  που 

απαιτείται  για  να  ολοκληρωθεί  η  διαδικασία  μεταβίβασης  (downloading)  και  όλα  αυτά 

εξαρτώνται από την κατάσταση του δικτύου του τελικού χρήστη. (ταχύτητα κλπ)
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• Streaming

Με τη μέθοδο αυτή ο ρυθμός αποστολής του οnline υλικού ελέγχεται, ώστε να προσεγγίζει  

το ρυθμό λήψης του από τον υπολογιστή του χρήστη. Αφού λοιπόν, το υλικό αποστέλλεται  

με  τον  ίδιο  ρυθμό  που  παραλαμβάνεται,  μπορούμε  να  το  παρακολουθήσουμε  σε 

πραγματικό χρόνο.  Όπως  είναι  φυσικό,  η  τεχνική αυτή είναι  η  πλέον κατάλληλη για  τη 

μετάδοση  real  time  περιεχομένου,  όπως  οι  ζωντανές  εκδηλώσεις  και  οι  συναυλίες. 

Θεωρητικά, κατά τη  μετάδοση streaming υλικού θα πρέπει να μην υπάρχουν διακοπές ούτε 

στην  εικόνα  αλλά  ούτε  και  στον  ήχο.  Στην  πραγματικότητα,  περιοδικές  διακοπές 

συμβαίνουν και εξαρτώνται από το bandwidth που παρέχει η σύνδεσή μας με το Ιntemet  Το 

υλικό της αναμετάδοσης μπορεί να αποθηκευτεί στον υπολογιστή του χρήστη με χρήση 

προγραμμάτων όπως για παράδειγμα το Free screen to video κλπ. 

• Progressive downloading

 Η μέθοδος αυτή έχει υβριδικό χαρακτήρα επειδή η προβολή του video αρχείου αρχίζει μόλις 

μεταβιβαστεί ένα μέρος του αρχείου στον παραλήπτη , το οnline υλικό αποστέλλεται στον 

υπολογιστή  του  χρήστη  με  το  μέγιστο  δυνατό  ρυθμό,  ανεξάρτητα  από  την  ταχύτητα 

σύνδεσής  του  με  το  Ιnternet. Καθώς  τα  πακέτα  που  αποτελούν  το  οnline  αρχείο 

καταφθάνουν στον υπολογιστή του παραλήπτη, επανασυντίθενται και αποθηκεύονται σε 

αυτόν. Τα πακέτα που ακολουθούν προστίθενται στα προηγούμενα και σχηματίζουν σιγά 

σιγά το αρχικό υλικό. Αυτό σημαίνει ότι ανά πάσα στιγμή ο χρήστης διαθέτει αποθηκευμένο 

ένα μέρος του αρχείου, το οποίο συνεχώς μεγαλώνει έως ότου ολοκληρωθεί.  Μπορούμε, 

λοιπόν,  να  αναπαράγουμε  το  μέρος  του  αρχείου  που  έχει  ήδη  παραλειφθεί,  αλλά  δεν 

μπορούμε  να  μεταφερθούμε  σε  κάποιο  σημείο  πέραν  αυτού.  Αυτό  είναι  το  βασικό 

χαρακτηριστικό της μεθόδου.

Πέραν  από  την  αποσαφήνιση  των  όρων  αυτών  πρέπει  να  επισημάνουμε  πως  είναι 

σημαντικό να γνωρίζουμε πότε πρέπει  να χρησιμοποιούμε την μία μέθοδο και  πότε την 

άλλη.
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.5.4 Τι χρειάζεται  για να πραγματοποιηθεί η διαδικασία του streaming 

Εικόνα 3: Διαδικασία Video Streaming

Όπως φαίνεται και στην παραπάνω εικόνα πέρα από τους χρήστες (αυτός που δημιουργεί 

το streaming και αυτόν που το λαμβάνει) απαιτούνται και κάποιοι ενδιάμεσοι “σταθμοί”.

 

• Web server

Με τον όρο “web server” αναφερόμαστε είτε στο υλικό μέρος του υπολογιστή (hardware) 

είτε στο software κομμάτι (την εφαρμογή) που βοηθά ώστε να παρέχονται τα δεδομένα στο 

ίντερνετ και να είναι προσβάσιμα από τους χρήστες.

• Streaming ή media server

Με τον όρο αυτό αναφερόμαστε αποκλειστικά στην εφαρμογή (application) που “τρέχει” 

πάνω σε ένα διακομιστή του διαδικτύου (web server). Η συγκεκριμένη εφαρμογή επιτρέπει 

την  παροχή  ‘πραγματικών’  streaming υπηρεσιών  ή  αλλιώς  την  μετάδοση  της  ροής  των 

δεδομένων. Όλα αυτά φαίνονται στο παρακάτω σχήμα.
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Εικόνα 4:  Μετάδοση ροής δεδομένων

Τώρα όσον αφορά το  live streaming να αναφέρουμε πως πέρα από όλα αυτά, από μεριάς 

του χρήστη χρειάζονται σε κάθε περίπτωση μία κάμερα, ή μικρόφωνο, ανάλογα με το είδος 

του  streaming που θέλει να πραγματοποιήσει, ένας υπολογιστή φυσικά, και σύνδεση στο 

Internet ώστε να πραγματοποιηθεί η μετάδοση.

.
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.5.5 Παροχή on line video Μέσω ενός web server

Όταν ένα αρχείο video  μεταβιβάζεται  στον τελικό χρήστη μέσω ενός web server κάνουμε 

χρήση  της  μεθόδου  “progressive downloading”  ή  “http streaming”.  Όμως  στην 

πραγματικότητα δεν είναι δόκιμο να χρησιμοποιήσουμε τον όρο streaming καθώς πρόκειται 

για μαζική μεταβίβαση  (bulk downloading) ενός αρχείου video στον υπολογιστή του τελικού 

χρήστη.

Για παράδειγμα αν υποθέσουμε ότι έχουμε ένα κωδικοποιημένο αρχείο 200kbps το οποίο 

επιλέγουμε να το καταχωρήσουμε σε έναν  web server και το συνδέσουμε με έναν ενεργό 

σύνδεσμο (link) στην ιστοσελίδα μας τότε την στιγμή της επιλογής του  συγκεκριμένου Link 

είτε από εμάς είτε από έναν διαφορετικό χρήστη ο  web server θα αρκεστεί απλά στο να 

μεταβιβάσει το κωδικοποιημένο αρχείο στον υπολογιστή.

Ουσιαστικά δηλαδή ο web server δεν θα ασχοληθεί και δεν γνωρίζει αν το αρχείο αυτό είναι 

τύπου  video.  Η  μέθοδος  της  διαδοχικής  μεταβίβασης  επιτρέπει  στα  περισσότερα 

προγράμματα προβολής (media files) την προβολή του αρχείου  video με την προϋπόθεση 

ότι σημαντικό μέρος της πληροφορίας έχει ήδη ληφθεί.

• Παροχή on line video  μέσω ενός streaming server

Ο  streaming server συγκροτείται  από  ένα  πρόγραμμα  –  λογισμικό  (software)  το  οποίο 

μπορεί να δέχεται αιτήσεις για την μεταβίβαση video αρχείων να γνωρίζει τον τύπο και την 

δομή  των  video αρχείων  και  σε  αρκετές  περιπτώσεις  να  ελέγχει  την  απόδοση  του 

προγράμματος  που  δέχεται  το  αρχείο.  Όλοι  σχεδόν  οι  streaming servers παρέχουν  την 

πληροφορία (data) που απαιτείται ώστε ο ρυθμός μετάβασης του προβαλλόμενου να είναι ο 

αναμενόμενος.

Ανεξάρτητα  από  το  γεγονός  ότι  ο  web server μεταβιβάζει  έναν  video αρχείο  σχετικά 

“ανεξέλεγκτα”  στο  δίκτυο  ο  streaming server ανοίγει  ένα  κανάλι  επικοινωνίας  με  το 

πρόγραμμα προβολής του αποδέκτη.
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Μετά από όλες αυτές τις πληροφορίες είναι φυσικό κάποιος να αναρωτηθεί ποια είναι η 

καλύτερη λύση φιλοξενίας για τις streaming υπηρεσίες που θέλει να δημιουργήσει.

Οι απαιτήσεις του  streaming διαφοροποιούνται ανάλογα με την συχνότητα εκπομπής του 

μέσου σε  kbps, πόσο υψηλή θα είναι δηλαδή η ανάλυση και η ποιότητα σε εικόνα και ήχο 

αλλά και τον αριθμό των ταυτόχρονα συνδεδεμένων χρηστών που αναπαράγουν το αρχείο 

video. Συνήθως το σύνολο των χρηστών αλλά και οι γενικές απαιτήσεις είναι υψηλές και  

απαιτούν εγγυημένους πόρους ώστε να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη και σωστή λειτουργία 

των Media Servers.

Γι  αυτό  το  λόγο  λοιπόν  εάν  κάποιος  θέλει  να  κάνει  την  ιδανική  επιλογή  θα  πρέπει  να 

καταλήξει στην φιλοξενία της υπηρεσίας του σε έναν Dedicated server καθώς είναι φυσικά 

μηχανήματα  και  μπορούν  να  δώσουν  εγγυημένη  λύση  στις  υψηλές  απαιτήσεις  που 

δημιουργούνται  σε  RAM και  CPU.  Πιο  συγκεκριμένα  με  τον  όρο  dedicated server 

αναφερόμαστε σε έναν υπολογιστή ο οποίος χρησιμοποιείται μόνο από τον δημιουργό του 

streaming για την φιλοξενία της ιστοσελίδας του. Σαν επιλογή είναι πιο ευέλικτη από την 

“μοιραζόμενη  φιλοξενία  ”  γιατί  παρέχει  πλήρη  διαχείριση  των  επιλογών  (λειτουργικό 

σύστημα κλπ) αλλά και σταθερότητα όσον αφορά την υψηλή απόδοση και την ασφάλεια. 

Σαν λύση ο dedicated server είναι δαπανηρή όμως ενδείκνυται για σελίδες που προσδοκούν 

να  έχουν  μεγάλη  επισκεψιμότητα  .  Στην  περίπτωση  του  live streaming υπάρχουν  και 

κάποιες λύσεις που παρέχονται δωρεάν αλλά θα αναφερθούμε σε αυτές στην συνέχεια.

Ο  βασικός  παράγοντας  που  καθορίζει  το  ποιόν  Server θα  επιλέξει  ο  καθένας  για  την 

φιλοξενία των streaming υπηρεσιών του είναι το traffic. Traffic είναι ουσιαστικά το συνολικό 

μέγεθος των δεδομένων σε bytes που μεταφέρονται από τον Server στους χρήστες κατά την 

αναμετάδοση.

45



.5.6 Παράγοντες που διαμορφώνουν την τελική ποιότητα

Επειδή η  διαδικασία δημιουργίας  και  διανομής  streaming media αποτελείται  από αρκετά 

στάδια,  οι  παράγοντες  αυτοί  ποικίλλουν  και  επηρεάζουν  με  διαφορετική  κάθε  φορά 

βαρύτητα το τελικό αποτέλεσμα. 

• Δίκτυο

Δεν είναι όλα τα δίκτυα κατάλληλα για την μετάδοση  streaming media καθώς η φύση της 

μετάδοσης θέτει κάποιες πολύ συγκεκριμένες απαιτήσεις.

Αρχικά  θα  αναφερθούμε  στον  ρυθμό  μετάδοσης  δεδομένων  ο  οποίος  πρέπει  να  είναι 

αρκετά υψηλός, της τάξεως των 1.5  Mbps και άνω  για High-Bit-Rate (HBR) video (ρυθμός 

μετάδοσης MPEG-1) και 64kbps για Low-Bit-Rate (LBR) video (single ISDN channel). To HBR 

μπορεί να μεταδοθεί μέσω ενός δικτύου υψηλών προδιαγραφών όπως τα εταιρικά Intranets 

ενώ το LBR μεταδίδεται μέσω Internet.

• Quality Of Service

 Όπως  αναφέρθηκε  προηγουμένως,  για  να  παρέχουμε  ικανοποιητικό  media  streaming 

απαιτείται  συνεχής  ύπαρξη  ροής  δεδομένων  σε  μεγάλες  ταχύτητες.  Μεταβαλλόμενες 

ταχύτητες και καθυστερήσεις πακέτων έχουν ως αποτέλεσμα την μείωση της ποιότητας του 

τελικού  αποτελέσματος.  Για  να  εκτιμήσουμε  αυτούς  τους  παράγοντες  για  διαφορετικά 

δίκτυα, ένα νέο μέτρο σύγκρισης δικτύων έχει οριστεί, το λεγόμενο Quality of Service (QoS).  

Όσο καλύτερη τιμή έχει το QoS ενός δικτύου τόσο μεγαλύτερη σταθερότητα διαθέτει ενώ 

τα  προβλήματα  όπως  καθυστερήσεις  και  διακοπές  ελαχιστοποιούνται.  Οι  αποκλειστικές 

συνδέσεις (dedicated connections) παρουσιάζουν τις καλύτερες τιμές QoS ενώ δίκτυα όπως 

το  Ethernet  ή  το  Internet  έχουν  μεγάλες  αυξομειώσεις  στην  απόδοσή  τους  με  άμεσες 

συνέπειες στην μετάδοση streaming media. Σε τέτοιες περιπτώσεις χρησιμοποιούνται ειδικά 

πρωτόκολλα και μέθοδοι ώστε να αυξηθεί το QoS.  Το  QoS εξαρτάται στην ουσία από τα 

εξής:

• Διαθεσιμότητα

• Χωρητικότητα κυκλώματος

• Καθυστέρηση

• Διακύμανση καθυστέρησης

• Απώλειες
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Ανάλογα με τις τιμές που παρουσιάζουν τα παραπάνω στοιχεία διαμορφώνεται και αυτό. Οι 

μηχανισμοί που χρησιμοποιούνται για την βελτίωση του  Quality of Service (π.χ. αλγόριθμοι) 

παρέχουν εγγυήσεις για τη σταθερότητα ενός ή περισσότερων από αυτά τα χαρακτηριστικά 

της  σύνδεσης  υπό  συνθήκες  συμφόρησης και  περιορισμένης  χωρητικότητας  του 

τηλεπικοινωνιακού  καναλιού.  Επίσης  η  ποιότητα  υπηρεσιών  είναι  απαραίτητη  μόνο  σε 

δίκτυα  μεταγωγής  πακέτων,  αφού  σε  δίκτυα  μεταγωγής  κυκλώματος  ο  τύπος  και  τα 

χαρακτηριστικά  κάθε  σύνδεσης  γίνονται  αντικείμενο  διαπραγμάτευσης  κατά  την 

εγκαθίδρυση της τελευταίας και παραμένουν σταθερά μέχρι τον τερματισμό της.  
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• Multicasting

Ένα  ακόμη σημαντικό  χαρακτηριστικό που βελτιώνει  την  δικτυακή μετάδοση  video και  

ήχου  είναι  η  υποστήριξη  unicasting multicasting  και  broadcasting.  Κατά  την  μετάδοση 

unicasting, τα δεδομένα μεταφέρονται με αναλογία 1-1 σε κάθε εξυπηρετούμενο. Αντίθετα, 

χρησιμοποιώντας μετάδοση multicasting, τα δεδομένα μεταφέρονται με αναλογία 1-to-many 

εξυπηρετούμενους  εφόσον  βρίσκονται  στο  ίδιο  υποδίκτυο.  Με  αυτόν  τον  τρόπο 

επιτυγχάνεται μεγάλη εξοικονόμηση δικτυακών πόρων.

Το Broadcasting αποτελεί  μια  ειδική περίπτωση multicasting στην οποία μεταδίδεται  ένα 

μοναδικό stream δεδομένων σε όλους τους εξυπηρετούμενους. Αυτή η μέθοδος μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί  για  ζωντανές  μεταδόσεις  γεγονότων  ή  για  παρουσιάσεις  προϊόντων  σε 

πολλούς  πελάτες  ταυτόχρονα.  Στο  διαδίκτυο,  αυτή  η  μορφή  μετάδοσης  ονομάζεται  IP 

Multicasting.

• Network Protocols

H φύση της μετάδοσης ήχου και εικόνας καθιστά δύσκολη την μετάδοση μέσω ενός δικτύου 

διαμεταγωγής πακέτων δεδομένων όπως είναι το Internet. Έτσι, οι τυπικοί HTTP servers που 

χρησιμοποιούν  το  πρωτόκολλο  TCP/IP  δεν  μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  για  μετάδοση 

streaming media καθώς το πρωτόκολλο αυτό είναι ακατάλληλο για αμφίδρομη επικοινωνία 

και  εισάγει  καθυστερήσεις.  Για τον σκοπό αυτό έχουν αναπτυχθεί  από την  IETF(Internet 

Engineering Task Force - Τακτική Δύναμη Μηχανικών Internet )  ορισμένα πρωτόκολλα που 

μπορούν  να  υποστηρίξουν  αποτελεσματικά  media  streaming.  Ορισμένα  από  τα 

σημαντικότερα είναι τα εξής:

-IPv6

To IP version 6 είναι ένα νέο διαδικτυακό πρωτόκολλο που θα αντικαταστήσει το IPv4 που 

επικρατεί  σήμερα.  Το  IPv6  περιλαμβάνει  επεκτάσεις  για  υποστήριξη  πολυμέσων. 

Επιπρόσθετα, υποστηρίζει multicasting, αυθεντικοποίηση και κρυπτογράφηση δεδομένων.

-MBONE

Το  πρωτόκολλο  MBONE  (Multicast  Backbone)  είναι  ένα  πειραματικό  overlay  network 

protocol που λειτουργεί πάνω από το Internet με σκοπό τον πειραματισμό στην μετάδοση 

πολυμέσων χρησιμοποιώντας μετάδοση multicasting. Αυτή την στιγμή χρησιμοποιείται σε 

1700 δίκτυα σε 20 χώρες για μετάδοση ραδιοφωνικών εκπομπών και ζωντανών γεγονότων.
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-UDP

To Universal DataGram Protocol δεν πραγματοποιεί ελέγχους για σφάλματα σε πακέτα, σε 

αντίθεση  με  το  TCP.  Αυτό  έχει  ως  συνέπεια  την  αποφυγή  καθυστερήσεων  από  την 

επαναμετάδοση  πακέτων  σε  περίπτωση  σφάλματος.  Εξάλλου,  μικρός  αριθμός  χαμένων 

πακέτων σε μετάδοση video έχει  ελάχιστες συνέπειες στην εικόνα και συχνά δεν γίνεται 

αντιληπτό  από  τον  χρήστη.  Όλα  τα  παραπάνω  το  καθιστούν  ιδανικό  για  μετάδοση 

streaming.  Στα  αρνητικά  του  περιλαμβάνεται  το  γεγονός  ότι  οι  περισσότεροι  firewalls 

απαγορεύουν την μετάδοση τέτοιων πακέτων δεδομένων.

-RTP

To  Real  Time  Protocol  είναι  από  τα  ποιο  συχνά  χρησιμοποιούμενα  πρωτόκολλα  για 

μεταδόσεις  streaming.  Λειτουργεί  προσθέτοντας  ένα  header  μεγέθους  10  bytes  στα  UDP 

πακέτα. Το header αυτό περιέχει  πληροφορίες  όπως χρόνος μετάδοσης,  αριθμός σειράς, 

τύπος  συμπίεσης  έτσι  ώστε  να  είναι  δυνατή  η  αποκωδικοποίηση  των  πακέτων  στον 

προορισμό. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται η αποστολή και ο συγχρονισμός πολλαπλών 

streams εικόνας και ήχου. Το RTP χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με άλλα πρωτόκολλα όπως 

το TCP ή το IP Multicast.

-RTSP

To Real-Time Streaming Protocol είναι ένα πρωτόκολλο υψηλότερου επιπέδου για τον έλεγχο 

της ποιότητας μετάδοσης πολυμεσικού περιεχομένου δίνοντας παράλληλα την δυνατότητα 

για  ενέργειες  όπως  stop,  pause,  rewind,  fast-forward  κ.α.  Περιέχει  ακόμη  παροχές  για 

ασφάλεια  και  δικαιώματα  χρήσης  ώστε  να  μπορούν  οι  εξυπηρετητές  να  ελέγχουν  την 

πρόσβαση  στο  περιεχόμενο  και  να  χρεώνουν  τους  χρήστες.  Το  RTSP  μπορεί  να 

χρησιμοποιηθεί σε συνάρτηση με διάφορα IP πρωτόκολλα συμπεριλαμβανομένων των UDP, 

TCP και IP Multicast. Υποστηρίζει ακόμη την χρήση του RTP.

-RSVP

Το  Resource  Reservation  Protocol  έχει  σκοπό  να  εγγυηθεί  υψηλή  ποιότητα  υπηρεσίας 

θέτοντας  όρια  στην  καθυστέρηση  της  μετάδοσης  των  πακέτων.  Ακόμη,  ορίζονται 

προτεραιότητες σε ορισμένα streams.  To πρωτόκολλο λειτουργεί κατακρατώντας δυναμικά 

ορισμένο εύρος ζώνης  δικτύου όπως οι  εφαρμογές  κατακρατούν ορισμένο ποσό κύριας 

μνήμης για την λειτουργία τους.

Πηγή:http://support.northwest.gr/index.php_m=knowledgebase&_a=viewarticle&kbarticleid=27
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.5.7 Aλγόριθμοι Συμπίεσης streaming media

Τα σημαντικότερα codecs για συμπίεση και μετάδοση streaming media είναι τα H.261, H.263, 

MJPEG,  MPEG1,  MPEG2  και  MPEG4.  Παράλληλα  έχουν  αναπτυχθεί  και  πολλά  εμπορικά 

πακέτα όπως τα Windows Media και τα Real Codecs. Σε σύγκριση με τα video codecs που 

χρησιμοποιούνται στα CD-ROM και στο TV broadcast τα codecs που χρησιμοποιούνται στο 

streaming  απαιτούν  μεγαλύτερη  κλιμάκωση,  λιγότερες  υπολογιστικές  απαιτήσεις, 

μεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε προβλήματα λόγω του δικτύου και λιγότερη καθυστέρηση 

κατά την κωδικοποίηση και αποκωδικοποίηση εικόνας και ήχου. Επιπρόσθετα, τα codecs 

αυτά θα πρέπει να συνδέονται στενά με τα προγράμματα λήψης περιεχομένου έτσι ώστε να 

επιτύχουν  το  υψηλότερο  δυνατό  ποιοτικό  αποτέλεσμα.  Μελετώντας  προσεκτικά  τα 

σημερινά codecs βλέπουμε ότι κανένα δεν ξεχωρίζει από τα υπόλοιπα και γενικά υπάρχει 

μεγάλη  δραστηριότητα  στην  κατασκευή  νέων  και  στην  βελτιστοποίηση  υπαρχόντων 

codecs.

.5.8 Κατηγορίες Μεταφοράς Video Streaming

Κατηγορία Ερμηνεία

Broadcast – (one-to-all) Το  Broadcasting  αποτελεί  μια  ειδική 

περίπτωση  multicasting  στην  οποία 

μεταδίδεται  ένα  μοναδικό  stream  (ροη) 

δεδομένων  σε  όλους  τους 

εξυπηρετούμενους.  Αυτή  η  μέθοδος  μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί για ζωντανές μεταδόσεις 

γεγονότων ή για παρουσιάσεις προϊόντων σε 

πολλούς  “ακροατές”  ταυτόχρονα.  Στο 

διαδίκτυο,  αυτή  η  μορφή  μετάδοσης 

ονομάζεται  IP  Multicasting.

Multicast – (one-to-many) Χρησιμοποιώντας μετάδοση multicasting, τα 

δεδομένα  μεταφέρονται  με  αναλογία  1-to-
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many  (1  πρός  πολλούς)  εξυπηρετούμενους 

εφόσον βρίσκονται  στο ίδιο υποδίκτυο.  Με 

αυτόν  τον  τρόπο  επιτυγχάνεται  μεγάλη 

εξοικονόμηση δικτυακών πόρων 

Unicast – (one-to-one) Κατά την μετάδοση unicasting, τα δεδομένα 

μεταφέρονται  με  αναλογία  1-1  σε  κάθε 

εξυπηρετούμενο 

Real Time - Video Conferencing Η μετάδοση γίνεται σε πραγματικό χρόνο και 

τα  δεδομενα μεταφέρονται  σε  πολλαπλούς 

χρήστες οι οποίοι με την σειρά τους μπορούν 

να αλληλεπιδράσουν με τον αποστολέα 

Pre Encoded Η  μετάδοση  γίνεται  χωρίς  το  αρχείο  να 

υποστεί  καμία  κωδικοποίηση  από  τον 

διακομιστή(server)
Πίνακας 5:Κατηγορίες Μεταφοράς video streaming

.5.9 Παράγοντες που  επηρεάζουν την ποιότητα του Video Streaming στο e 
learning.

Η  αναμετάδοση  μπορεί  συχνά  να  αντιμετωπίσει  προβλήματα  που  θα  μειώσουν  την 

ποιότητά της και θα προκαλέσουν πρόβλημα στον ενδιαφερόμενο που την παρακολουθεί.

Η ποιότητα δηλαδή στην ουσία η ροή του video streaming μπορεί να επηρεαστεί από κάποια 

ασύρματα ζητήματα. Αυτά είναι:

• Το μεταβλητό εύρος ζώνης

• Το χαμηλό εύρος ζώνης

• Η κινητικότητα του δικτύου

• Οι ικανότητες επεξεργασίας του υπολογιστή του δέκτη π.χ. CPU, μνήμη κλπ.

Συμπεραίνουμε  λοιπόν  πως  η  ροή  πολυμέσων  πρέπει  να  έχει  συγκεκριμένο  ρυθμό 

μετάδοσης και χρειάζεται συγχρονισμό.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 - Τρόπος προστασίας των δεδομένων 
Κατά κανόνα δεν υπάρχει κάποιος τρόπος να αποτρέψουμε τον τελικό χρήστη από το να 

καταγράψει  το  περιεχόμενο  που  φτάνει  στον  υπολογιστή  του  μέσω  του  streaming. 

Υπάρχουν  υπεράριθμα  προγράμματα  τα  οποίο  μπορούν  να  καταγράψουν  όλα  όσα 

αναμεταδίδονται  στην  οθόνη  του  υπολογιστή  και  ακόμη  περισσότερα  που  μπορούν  να 

καταγράψουν την εικόνα και τον ήχο του video που αναμεταδίδεται. Συνεπώς το μόνο που 

μπορούμε να κάνουμε είναι να προσπαθήσουμε να κάνουμε όσο το δυνατόν πιο δύσκολη 

και αν είναι δυνατόν και παράνομη αυτή την πράξη για τον κακόβουλο τελικό χρήστη.

Κάποιοι από τους καλύτερους τρόπους να προστατεύσει κανείς το υλικό του είναι η χρήση 

της τεχνολογίας DRM – Digital Rights management.

Ο όρος DRM είναι ένας γενικός όρος που αναφέρεται στην πρόσβαση και  στις τεχνολογίες 

ελέγχου  που  χρησιμοποιούνται  από  τους  εκδότες  και  τους  κατόχους  πνευματικών 

δικαιωμάτων με σκοπό  να περιορίσουν τη χρήση των ψηφιακών μέσων και  συσκευών. 

Μπορεί  επίσης  να  αναφέρεται  και  σε  περιορισμούς  που  σχετίζονται  με  συγκεκριμένες 

περιπτώσεις  ψηφιακών  έργων  ή  συσκευών.  Το  DRM  αλληλεπιδρά  με  το  λογισμικό 

προστασίας αντιγραφής σε κάποιο βαθμό, ωστόσο, ο όρος "DRM" έχει εφαρμογή συνήθως 

σε μέσα τα οποία δημιουργούν πολυμέσα (μουσική, ταινίες, κλπ), ενώ ο όρος «προστασία 

αντιγραφής" τείνει  να αναφέρεται σε ηχανισμούς προστασίας αντιγραφής στο λογισμικό 

των υπολογιστών. 

Η Διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM)  χρησιμοποιείται  από τις  εταιρείες  παροχής 

περιεχομένου, όπως η Sony, η Apple Inc, η Microsoft και το BBC. Η χρήση της διαχείρισης 

ψηφιακών  δικαιωμάτων  υπήρξε  αμφιλεγόμενη  καθώς   οι  Εισαγγελείς  υποστηρίζουν  ότι 

είναι  απαραίτητο  για  τους  κατόχους  πνευματικών  δικαιωμάτων  να  διασφαλίζουν  την 

συνέχιση της ροής των εσόδων τους με την πρόληψη της μη εξουσιοδοτημένης αντιγραφής 

των δεδομένων τους.

Απο την άλλη οι “αντίπαλοι”, όπως  είναι το Ίδρυμα Ελεύθερου Λογισμικού, υποστηρίζουν 

ότι η χρήση της λέξης “Δικαιώματα” είναι παραπλανητική και προτείνει να χρησιμοποιείται 

ο όρος “Διαχείριση ψηφιακών περιορισμών”. Η άποψη  τους είναι στην ουσία ότι οι κάτοχοι 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας προσπαθούν να περιορίσουν τη χρήση του υλικού 

που έχει  αντιγραφεί  με  τρόπους  που δεν καλύπτονται  και  δεν υποστηρίζονται  από την 

υπάρχουσα νομοθεσία.

Ένας  άλλος  τρόπος  προστασίας  των  δεδομένων  είναι  η  χρήση  μή  γνωστών  μορφών 
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αρχείων  ή  ακόμη  και  η  κωδικοποίηση  της  ροής  (stream).  Οι  προσπάθειες  για  να  γίνει 

παράνομη η καταγραφή – αντιγραφή  μιας ροής μπορούν να βασίζονται στα πνευματικά 

δικαιώματα, ή τις άδειες χρήσης,  ή-στις Ηνωμένες Πολιτείες-την DMCA. 

Ένας άλλος απλός αλλά ίσως αποτελεσματικός τρόπος προστασία είνα η χρήση  Players οι 

οποίοι δεν θα επιτρέπουν την χρήση του δεξιού κλίκ. Αυτό θα αποτρέψει τους χρήστες από 

το να ανοίξουν την αναμετάδοση σε έναν φυλλομετρητή (browser) και από εκεί με απλά 

εργαλέια να το αντιγράψουν.

Καλό θα ήταν επίσης να υπάρχει χρονικό όριο στην διάρκεια του συνδέσμου που θα οδηγεί 

στην  ζωντανή  αναμετάδοση  του  γεγονότος  (streaming)  Έτσι  με  αυτόν  τον  τρόπο  οι 

ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να είναι συνδεδεμένοι την στιγμή της έναρξης της αναμετάδοσης 

και όσοι επιθυμούν να μπουν αργότερα με σκοπό να αντιγράψουν το περιεχόμενο δεν θα 

έχουν πια τη δυνατότητα

Ακόμα η χρήση cookies είναι μία καλή λύση καθώς η πλειοψηφία των προγραμμάτων που 

κάνουν αντιγραφή της αναμετάδοσης δεν μπορούν  να τα κατανοήσουν. 

Φυσικά  αυτές  είναι  κάποιες  ενδεικτικές  προτάσεις  οι  οποίες  όμως  δεν  μπορούν  να 

εγγυηθούν την απόλυτη αποτροπή αυτών που θέλουν να καταγράψουν το περιεχόμενο που 

αναμεταδίδεται, μπορούν όμως να μας εγγυηθούν πως θα προσπαθήσουν να δυσκολέψουν 

το έργο τους.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 -  Γενικές απαιτήσεις τελικού χρήστη

Ο  τελικός  χρήστης  ο  οποίος  είναι  και  ο  δέκτης  όλων  αυτών  των  πληροφοριών  που 

μεταφέρονται  μέσω  του  streaming σε  γενικές  γραμμές,  όσον  αφορά  την  υλικοτεχνική 

υποδομή, δεν χρειάζεται να τηρεί κάποιες ιδιαίτερες προδιαγραφές.

Αρχικά θα πρέπει  να έχει  μία  σύνδεση στο  Internet.   Η ταχύτητα της σύνδεσης του μας 

ενδιαφέρει  καθώς  όσο  καλύτερη  –  ταχύτερη  είναι  η  σύνδεση  του  τόσο  πιο  γρήγορα 

λαμβάνει  τα  πακέτα  που  αποστέλλονται  και  συνεπώς  έχει  καλύτερη  ποιότητα  χωρίς 

διακοπές. Στις μέρες μας βέβαια οι ταχύτητες των παρόχων Internet είναι πολύ καλές οπότε 

βελτιστοποιούν την απόδοση. Εδώ να τονίσουμε πως είναι σχεδόν αδύνατο για κάποιον ο 

οποίος μοιράζεται την σύνδεση  internet να μπορέσει να παρακολουθήσει χωρίς διακοπές 

και με καλή ποιότητα την αναμετάδοση.

Στην συνέχεια πρέπει να έχει έναν οποιοδήποτε συμβατό Player π.χ Windows Media Player, 

Real Player ή  οποιονδήποτε  άλλο  Player έχει  ορίσει  ο  εκάστοτε  δημιουργός  της 

αναμετάδοσης ώστε να μπορεί να αποσυμπιέζει την πληροφορία και να την αναπαράγει με 

την μορφή της εικόνας και του ήχου.

.7.1 Απαιτήσεις τελικού χρήστη μέσα στην πλατφόρμα του e learning

Όσον αφορά τώρα την πλατφόρμα του  e learning  ο χρήστης ο οποίος ενδιαφέρεται να 

παρακολουθήσει  ζωντανά  την  αναμετάδοση μία  διάλεξης  πρέπει  να  πληρεί  και  κάποιες 

άλλες προδιαγραφές ανάλογα φυσικά με το τι έχει καθορίσει ο διαχειριστής.

Αρχικά  πρέπει  να  είναι  εγγεγραμμένος  και  εγκεκριμένος  χρήστης  της  πλατφόρμας.  Η 

έγκριση του θα πρέπει να προέρχεται από τον καθηγητή που διεξάγει το μάθημα είτε με την 

χρήση κάποιου κωδικού που θα έχει δοθεί από τον ίδιο τον καθηγητή είτε με κάποιο άλλο 

τρόπο που θα ορίσει ο εκάστοτε διδάσκοντας – διαχειριστής.

Στην συνέχεια θα πρέπει να είναι  online την απαραίτητη στιγμή ώστε να παρακολουθήσει 

την διάλεξη και να τηρεί τους κανόνες που έχουν θεσπιστεί από το διδάσκοντα.
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7.1.1Προκαταρκτικές ενέργειες

Ο καθηγητής ο οποίος διεξάγει τις διαλέξεις  πρέπει  να έχει  θεσπίσει κάποια κριτήρια τα 

οποία θα εξασφαλίζουν την όσο το δυνατόν  πιο ομαλή ροή της διαδικασίας αλλά και την 

ορθή επιλογή των συμμετεχόντων.

Αρχικά  θα  μπορούσε  να  δημιουργήσει  ένα  είδος  αξιολόγησης  για  όσους  επιθυμούν  να 

συμμετέχουν  στην  παρακολούθηση  του  μαθήματος.  Με  αυτό  τον  τρόπο  θα  μπορεί  να 

διαχωρίσει όσους έχουν τις  απαραίτητες  γνώσεις για να παρακολουθήσουν τις διαλέξεις και 

να είναι σε θέση να κατανοήσουν το αντικείμενο του μαθήματος. Άλλωστε είναι φυσικό 

ειδικά σε μαθήματα προχωρημένου επιπέδου, και όχι μόνο, αν κάποιος μαθητής δεν κατέχει 

κάποιες βασικές και στοιχειώδης γνώσεις να μην μπορεί να παρακολουθήσει με αποτέλεσμα 

να μένει πίσω και στο τέλος να αποτυγχάνει. Αυτό μπορεί να αποτελέσει και κίνητρο για 

τους υπόλοιπους ώστε να μελετούν περισσότερο και να είναι συνεπείς. Αυτό ίσως είναι και  

ένα απαραίτητο κριτήριο καθώς από την φύση της η μέθοδος της ζωντανής αναμετάδοσης 

απαιτεί την απόλυτη συγκέντρωση αυτού που παρακολουθεί αλλά και την όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερη κατανόηση σε όλα όσα διδάσκονται.. 

Επίσης μία άλλη λύση θα ήταν ο διδάσκοντας του μαθήματος να ορίσει κάποια μαθήματα 

παλαιότερων  εξαμήνων  σαν  προαπαιτούμενα.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  όσοι  εχουν  τις 

απαραίτητες γνώσεις θα μπορούν να συνεχίσουν χωρίς πρόβλημα. Όσοι όμως δεν έχουν 

περάσει κάποιο από αυτά θα το μελετήσουν με σκοπό να το περάσουν και έτσι οι γνώσεις 

τους όσον αφορά το νέο μάθημα που θα θέλουν να παρακολουθήσουν θα είναι άρτιες.

7.1.2Ενέργειες κατά την εξέλιξη των διαλέξεων

Όσο εξελίσσεται και προχωρά η ροή του μαθήματος ο καθηγητής πρέπει να είναι σε θέση να 

γνωρίζει  κατά  πόσο  οι  συμμετέχοντες  μελετούν  αλλά  και  κατανοούν  όλα  όσα  τους 

διδάσκονται. Γι αυτό το λόγο θα μπορούσε να διεξάγει κάποιες ενδιάμεσες εξετάσεις μικρής  

διάρκειας που με τις ερωτήσεις τους θα ανακεφαλαιώνουν όλη την μέχρι τώρα διδακτέα 

ύλη. Αυτά τα τέστ θα μπορούσαν να λαμβάνουν χώρα λίγο πριν την έναρξη των διαλέξεων. 

Έτσι οι φοιτητές θα είναι σε εγρήγορση και θα είναι υποχρεωμένοι να είναι συνεπείς στις  

υποχρεώσεις τους και παράλληλα θα πιστοποιείται εν μέρει η ταυτότητα τους.
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7.1.3 Ενέργειες μετά το πέρας των διαλέξεων

Μέσα  από  όλα  αυτά  προκύπτει   η  ανάγκη  ο  διδάσκοντας  να  γνωρίζει  εάν  ο  μαθητής 

παρακολούθησε  την  διάλεξη  γιατί  θα  μπορούσε  κάλλιστα  να  είχε  συνδεθεί  στην 

αναμετάδοση,  να  εκμεταλλεύεται  τους  πόρους  του  συστήματος  αλλά  να  μην  την 

παρακολουθούσε. Για να μπορεί λοιπόν να το διαπιστώσει αυτό θα μπορούσε αμέσως μετά 

το πέρας των διαλέξεων να έχει δημιουργήσει κάποια τέστ τα οποία θα έχουν σχέση με όσα 

ειπώθηκαν εκείνη την ημέρα στην διάλεξη και να υπάρχει χρονικό όριο για την ολοκλήρωση 

του. Για μεγαλύτερη ταχύτητα θα μπορούσαν αυτά τα τεστ να είναι πολλαπλής επιλογής. Αν 

υπάρξει αποτυχία θα υπάρχουν και οι αντίστοιχες ποινές. Φυσικά εδώ προκύπτει ένα άλλο 

πρόβλημα. Μπορεί ο μαθητής να βάλει κάποιον άλλο να απαντήσει τις ερωτήσεις για αυτόν, 

κάποιον που έχει παρακολουθήσει το μάθημα τωρα η σε παλαιότερο ακαδημαϊκό έτος ή 

κάποιον ο οποίος έχει αυτές τις γνώσεις (πχ καθηγητή). 

Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως η τεχνολογία του e learning πρέπει να χρησιμοποιείται συνετά 

και να έχει να κάνει με ώριμο κοινό ηλικιακά.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 -  Διαθέσιμες πλατφόρμες για την υλοποίηση ενός e-learning 
για την εξυπηρέτηση της τηλεκπαίδευσης

Είναι σαφές πως για να υλοποιηθεί η έννοια της τηλεκπαίδευσης είναι απαραίτητο κάποιο 

λογισμικό.  Το λογισμικό αυτό ονομάζεται πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης ή  όπως 

αναφέρονται  στην  διεθνή  βιβλιογραφία   Learning  Management  Systems,  Virtual  Learning 

Environments  και  Course  Management  Systems. Οι  πλατφόρμες ηλεκτρονικής  μάθησης  ή 

αλλιώς  τα  συστήματα  διαχείρισης  μάθησης  (ΣΔΜ)  είναι  η  βασική  τεχνολογική  υποδομή 

λογισμικού για τα περιβάλλοντα ηλεκτρονικής μάθησης και εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Τα ΣΔΜ χρησιμοποιούνται σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης (πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια 

και τριτοβάθμια), καθώς και στην κατάρτιση, επειδή προσφέρουν αρκετά πλεονεκτήματα 

σε  εκπαιδευόμενους,  εκπαιδευτές  και  στους  εκπαιδευτικούς  οργανισμούς,  αίροντας 

χωρικούς και χρονικούς περιορισμούς στη διαδικασία μάθησης.

Τα ΣΔΜ είναι ενοποιημένα (integrated) συστήματα λογισμικού που εμπεριέχουν διάφορα 

εργαλεία  στους  εκπαιδευτικούς  σχεδιαστές  και  στους  διαχειριστές,  αναφορικά  με  την 

οργάνωση  και  τη  διανομή  του  μαθησιακού  υλικού,  τη  διαχείριση  των  μαθημάτων,  την 

αξιολόγηση των μαθητών, τα εργαλεία επικοινωνίας και  συνεργασίας,  τη διαχείριση των 

εκπαιδευόμενων σε ένα οργανισμό, κλπ. 

.8.1 Ταξινόμηση Εργαλείων σε ομάδες

• Εργαλεία  Διαχείρισης  Τάξης  (Class  Management), για τη  διαχείριση  των 

εκπαιδευόμενων,  τη  δημιουργία  ομάδων,  την  έκδοση  στατιστικών  μαθησιακής 

πορείας, τη διαχείριση βαθμών, την ανάθεση ρόλων και δικαιωμάτων πρόσβασης σε 

ψηφιακό υλικό, κλπ.

• Εργαλεία  Διαχείρισης  Περιεχομένου  (Learning  Content Management)  για  τη 

δημιουργία,  δόμηση  και  διανομή  του  μαθησιακού  υλικού,  τη  σχεδίαση  του  χώρου 

εργασίας-μελέτης  των  εκπαιδευόμενων,  την  εισαγωγή  και  εξαγωγή  υλικού,  τη 

διαχείριση των αρχείων (π.χ.backup), κλπ.
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• Εργαλεία Επικοινωνίας (Communication Tools), που περιέχουν λειτουργίες για τη 

σύγχρονη  και  ασύγχρονη  επικοινωνία  μέσω  ηλεκτρονικής  αλληλογραφίας  (e-mail), 

συζήτησης  (chat),  Τόπων  συζήτησης  στο  Διαδίκτυο  (discussion  fora),  συνδιάσκεψη 

ήχου και εικόνας (audio/video-conferencing), wikis, blogs, ανακοινώσεις, συνεργασία με 

διαμοιρασμό επιφάνειας εργασίας, , κλπ.

• Εργαλεία  Αξιολόγησης  (Assessment Tools) για  τη  δημιουργία,  διανομή  και 

διαχείριση  δραστηριοτήτων  αξιολόγησης,  π.χ.  επίλυση  ασκήσεις  αυτό-αξιολόγησης, 

ηλεκτρονική αποστολή εργασιών, ηλεκτρονικός φάκελος (e-portfolio), κλπ.

Εύλογα  κάποιος  θα  μπορούσε  να  αναρωτηθεί  γιατί  ως  πλατφόρμα  Ασύγχρονης 

Τηλεκπαίδευσης δεν μπορεί να θεωρηθεί και μία απλή ιστοσελίδα στην οποία ανεβάζει ο 

καθηγητής το υλικό του μαθήματος και στη συνέχεια οι μαθητές παραδίδουν τις εργασίες 

τους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου; Αν και κάτι τέτοιο ίσως εξυπηρετούσε τις βασικές 

ανάγκες δυστυχώς δεν θα ήταν αποδοτικό. Γι αυτό το λόγο λοιπόν θεσπίστηκαν κάποιοι  

άτυποι κανόνες  οι οποίοι ορίζουν κάποιες προδιαγραφές ώστε ένα σύστημα να μπορεί να 

θεωρηθεί πλατφόρμα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης.

• Να υποστηρίζει χωρισμό των χρηστών σε ομάδες έτσι ώστε η ίδια πλατφόρμα να 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί για περισσότερα από ένα μαθήματα. Προφανώς θα πρέπει 

να υποστηρίζει κάποιου είδους πιστοποίηση των χρηστών.

• Να  υποστηρίζει  τη  δημιουργία  βημάτων  συζήτησης  (discussion forums) για  την 

επικοινωνία των εκπαιδευομένων και του εκπαιδευτή ασύγχρονα.

• Να υποστηρίζει «δωμάτια συζητήσεων» (chat rooms) για συζήτηση σε πραγματικό 

χρόνο (σύγχρονη) και ανταλλαγή απόψεων.

• Να υλοποιεί  ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail)  για  την καλύτερη επικοινωνία των 

χρηστών.

• Εύκολο τρόπο τόσο για τον καθηγητή για να τοποθετεί το υλικό του μαθήματος όσο 

και για το μαθητή για την τοποθέτηση των εργασιών του.

Περνώντας βέβαια τα χρόνια και καθώς οι εξελίξεις τρέχουν αλλά και οι ανάγκες του τελικού 

χρήστη  αυξάνονται  προσθέτονται  και  άλλα  επιπλέον  χαρακτηριστικά  με  σκοπό  να 

ικανοποιήσουν και τους πιο απαιτητικούς χρήστες. Αναφορικά:
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• Να  υπάρχει  το  υλικό του μαθήματος  και  σε  εύκολα  εκτυπώσιμη  μορφή για  τους 

χρήστες που προτιμούν το έντυπο υλικό

• Το περιβάλλον να είναι προσβάσιμο από απλό  web browser ώστε να μη χρειάζεται 

από τους χρήστες εγκατάσταση άλλου λογισμικού και για να είναι προσβάσιμο από 

παντού (π.χ. Internet café) και από οποιοδήποτε λειτουργικό σύστημα.

• Να  έχει  φιλικό  περιβάλλον  τόσο  για  το  χρήστη/μαθητή  όσο  και  για  το 

χρήστη/καθηγητή. 

• Να υποστηρίζει προσωποποίηση (customization) του περιβάλλοντος ανάλογα με το 

χρήστη. Επίσης να κρατάει πληροφορίες (δημιουργία  profiles) για το χρήστη για να 

τον «βοηθάει» κατά την πλοήγηση.

• Να έχει ημερολόγιο με τις προθεσμίες και άλλα σημαντικά γεγονότα.

• Να παρακολουθεί την πρόοδο των μαθητών.

• Να υποστηρίζει την εύκολη δημιουργία διαγωνισμάτων (online tests)

• Να υποστηρίζει την παρουσίαση και άλλων πολυμεσικών υλικών όπως βίντεο, ήχου, 

εικόνων κλπ

Κάνοντας μία έρευνα στο διαδίκτυο για τις διαθέσιμες πλατφόρμες για την υλοποίηση ενός 

χώρου e learning που να πληρεί όλα όσα είπαμε παραπάνω τα αποτελέσματα ήταν τα εξής:

• Blackboard Learning System

Το  Blackboard Learning System είναι  ένα  εικονικό  περιβάλλον 

μάθησης  και  διαχείρισης  μαθημάτων που αναπτύχθηκε  από την 

Blackboard Inc. Στις δυνατότητες του περιλαμβάνονται η διαχείριση 

μαθημάτων,  ανοιχτή  αρχιτεκτονική,  και  μία  κλιμακωτή  σχεδίαση  που  επιτρέπει  την 

αλληλεπίδραση  με  τους  μαθητές.  Μπορεί  να  εγκατασταθεί  σε  τοπικούς  servers είτε  να 

φιλοξενηθεί  από την  Blackboard ASP Solutions.  Ο κύριος  σκοπος του είναι  να υπάρχει  η 

δυνατότητα  για  προσθήκη  –  παράδοση  εκπαιδευτικού  υλικού  On line κάτι  το  οποίο 

παραδοσιακά  γινόταν  πρόσωπο  με  πρόσωπο  και  να  αναπτύξει  ολοκληρωμένα  online 

μαθήματα.
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• Sakai

Το  Sakai είναι  μία  κοινότητα  από  ακαδημαϊκά  ιδρύματα, 

εμπορικές  οργανώσεις  αλλά  και  μεμονωμένα  άτομα  που 

συνεργάζονται  ώστε  να  αναπτύξουν ένα  κοινό  περιβάλλον 

μάθησης και συνεργασίας (Collaboration and Learning Environment – CLE). To Sakai CLE είναι 

μία  εκπαιδευτική  πλατφόρμα  λογισμικού  που  διανέμεται  κάτω  από  την  άδεια  της 

Εκπαιδευτικής  κοινότητας  (είναι  κάτι  παρόμοιο  με  την  άδεια  της  κοινότητας  ελεύθερου 

λογισμικού) και είναι βασισμένη στην γλώσσα προγραμματισμού  Java.Χρησιμοποιείται για 

διδασκαλία, έρευνα, και συνεργασία. Αυτού του τύπου τα συστηματα είναι επίσης γνωστά 

και ως Συστήματα Διαχείρισης Μαθημάτων (Course Management System – CMS). 

• A tutor

Το A tutor είναι ένα ανοιχτού κώδικα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

Μάθησης  ( Learning  Content  Management  System –  LCMS)  και 

χρησιμοποιείται για πολλαπλούς σκοπούς όπως η διαχείριση online Μαθημάτων, η συνεχή 

επαγγελματική  ανάπτυξη  για  τους  δασκάλους,  η  ακαδημαϊκή  έρευνα  κλπ.  Έχει 

χαρακτηριστεί  ως  μοναδικό  όσον  αφορά  τις  δυνατότητες  πρόσβασης  που  προσφέρει 

(χρήσιμο  για  άτομα  με  ειδικές  ανάγκες  και  προβλήματα  όρασης)  αλλά  και  της 

καταλληλότητας του για ακαδημαϊκούς σκοπούς σύμφωνα με τα κρητίρια αξιολόγησης που 

θεσπιστήκαν  από  την  ASTD (American Society for Training and Developing).  Έχει 

μεταφραστεί σε πάνω από 15 γλώσσες και υποστηρίζει πάνω από 40 επιπλέον πρόσθετα 

γλωσσών που βρίσκονται ήδη υπο κατασκευή.
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• Moodle

Το  Moodle είναι  μία  ανοιχτού  κώδικα  πλατφόρμα  e 

learning.  Διαθέτει  ένα  ανοιχτό  δίκτυο  μέσα  στο  οποίο 

αλληλεπιδρούν πάνω από ένα εκατομμύριο χρήστες. Μέσα 

σε αυτή την κοινότητα που έχει  δημιουργηθεί βρίσκονται 

και  πολλοί  προγραμματιστές  οι  οποίοι  αξιοποιούν  το  λογισμικό  ανοιχτού  κώδικα  και 

δημιουργούν επιπλέον πρόσθετα και να τα ενσωματώνουν επάνω στην πλατφόρμα τους 

ανάλογα με τις ανάγκες τους. Με αυτό τον τρόπο το  Moodle έχει  διαδοθεί ταχύτατα και 

χρησιμοποιείται κατά κόρον για την δημιουργία εκπαιδευτικών πλατφορμών. 

Αν και το Moodle είναι ένα ΣΔΜ ανοικτού κώδικα  και μπορεί κάθε ενδιαφερόμενος να το 

εγκαταστήσει  στις  δικές του υποδομές,  υπάρχουν 54 επίσημοι  αντιπρόσωποι διεθνώς (η 

Ελλάδα  έχει  ένα  τέτοιο  επίσημο  αντιπρόσωπο  –  την  εταιρία  ITisART.com.gr)  που 

προσφέρουν  λύσεις  προσαρμοσμένες  στις  εκάστοτε  ανάγκες  των  εκπαιδευτικών 

οργανισμών, από τη φιλοξενία (hosting) και την παροχή τεχνικής βοήθειας ως την ανάπτυξη 

νέων συστατικών (modules) για συγκεκριμένες εκπαιδευτικές ανάγκες.
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Στον παραπάνω πίνακα βλέπουμε κάποια από τα εργαλεία δημιουργίας ενός συστήματος 

τηλεκπαίδευσης και τις δυνατότητες που παρέχουν στους χρήστες τους.

Παρατηρούμε πως το Moodle είναι το πιο πλήρες πακέτο καθώς προσφέρει όλα όσα είναι 

απαραίτητα για να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί ένα ολοκληρωμένο μάθημα. Και το γεγονός 

ότι είναι βασισμένο επάνω σε πλατφόρμα Apache και PHP το κάνει ακόμη πιο εύκολο στην 

χρήση του.

Για  την  υλοποίηση  της  εργασίας  μας  επιλέξαμε  να  χρησιμοποιήσουμε  το  Moodle καθώς 

υπήρχε  μεγαλύτερη  εξοικείωση  με  αυτό  λόγω  παλαιότερων  εργασιών.  Επίσης  είναι  ένα 

αρκετά  εύκολο  και  κατανοητό  εργαλείο  για  τον  χρήστη  χωρίς  να  χρειάζεται  κάποια 

ιδιαίτερη εξοικείωση και γνώση με πολλές δυνατότητες.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 - Τι είναι το Moodle

Το όνομά του παράγεται από τα αρχικά των λέξεων: Modular 

Object-Oriented  Dynamic  Learning  Environment  (Αρθρωτό 

Αντικειμενοστραφές  Δυναμικό  Μαθησιακό  Περιβάλλον). 

Χρησιμοποιείται  κύριως  για  τις  ανάγκες  της  ασύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης. Η συγκεκριμένη πλατφόρμα έχει 2200 ενεργά 

μέλη, πάνω από 1500 δικτυακούς τόπους σε 89 χώρες που συμβάλουν στην ανάπτυξή του.

(στοιχεία Ιουνίου 2011). Προγράμματα σαν το Moodle βγάζουν σχεδόν κάθε μήνα νέα έκδοση 

ή και ενημερώσεις για να γίνει η παλαιότερη έκδοσή καινούρια.

 Δημιουργήθηκε το 1999 από τον Αυστραλό Martin Dougiamas ως τμήμα του PhD του και 

σύμφωνα με αυτόν, έχει δημιουργηθεί πάνω στη φιλοσοφία του κοινωνικού δομητισμού. 

 Αποτελεί  ένα  λογισμικό  ανοιχτού  κώδικα  (open source)  διαχείρισης  εκπαιδευτικού 

περιεχομένου (Course Management System). 

Το Moodle παρέχεται ελεύθερα ως Λογισμικό Ανοιχτού Κώδικα (υπό τους όρους της άδειας

GNU Public License). Αυτό σημαίνει ότι βασικά το Moodle έχει πνευματικά δικαιώματα. Μας

επιτρέπει  να  αντιγράφουμε,  χρησιμοποιούμε  και  να  διαφοροποιούμε  το  Moodle  με  το 

δεδομένο ότι  συμφωνούμε στο:  να παρέχουμε τον πηγαίο κώδικα στους άλλους,  να μη 

διαφοροποιούμε  ή  αφαιρούμε  την  αρχική  άδεια  και  πνευματικά  δικαιώματα  και  να 

εφαρμόζουμε την ίδια άδεια σε όλες τις παραγόμενες εργασίες. 

Χρησιμοποιείται  κυρίως  για  τις  ανάγκες  της  ασύγχρονης  τηλεκπαίδευσης.  Δίνει  την 

δυνατότητα στον τελικό χρήστη να δημιουργήσει τον κατάλληλο χώρο που θα φιλοξενεί το 

μάθημα του και του επιτρέπει να διαχειρίζεται όπως αυτός επιθυμεί τις δυνατότητες που θα 

παρέχει στους επισκέπτες το υλικό που θα διαμοιράζει κλπ.
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Ο στόχος της πλατφόρμας Moodle είναι να υποστηρίζει την την μάθηση και την διδασκαλία 

μέσω των διαφόρων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ). Η φιλοσοφία της 

δημιουργίας  του  στηρίζεται  στην  άποψη  ότι  ο  άνθρωπος  κατακτά  την  γνώση  όταν 

αλληλεπιδρά με το περιβάλλον. Σαν ιδέα το  Moodle βοηθά τους μαθητές να εφαρμόζουν 

στην πράξη όλα όσα έχουν προηγουμένως διδαχθεί και με αυτό τον τρόπο ενισχύει την 

διαδικασία της μάθησης. Προωθούνται  επίσης η συνεργασία και η συλλογικότητα ανάμεσα 

στους μαθητές αλλά και ανάμεσα στους διδάσκοντες καθώς οι μαθητές συνεργάζονται και 

αλληλεπιδρούν σε μία εικονική κοινότητα  μοιράζοντας τις γνώσεις και τις εμπειρίες του και 

οι καθηγητές συζητούν τις δυσκολίες αλλά και τις διάφορες πιθανές λύσεις.

Τα συστήματα λογισμικού που δίνουν αυτές τις δυνατότητες στους εκπαιδευτικούς και τους 

βοηθούν να επικοινωνούν με τους μαθητές τους οι οποίοι βρίσκονται μακριά και πολλές 

φορές  παρακολουθούν  ασύγχρονα  τις  εξελίξεις  επάνω  στο  μάθημα  ονομάζονται 

πλατφόρμες ασύγχρονης εκπαίδευσης ή πλατφόρμες εικονικής μάθησης (Virtual Learning 

Environments).

Οι  περισσότερες  από  αυτές  τις  πλατφόρμες  έχουν  σαν  στόχο  την  εκμετάλλευση  της 

τεχνολογίας  των  υπολογιστών  για  την  παροχή  εξελιγμένων  εργαλείων  εκπαίδευσης  σε 

εκπαιδευόμενους  και  εκπαιδευτές  και  όχι  απλώς  την  αναπαραγωγή  της  κλασσικής 

εκπαιδευτικής διαδικασίας σε περιβάλλον υπολογιστή.  Με αυτό τον τρόπο οδηγούμαστε 

σταδιακά στην συνολική αναβάθμιση της παρεχόμενης εκπαίδευσης.
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.9.1 Αναλυτική Εισαγωγή στην εφαρμογή του Moodle

Όπως  προαναφέρθηκε  το  Moodle αποτελεί  ένα  πακέτο  λογισμικού  για  την  δημιουργία 

εικονικών  μαθημάτων.  Προσφέρει  ολοκληρωμένες  υπηρεσίες  διαδικτυακής  εκπαίδευσης 

και δεν περιορίζεται μόνο στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Μπορεί να λειτουργήσει και ως 

συμπληρωματικό  μέσον  στην  διαδικασία  της  κλασσικής  εκπαίδευσης  (παροχή 

ηλεκτρονικών  σημειώσεων,  διεξαγωγή  ηλεκτρονικών  εξετάσεων  κλπ).  Το  γραφικό   του 

περιβάλλον  δεν  απαιτεί  κάποιες  εξειδικευμένες  γνώσεις  και  είναι  σχετικά  εύκολο  στην 

χρήση κάτι  το οποίο το καθιστά μία πρακτική λύση για  τον εκπαιδευτικό που θέλει  να 

τραβάει την προσοχή των μαθητών του με ιδέες που να συμβαδίζουν με την εξέλιξη της 

τεχνολογίας  καθώς  όλοι  γνωρίζουμε  πως  η  χρήση  των  ηλεκτρονικών  υπολογιστών  έχει  

αυξηθεί κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια.

Η πλατφόρμα του Moodle όπως και κάθε άλλη εκπαιδευτική πλατφόρμα  δίνει πρόσβαση 

σε έναν δικτυακό χώρο όπου οι εκπαιδευτές μπορούν να αποθηκεύουν τα μαθήματα τους 

και  ότι  άλλο  αυτοί  επιθυμούν  σαν  συνοδευτικό  υλικό  και  οι  εκπαιδευόμενοι  να 

αλληλεπιδρούν  με  αυτούς  διαβάζοντας  το  εκπαιδευτικό  υλικό  και  πραγματοποιώντας 

ανταλλαγή πληροφοριών.

Τα κύρια χαρακτηριστικά της πλατφόρμας μπορούν να συνοψιστούν ως εξής:

• Πλήρη λειτουργικότητα στην διαχείριση των μαθημάτων

• Ανθεκτικό, ελαφρύ , απλό και αποδοτικό

• Απλή εγκατάσταση καθώς απαιτείται μόνο μία πλατφόρμα που να υποστηρίζει  PhP 

και μία βάση δεδομένων.

• Οι κοινότητες μάθησης μπορεί να είναι άλλοτε μικρές και άλλοτε μεγάλες ανάλογα με 

τις ανάγκες του μαθήματος

• Προσφέρει  την  δυνατότητα  για  διαφορετικά  στυλ  διδασκαλίας  (σύγχρονη  και 

ασύγχρονη)

• Μεγάλη προσαρμοστικότητα ανάλογα με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις του χρήστη

• Διεξαγωγή ενεργειών που προωθούν την μάθηση (τεστ δεξιοτήτων κλπ)

• Άμεση και εύκολη πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό  του κάθε μαθήματος
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• Εξ αποστάσεως εκπαίδευση που δεν εφαρμόζεται απαραίτητα μόνο σε εκπαιδευτικά 

ιδρύματα αλλά και σε επιχειρήσεις κλπ.

.9.2 Κύριες παροχές της πλατφόρμας Moodle

• Δυνατότητα αποθήκευσης:

◦ Αρχείων κειμένου

◦ Αρχείων τύπου .pdf

◦ Αρχείων  video

◦ Αρχείων ήχου

◦ Συνδέσμων (links)

• Δυνατότητα αναλυτικής καταγραφής της ηλεκτρονικής δραστηριότητας στον χώρο 

του μαθήματος.

• Διαχείριση φόρουμ 

• Δημιουργία ημερολογίου και χρονοδιαγράμματος

• Αποθήκευση ιστολογίων

• Δημιουργία ομάδων

• Ύπαρξη ανατροφοδότησης RSS

• Δημιουργία δωματίων συζήτησης

• Δημιουργία αναμετάδοσης μίας διάλεξης σε πραγματικό χρόνο

Αυτή η τελευταία δυνατότητα είναι που θα μας απασχολήσει επίσης στην υλοποίηση της 

παρούσας  πτυχιακής  εργασίας  καθώς  επιθυμούμε  μέσω  της  εκπαιδευτικής  αυτής 

πλατφόρμας να επιτύχουμε τον διαμοιρασμό μίας ζωντανής αναμετάδοσης μίας διάλεξης σε 

ανθρώπους  που  δεν  έχουν  την  δυνατότητα  της  φυσικής  παρουσίας  στον  χώρο  που 

πραγματοποιείται η διάλεξη.

Σκοπός  μας  ήταν  αυτή  η  δυνατότητα  να  αναπτυχθεί  μέσα  από  την  εκπαιδευτική 

πλατφόρμα  του  Moodle χρησιμοποιώντας  όσο  καλύτερα  γίνεται  τα  πρόσθετα  που  μας 

παρέχει και στην συνέχεια να μοιραστούμε αυτή την γνώση αλλά και τα συμπεράσματα που 

προέκυψαν από το εγχείρημα αυτό με τους υπόλοιπους.
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Οι  απαιτήσεις  για  την  εγκατάσταση  της  πλατφόρμας  του  moodle σε  έναν  προσωπικό 

υπολογιστή είναι οι εξής:

• Χωρητικότητα δίσκου 160  MB   (τουλάχιστον)  . Απαιτείται φυσικά πολύ περισσότερος 

χώρος ώστε να μπορεί  να αποθηκευτεί  το επιθυμητό διδακτικό και  εκπαιδευτικό 

υλικό.

• Διαθέσιμη μνήμη 256  MB   (τουλάχιστον).   Προτεινόμενο είναι το 1GB. Εδώ χρειάζεται 

να αναφέρουμε ως ο γενικός  κανόνας για το  Moodle είναι  ότι  για κάθε 1GB RAM 

μπορεί  να υποστηρίξει  ταυτόχρονα  50  χρήστες.  Αυτό φυσικά μπορεί  να  διαφέρει 

ανάλογα με τον συνδυασμό υλικού και λογισμικού.

• Λογισμικό Εξυπηρετητή Διαδικτύου:   Ευρείας χρήσης είναι ο  Apache αλλά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και οποιοσδήποτε άλλος χωρίς πρόβλημα αρκεί να ακολουθηθούν οι 

αντίστοιχες οδηγίες εγκατάστασης.

• Γλώσσα σεναρίων   PHP  

Να τονίσουμε πως πρέπει  να προσέξουμε πολύ και  τις  ρυθμίσεις  που θα γίνουν για  την 

ασφάλεια της  MySQL και της  PHP στην υπηρεσία φιλοξενίας που θα επιλέξει ο εκάστοτε 

χρήστης.
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.9.3 Εγκατάσταση Xammp

Αρχικά  έπρεπε  να  εγκαταστήσουμε  το  Moodle στον  υπολογιστή  μας.  Για  να  γίνει 

εγκατάσταση  του  όμως  πρέπει  πρώτα  να  εγκαταστήσουμε  ένα  πρόγραμμα  web server 

“πάνω”  στον  οποίο  θα  τρέχει  το  Moodle.  Επιλέξαμε  να  χρησιμοποιήσουμε  το  πακέτο 

προγραμμάτων XAMPP.

Το XAMPP είναι ένα πακέτο προγραμμάτων ελεύθερου λογισμικού, 

λογισμικού  ανοιχτού  κώδικα  και  ανεξάρτητου  πλατφόρμας  το 

οποίο  περιέχει  τον  εξυπηρετητή  ιστοσελίδων  http Apache ,  την 

βάση δεδομένων MySQL και ένα διερμηνέα για σενάρια γραμμένα 

σε γλώσσες προγραμματισμού PHP και Perl.

Για να κατεβάσουμε τα απαραίτητα αρχεία για την εγκατάσταση του επισκεφτήκαμε την 

επίσημη σελίδα του προϊόντος:  http://www.apachefriends.org/en/xampp.html . Επιλέγουμε 

να κατεβάσουμε την εκδοση για το λειτουργικό μας , εμείς χρησιμοποιήσαμε windows 7 (64 

bit) 

Στην  σελίδα  http://www.apachefriends.org/en/xampp-windows.html που  οδηγηθήκαμε 

επιλέξαμε τον σύνδεσμο :    Installer   και από εκεί κατεβάσαμε όλα τα απαραίτητα αρχεία.

Ακολουθώντας  τις  απλές  οδηγίες  που  παρέχονταν  σε  κάθε  βήμα  εγκαταστήσαμε  με 

επιτυχία το πρόγραμμα μας. 

Στην  εικόνα  που  ακολουθεί  φαίνεται  ο  πίνακας  ελέγχου  του  xammp.  Για  να 

χρησιμοποιήσουμε  τα  προγράμματα  που  μας  παρέχει  δεν  ξεχνάμε  κάθε  φορά  να 

πραγματοποιούμε εκκίνηση των υπηρεσιών:

• Apache

• MySql
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Η αρχική σελίδα του xammp θα πρέπει να μοιάζει κάπως έτσι:
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.9.4 Εγκατάσταση Moodle

Στην συνέχεια κατεβάσαμε τα απαραίτητα αρχεία της πιο πρόσφατης έκδοσης δωρεάν από 

την επίσημη σελίδα της πλατφόρμας  www.moodle.org  και τα αποσυμπιέζουμε μέσα στον 

φάκελο htdocs του xampp.

Έπειτα κάνοντας χρήση της MySQL δημιουργήσαμε μία βάση με το όνομα mdata (το όνομα 

είναι ενδεικτικό ο καθένας μπορεί να χρησιμοποιήσει ότι επιθυμεί)

Αφού δημιουργήσουμε την βάση μας πληκτρολογούμε στην γραμμή διευθύνσεων το εξής:

http://localhost/moodle/install.php και στην σελίδα που εμφανίζεται επιλέγουμε σαν γλώσσα 

εγκατάστασης τα “Ελληνικα”.

Στην σελίδα που ακολουθεί γίνονται κάποια τεστ τα οποία ελέγχουν αν το σύστημα μας έχει 

όλα τα απαραίτητα εργαλεία (ενημερωμένη έκδοση php κλπ)
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Εικόνα 9: Διαγνωστικά Τεστ

http://localhost/moodle/install.php
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Στο  επόμενο  βήμα  καλούμαστε  να  συμπληρώσουμε  τις  πληροφορίες  για  την  βάση 

δεδομένων που θα χρησιμοποιεί το Moodle. Το όνομα της βάσης είναι αυτό που ορίσαμε πιο 

πριν  κατά  την  δημιουργία  της.  Σαν  κωδικό  βάζουμε  αυτόν  που  ορίσαμε  κατα  την 

εγκατάσταση του xampp. Εαν δεν έχουμε βάλει κάποιον κωδικό το αφήνουμε κενό.

Μετά από αυτό πατάμε “Επόμενο” ή “Συνέχεια” όσες φορές χρειαστεί μέχρι να οδηγηθούμε 

στην σελίδα που μας ζητάει να καθορίσουμε τα στοιχεία του administrator της πλατφόρμας 

(όνομα κλπ)
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Αφού δημιουργηθεί το προφίλ του διαχειριστή  καλούμαστε να ρυθμίσουμε τα απαραίτητα 

για την εμφάνιση της αρχικής σελίδας. Εκεί ορίζουμε και το όνομα του ιστοχώρου μας και 

μια περιγραφή που να τον αντιπροσωπεύει. 

Μόλις  μπούμε στην αρχική σελίδα  της  πλατφόρμας καλούμαστε  να  δημιουργήσουμε το 

μάθημα που επιθυμούμε.

 Στην επόμενη σελίδα καθορίζουμε όλες τις απαραίτητες λεπτομέρειες για το μάθημα που 

θα δημιουργήσουμε

Από εκει και πέρα ο κάθε ένας μπορεί να διαμορφώσει την σελίδα του μαθήματος του όπως  

αυτός επιθυμεί.
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.9.5  Απαραίτητες ενέργειες για την δημιουργία video streaming μέσω Moodle

Αφού  λοιπόν  δημιουργήσαμε  το  μάθημα  που  επιθυμούμε  και  το  παραμετροποιήσαμε 

σύμφωνα  με  τα  βήματα  που  περιγράφονται  στην  ενότητα  9.8  θα  εξηγήσουμε  πως 

μπορούμε να δημιουργήσουμε και το video streaming μας. Μέσα από εκεί θα μπορούν όσοι 

χρήστες είναι εγγεγραμμένοι στο μάθημα να παρακολουθούν ζωντανά από το σπίτι τους τις 

παραδόσεις  των  διαλέξεων  και  οτιδήποτε  άλλο  πραγματοποιηθεί  στα  πλαίσια  του 

μαθήματος.

Για να ξεκινήσουμε πρέπει να προμηθευτούμε ένα πρόγραμμα, έναν διακομιστή (server) το 

οποίο θα είναι υπεύθυνο για τον διαμοιρασμό των πολυμέσων και την αποστολή τους στις 

οθόνες των ενδιαφερομένων.

Κάνοντας μία έρευνα αγοράς παρατηρήσαμε πως τα περισσότερα εργαλεία διατίθενται επί 

πληρωμή.  Οι  τιμές  τους  παρουσιάζουν  ποικιλία  και  εξαρτώνται  από  τις  παροχές  τους 

(ταχύτητα upload, αριθμός συμμετεχόντων κλπ.). Παρακάτω ακολουθούν τα στοιχεία που 

συλλέχτηκαν από τις επίσημες  σελίδες των προϊόντων.

Στην  έρευνα  μας  ανακαλύψαμε  πως  τα  τελευταία  χρόνια  δημιουργήθηκαν  και  κάποια 

λογισμικά  τα  οποία  είναι  ανοιχτού  κώδικα  και  αναλαμβάνουν  να  κάνουν  αυτήν  την 

διαδικασία  και  μάλιστα  μπορούν  να  συνδυαστούν  με  τα  πρόσθετα  που  παρέχει  η 

πλατφόρμα  του  Moodle.  Κάνοντας  μία  απλή  εγκατάσταση  στον  υπολογιστή  μας 

πετυχαίνουμε τον διαμοιρασμό των δεδομένων σε ικανοποιητική ποιότητα. Να τονίσουμε 

εδώ βέβαια πως δυστυχώς δεν μας παρέχουν ακόμη λύσεις τόσο αξιόπιστες από άποψη 

ποιότητας όσο τα επί πληρωμή προγράμματα. 

Ένα μεγάλο αρνητικό τους επίσης είναι ότι οι δωρεάν εκδόσεις τους μας προσφέρουν την 

δυνατότητα  να  τα  χρησιμοποιήσουμε   βάζοντας  μας  όμως  όριο  στον  αριθμό  των 

συμμετεχόντων  (μέγιστο  10  χρήστες)  αλλά  και  στις  ημέρες  δωρεάν  χρήσης  (μέγιστο  30 

ημερών)

Τα προγράμματα ανοιχτού κώδικα που βρήκαμε αλλά και τα επιπρόσθετα τιμολόγια τους 

είναι τα εξής:

73



• Wowza Media Server 

Ο διακομιστής πολυμέσων Wowza Media Server είναι 

ένα  ενιαίο  λογισμικό  διακομιστή  που  αναπτύχθηκε 

από  την  Wowza  Media  Systems.

Χρησιμοποιείται για την αναπαραγωγή ζωντανής και κατά παραγγελία εικόνας,  ήχου και  

εμπλουτισμένων  εφαρμογών  διαδικτύου  συνεχούς  ροής  μέσω  δημόσιων  και  ιδιωτικών 

δικτύων πρωτοκόλλου Διαδικτύου [IP] σε επιτραπέζιους, φορητούς και tablet υπολογιστές, 

κινητές  συσκευές,  αποκωδικοποιητές  τηλεοράσεων  πρωτοκόλλου  Διαδικτύου  [IPTV], 

συνδεόμενες  στο  διαδίκτυο  τηλεοράσεις  και  άλλες  συσκευές  συνδεδεμένες  σε  δίκτυο.

Ο  διακομιστής  είναι  μια  εφαρμογή  Java  αναπτυσσόμενη  στα  ακόλουθα  λειτουργικά 

συστήματα: Linux, Mac OS X, Solaris, Unix και Windows. Ο Wowza Media Server μπορεί να 

αναμεταδώσει συνεχή ροή σε πολλαπλούς τύπους πελατών και συσκευών αναπαραγωγής 

ταυτόχρονα, συμπεριλαμβανομένων των λογισμικών αναπαραγωγής πολυμέσων [players] 

Adobe  Flash,  Microsoft  Silverlight,  Apple  QuickTime  και  συσκευών  ολοκληρωμένων 

συστημάτων γραφείου [iOS] (iPad,  iPhone, iPod Touch),  κινητά τηλέφωνα 3GPP (Android, 

BlackBerry OS, Symbian, κλπ), αποκωδικοποιητές IPTV (Amino, Enseo, Roku και άλλες) και 

κονσόλες παιχνιδιών όπως η Wii και το PS3.

Υπάρχει η δυνατότητα δωρεάν δοκιμής για 30 ημέρες η οποία προσφέρει όλα τα πρόσθετα 

στον χρήστη, Μετά το πέρας των 30 ημερών το τιμολόγιο διαμορφώνεται ως εξής:

Ημερήσια Συνδρομή Μηνιαία Συνδρομή Ετήσια Συνδρομή

5$ 55$ 995$

Πίνακας 6: Τιμοκατάλογος wowza media server

Πηγή:http://www.wowza.com/pricing
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• Red5 Media Server

Ο Διακομιστής Πολυμέσων Red5 Media Server 1.0 

αποτελεί μια ισχυρή λύση μετάδοσης συνεχούς 

ροής βίντεο και πολλαπλών χρηστών στο ©Adobe 

©Flash Player και άλλες συναρπαστικές τεχνολογίες πελάτη. Βασισμένο στη Java και σε 

μερικούς από τους ισχυρότερους σκελετούς ανοικτού πηγαίου κώδικα, το Red5 προβάλλει 

σαν μια σταθερή λύση για επιχειρήσεις όλων των μεγεθών.

Ο  Red5  περιλαμβάνει  υποστήριξη  για  τις  πρόσφατες  διεπαφές  προγραμματισμού 

εφαρμογών  (API)  πολλαπλών  χρηστών,  συμπεριλαμβανομένων  των  NetConnection, 

NetStream & SharedObject’s , ενώ παρέχει ισχυρή RTMP / Servlet εφαρμογή. Επιπρόσθετα 

στην  υποστήριξη  του  πρωτοκόλλου  RTMP  ,  ο  διακομιστής  εφαρμογών  έχει  ένα 

ενσωματωμένο δοχείο Tomcat Servlet για Εφαρμογές Ιστού JEE. Η ανάπτυξη της Εφαρμογής 

αντλεί επιπλέον πλεονεκτήματα από βασισμένα σε Spring Framework και Scope γεγονότα 

βασισμένα στις υπηρεσίες.

Χρησιμοποιώντας τον ανοικτού κώδικα Red5 διακομιστή πολυμέσων, δημιουργείτε με 

μια  πραγματικά  ανοικτή  και  επεκτάσιμη  πλατφόρμα  η  οποία  μπορεί  να 

χρησιμοποιηθεί  σε βίντεο-συσκέψεις,  παιχνίδια  πολλαπλών χρηστών,  και  λογισμικό 

εφαρμογών επιχειρήσεων.

75



Πηγή: http://www.videowhisper.com/?p=red5+hosting

• Kaltura open source video

Το Kaltura είναι μια πλατφόρμα η οποία προσφέρει 

την  δυνατότητα  διαχείρισης  των  πολυμέσων  μας 

μέσα από έναν κεντρικό πίνακα ελέγχου. Μας δίνει 

όλα  τα  εργαλεία  που  χρειαζόμαστε  για  να  οργανώσουμε  το  περιεχόμενο  και  τα 

μεταδεδομένα  μας  (metadata).  Υποστηρίζει  όλους  τους  τύπους  δεδομένων  και  δίνει  την 

δυνατότητα δημιουργίας κατηγοριών ανάλογα με τα ενδιαφέροντα μας και ότι άλλο εμείς 

επιθυμούμε  (πχ  περισσότερες  προβολές).  Μας  δίνει  την  πρωτότυπη  δυνατότητα  να 

“κόψουμε” ένα βίντεο σε πολλά διαφορετικά κομμάτια και κάθε ένα από αυτά να μπορεί να 

αναπαραχθεί σαν αυτόνομο κομμάτι και να ενσωματωθεί παντού. 

Σχετικά με το video streaming τώρα είναι σχεδιασμένο επάνω σε 3 αρχές: 

• Ποιότητα

• Ευελιξία

• Ασφάλεια

Υπάρχει και η δυνατότητα για αναμετάδοση σε HD.
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Διατίθεται  σε  δωρεάν  δοκιμαστική  έκδοση  για  30  ημέρες  και  για  επιπλέον  χρήση  η 

τιμολόγηση  ποικίλλει  ανάλογα  με  τις  ανάγκες  του  καταναλωτή  και  καθορίζεται  με 

προσωπική επικοινωνία με τους υπεύθυνους.

Πηγή:http://corp.kaltura.com/

Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως για  ένα εγχείρημα όπως είναι  αυτό του  live streaming 

διαλέξεων μέσω  moodle το κόστος για αυτά τα προγράμματα είναι αρκετά μεγάλο. 

Μπορεί να προσφέρουν αξιόπιστες λύσεις και πολύ καλή ποιότητα όμως δυστυχώς 

δεν μπορούν όλοι να διαθέσουν αυτά τα ποσά. Ειδικότερα στην σημερινή εποχή όλοι 

μας ψάχνουμε εργαλεία τα οποία να μπορούν να μας εξυπηρετήσουν στην δουλειά μας 

προσφέροντας μας μία ικανοποιητική λύση αλλά με όσο το δυνατόν πιο προσιτή τιμή.

Αφού είδαμε όλα αυτά λοιπόν ανακατευθύναμε την έρευνα μας σε δωρεάν λύσεις για 

την ζωντανή αναμετάδοση περιεχομένου σε συνεργασία με την πλατφόρμα Moodle. 

Βρήκαμε  λοιπόν  πως  υπάρχουν  αρκετά  site τα  οποία  προσφέρουν  δωρεάν  την 

υπηρεσία  του  live streaming και  αναλαμβάνουν  αυτά  όλη  την  διαδικασία  της 

μεταφοράς  και  αναπαραγωγής  των  δεδομένων.  Μια  λίστα  με  αυτά  αλλά  και  η 

περιγραφή τους σχετικά με αυτά που προσφέρουν ακολουθεί παρακάτω.

• Ustream

Το  Ustream είναι  ένας  ιστότοπος  ο  οποίος 

αποτελείται  από διάφορα κανάλια – διαύλους 

τα  οποία  επιτρέπουν  την  αναμετάδοση 

αποθηκευμένου υλικού αλλά και την ζωντανή αναμετάδοση διάφορων γεγονότων στο 

διαδίκτυο.  Για  να  ξεκινήσει  κάποιος  την  αναμετάδοση  χρειάζεται  απλά  να 

δημιουργήσει έναν προσωπικό λογαριασμό. Κάνοντας είσοδο στο σύστημα με αυτόν 

τον λογαριασμό μπορεί να μεταδώσει κάνοντας χρήση της προσωπικής του κάμερας ή 

μικροφώνου (ή και τον συνδυασμό τους) το υλικό που επιθυμεί. Επίσης μπορεί να γίνει 

ζωντανή αναμετάδοση και  μέσω κινητού κατεβάζοντας την  απαραίτητη εφαρμογή 

(λειτουργεί  σε  Iphone και  Android).  Ο ιστότοπος επιτρέπει  την αλληλεπίδραση των 
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χρηστών μεταξύ τους χρησιμοποιώντας για παράδειγμα ψηφοφορίες , βαθμολογίες, 

συζητήσεων  (chat)  κλπ.  Οι  ίδιες  δυνατότητες  παρέχονται  και  στα  κινητά.  Από την 

πλευρά  της  ασφάλειας  τώρα  το  Ustream παρέχει  μία  υπηρεσία  σχετικά  με  τα 

πνευματικά δικαιώματα η οποία χρησιμοποιεί ένα σύστημα ιδιωτικού αποτυπώματος 

το οποίο ανιχνεύει  το περιεχόμενο με  πνευματικά δικαιώματα.  Βέβαια το σύστημα 

αυτό  εχει  χαρακτηριστεί  από  κάποιους  ότι  δημιουργεί  “λάθος  συναγερμό”  και 

μπλοκάρει περιεχόμενα τα οποία θα έπρεπε να βρίσκονται κάτω από την σφαίρα της 

ελεύθερης χρήσης, είτε περιεχόμενα τα οποία είναι εγκεκριμένα από τον δημιουργό.

• Justin.tv

Το Justin.tv είναι ένας ιστότοπος ο οποίος 

επιτρέπει  στον  καθένα  να  αναμεταδίδει 

ζωντανά  video στο  διαδίκτυο.  Οι 

λογαριασμοί  των  χρηστών  ονομάζονται 

“κανάλια”  και  οι  χρήστες  του  μπορούν  να  αναμεταδώσουν  μία  μεγάλη  ποικιλία 

ζωντανού περιεχομένου που έχουν δημιουργήσει οι ίδιοι. Αρχικά το Justin.tv ξεκίνησε 

την  λειτουργία  του  σαν  ένα  και  μοναδικό  κανάλι  το  οποίο  μετέδιδε  ζωντανά  την 

καθημερινή ζωή του δημιουργού και χρηματοδότη του Justin Kan. Το 2007 η μετάδοση 

αυτή σταμάτησε και ο ιστότοπος ξεκίνησε την επαναλειτουργία του στην σημερινή 

του μορφή, σαν ένα δίκτυο χιλιάδων διαφορετικών καναλιών. Οι χρήστες μπορούν να 

αναμεταδώσουν  δωρεάν  απεριόριστες  ώρες  περιεχομένου  χωρίς  περιορισμό  στον 

αριθμό των χρηστών.  Για  να παρακολουθήσεις  μία  ζωντανή αναμετάδοση κάποιου 

γεγονότος δεν χρειάζεται να έχεις δημιουργήσει λογαριασμό. Για να παρακολουθήσεις 

όμως αναμεταδόσεις  που μπορεί  να περιέχουν ακατάλληλο περιεχόμενο πρέπει  να 

έχεις προσωπικό λογαριασμό και τα στοιχεία τα οποία έχεις δώσει να πιστοποιούν ότι 

είσαι χρήστης άνω των 18 ετών. 

Η  μετάδοση  αλλά  και  η  παρακολούθηση  μέσω  του  Justin.tv βασίζεται  στην  τεχνολογία 

Adobe Flash.  Οι  χρήστες  μπορούν  να  μεταδίδουν  απευθείας  μέσω  του  ιστοτόπου 

χρησιμοποιώντας  την  προσωπική  τους  κάμερα  ή  να  χρησιμοποιούν  κάποιο  συνδυασμό 

επιπρόσθετων εργαλείων όπως για παράδειγμα  QuickTime Broadcaster ή  Camtwist ή  Flash 

Media Encoder ή  VLC κλπ ώστε να επιτρέπουν στους χρήστες να προσθέτουν κάποια εφέ 
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στην μετάδοση τους ή να πετυχαίνουν καλύτερη ποιότητα μετάδοσης.

Το  Justin.tv σαν όλους τους ιστοτόπους στατικού περιεχομένου επιτρέπει στον χρήστη να 

ενσωματώσει έναν σύνδεσμο (link) της αναμετάδοσης του στην προσωπική του ιστοσελίδα. 

Παράλληλα δίνει  την  δυνατότητα  να γίνει  ενσωμάτωση και  ενός  chatbox.  Ως  εκ  τούτου 

επιτρέπεται στους χρήστες να να χρησιμοποιήσουν όσο το δυνατόν καλύτερα τις παροχές 

του Justin.tv σε μία άλλη σελίδα.

• Vokle

Το  Volke είναι  μία  ενσωματώσιμη  διαδικτυακή 

μικροεφαρμογή που επιτρέπει στους ομιλητές να 

αναμεταδίδουν ζωντανά σε ένα εικονικό κοινό, να 

δέχονται  ζωντανά  κλήσεις  video και  γραπτές 

ερωτήσεις  από  αυτό.  Αρχικά  είχε  ξεκινήσει  σαν  μία  εφαρμογή  για  απλές  συνομιλίες  με 

παράλληλη χρήση  Video. Στην συνέχεια το  Vokle τελειοποίησε την αρχική του έκδοση και 

επανακυκλοφόρησε  στην  τωρινή  του  έκδοση  το  Δεκέμβριο  του  2011.  Η  beta έκδοση 

επιτρέπει την εμφάνιση στην οθόνη των video κλήσεων, την ζωντανή επεξεργασία video και 

έχει ως στόχο να βοηθήσει την κοινωνική ζωή των χρηστών του να πάει στο επόμενο βήμα 

με την δική τους προσαρμοσμένη στα μέτρα τους επώνυμη πλατφόρμα. 

Η εφαρμογή είναι web-based, μπορεί να ενσωματωθεί σε εξωτερικούς δικτυακούς τόπους, 

και δεν απαιτεί επιπλέον πρόσθετα ή λήψεις. 
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• Listen2myradio

Το Listen2myradio είναι ένας ιστότοπος ο οποίος 

προσφέρει  την  δυνατότητα  δημιουργίας 

διαδικτυακού ραδιοφώνου, αναμετάδοσης video 

κλπ. 

Η  πιο  συνηθισμένη  χρήση  του  Listen2myradio 

είναι για την δημιουργία διαδικτυακών σταθμών ραδιοφώνου χωρίς όμως να υποβαθμίζεται 

η  ζωντανή  αναμετάδοση  video η  οποία  υποστηρίζεται  και  λειτουργεί  εξίσου  καλά.  Η 

πλειοψηφία των χρηστών του Listen2myradio είναι ερασιτέχνες Dj’s ή άνθρωποι που έχουν 

επιλέξει να έχουν σαν χόμπι αυτή την δραστηριότητα. 

Οι χρήστες μπορούν είτε να δημιουργήσουν έναν λογαριασμό δωρεάν και να αξιοποιήσουν 

τις  δυνατότητες  που τους δίνει  έχοντας όμως την υποστήριξη των διαφημίσεων είτε  να 

αποκτήσουν  έναν  λογαριασμό  επί  πληρωμή  ο  οποίος  είναι  απαλλαγμένος  από  τις 

διαφημίσεις και να έχει  απεριόριστο bandwidth.

 

Ύστερα  από  μελέτη  όλων  των  στοιχείων  που  συγκεντρώθηκαν  επιλέξαμε  να 

χρησιμοποιήσουμε το εργαλείο Ustream καθώς η δωρεάν έκδοση του μας παρέχει όλες τις 

λειτουργίες που απαιτούνται για την υλοποίηση της παρούσας πτυχιακής αλλά διαθέτει και 

ένα πολύ απλό περιβάλλον εργασίας καθιστώντας το έτσι πολύ εύκολο στην χρήση ακόμη 

και για έναν όχι τόσο εξειδικευμένο χρήστη.
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.9.6  Ustream - Ανάλυση

  

Όπως  αναφέρθηκε  και  προηγουμένως  ο  ιστότοπος 

www.ustream.tv/ είναι  ένα  ευρέως  διαδεδομένο  μέσω 

αναμετάδοσης  ζωντανού  και  όχι  μόνο  περιεχομένου. 

Χρησιμοποιείται ευρέως από τους χρήστες του διαδικτύου που 

επιθυμούν μια ανέξοδη αλλά και εύκολη στην χρήση λύση ώστε να διαμοιράσουν το υλικό  

τους  (εκπαιδευτικό  και  μη)  στο  ευρύ  κοινό.  Έχει  πάνω  από  2.000.000  εγγεγραμένους 

χρήστες  οι  οποίοι  αναπαράγουν  πάνω  από  1.500.000  ώρες  υλικού  κάθε  μήνα  και  ο 

ιστότοπος  δέχεται  πάνω  από  10.000.000  εισόδους  νέων  χρηστών  κάθε  μήνα. 

(Πηγή:http://en.wikipedia.org/wiki/Ustream).

Το 2008 έπαιξε σημαντικό ρόλο στις Αμερικάνικες εκλογές καθώς σχεδόν όλοι οι υποψήφιοι 

το χρησιμοποίησαν σαν βοηθητικό μέσω στις προεκλογικές τους εκστρατείες και επέτρεπαν 

στους ψηφοφόρους να υποβάλουν κάθε είδους ερώτηση.

Δημιουργία του Ustream

Το Ustream δημιουργήθηκε από τους John Ham, Brad Hunstable, και Dr. Gyula Feher οι οποίοι 

έψαχναν ένα μέσον να επικοινωνούν οι  φίλοι  τους που είχαν καταταγεί  στο στρατό και 

εκείνη την περίοδο εκτελούσαν την θητεία τους στο Ιράκ με τις οικογένειες τους. Σκέφτηκαν 

λοιπόν πως ένα προιόν σαν το  Ustream  θα τους παρείχε την δυνατότητα να μιλήσουν με 

όλους  τους  συγγενείς  τους  ταυτόχρονα  κάτι  το  οποίο  ήταν  πολύ  χρήσιμο  καθώς  ο 

ελεύθερος χρόνος ήταν πολύ περιορισμένος. 

Παλαιότερα η ίδια ομάδα είχε δουλέψει για την δημιουργία ενός ιστοτόπου μέσω του οποίου 

γινόταν ένας  διαμοιρασμός  φωτογραφιών.  Μετά  από  μία  παύση  στην  συνεργασία  τους 

βρέθηκαν ξανά το 2006 όπου και βρήκαν χρηματοδότηση ώστε να ξεκινήσει και επίσημα η 

λειτουργία  του  Ustream.  Αρχικά  πειραματίστηκαν  με  τον  αδερφό  του  Brad  (Nathan 

Hunstable)  ο  οποίος  επιθυμούσε  να  κάνει  ζωντανή  αναμετάδοση  από  τις  πρόβες  του 

συγκροτήματος  του,  εγχείρημα  το  οποίο  στέφτηκε  με  επιτυχία.  Στην  συνέχεια  ο  Brad 

δοκίμασε να μεταδώσει ζωντανά περιεχόμενο από τον προσωπικό του φορητό υπολογιστή 

με  την  χρήση  μίας  ασύρματης  κάμερας  στέλνοντας  τα  δεδομένα  στον  προσωπικό  τους 

server. 
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Η πρώτη του επίσημη δοκιμή στο ευρύ κοινό έγινε τον Μάρτιο του 2007 και από τότε η 

εταιρία έχει πολύ σημαντική ανάπτυξη φιλοξενώντας αξιοσημείωτα πολιτικά, αθλητικά και 

ψυχαγωγικά γεγονότα. 

Έχει χρησιμοποιηθεί από πολύ σημαντικά πολιτικά πρόσωπα όπως η Hilary Clinton, ο Barack 

Obama,  και ο  John Edwarts.  Φιλοξενεί σημαντικά αθλητικά γεγονότα από τον Καναδά και 

άλλες χώρες.

(Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Ustream )

Δυνατότητες – Παροχές Ustream

Για έναν εγγεγραμμένο χρήστη στην πλατφόρμα οι δυνατότητες είναι πάρα πολλές. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε μερικές:

• Δυνατότητα προβολής στατιστικών για live αναμεταδόσεις αλλά και για 

παρακολούθηση αποθηκευμένου υλικού (Analytics control)

• Επιλογές καταγραφής, αναμετάδοσης, ζωντανής αναμετάδοσης

• Δυνατότητα ψηφοφορίας κατά την διάρκεια της αναμετάδοσης

• Ύπαρξη ενότητας χώρου συζητήσεων (chat)

• Εμφάνιση πλήθους “ακροατών”

• Μέσα από την ενότητα Channel  Videos → μπορούμε να δούμε τα αποθηκευμένα video 

που έχουμε καταγράψει (διαθέσιμος χώρος αποθήκευσης 10GB)

• Τα αρχεία video είναι διαθέσιμα για “κατέβασμα” στον προσωπικό υπολογιστή του 

κάθε χρήστη

• Δυνατότητα ρύθμισης του μεγέθους των frames (Πλαισίων) στην σελίδα
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.9.7 Χρήση του Ustream στην πτυχιακή εργασία

Όπως  αναφέραμε  και  νωρίτερα  χρησιμοποιήσαμε  το  Ustream  για  την  ζωντανή 

αναμετάδοση του εκπαιδευτικού μας υλικού μέσω της πλατφόρμας Moodle.

Αρχικά έπρεπε να δημιουργήσουμε έναν λογαριασμό συμπληρώνοντας τα προσωπικά μας 

στοιχεία στην φόρμα που παρουσιάζεται παρακάτω.

Αφού πραγματοποιήσουμε την εγγραφή μας αποστέλλεται ένα  Mail  επιβεβαίωσης με ένα 

σύνδεσμο. Πατώντας αυτό τον σύνδεσμο είμαστε πλέον και επίσημα μέλη του Ustream.
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Εικόνα 14: Φόρμα εγγραφής σε Ustream



Για να κάνουμε σύνδεση με τα στοιχεία του λογαριασμού μας επισκεπτόμαστε την αρχική 

σελίδα   και  συμπληρώνουμε  τους  προσωπικούς  μας  κωδικούς.  Η  εικόνα  μετά  από  την 

σύνδεση είναι κάπως έτσι:

Στην  συνέχεια  επισκεπτόμαστε  το  κανάλι  μας  και  μπορούμε  από  εκεί  να  κάνουμε  τις 

ενέργειες που θέλουμε κάθε φορά.
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Εικόνα 15: Αρχική σελίδα Ustream



.9.8 Υλοποίηση Μαθήματος στο Moodle

Αφού λοιπόν έχουμε επιλέξει όλα μας τα εργαλεία για να δημιουργήσουμε το σύστημα τηλ 

εκπαίδευσης μας είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε.

• Δημιουργία Μαθήματος

Έχουμε επιλέξει να δημιουργήσουμε τις διδακτικές ενότητες αλλά και και τις διαλέξεις για 

το μάθημα “Βάσεις Δεδομένων 1 Εργαστήριο” με διδάσκοντα τον κ. Αλκιβιάδη Τσιμπίρη.

Για να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε νέα κατηγορία μαθημάτων και  αν εντάξουμε σε 

αυτήν ένα νέο μάθημα θα πρέπει να έχουμε κάνει είσοδο ώς διαχειριστές του συστήματος.

Οι ρόλοι που υπάρχουν στην πλατφόρμα moodle είναι αυτοί που φαίνονται στην Εικόνα 16:

85

Εικόνα 16: Ρόλοι στο moodle



Διαχειριστής Είναι ο χρήστης ο οποίος μπορεί να κάνει τα 

πάντα  μέσα  στην  πλατφόρμα.  Να 

επεξεργαστεί  τους  χρήστες  (εισαγωγή, 

διαγραφή  κλπ),  να  επεξεργαστεί  τα 

μαθήματα  και  τις  κατηγορίες  (εισαγωγή, 

τροποποίηση κλπ)

Δημιουργός μαθήματος Μπορεί  να  δημιουργήσει  νέα  μαθήματα  σε 

όποια κατηγορία μαθήματος επιθυμεί.

Διδάσκοντας Μπορεί  να  επεξεργαστεί  τα  πάντα  σχετικά 

με  το  μάθημα  το  οποίο  διδάσκει,  να 

προσθέσει  σημειώσεις,  να  προσθέσει 

διαφάνειες,  να  βαθμολογήσει  τους 

συμμετέχοντες κλπ.

Διδάσκων περιορισμένων δυνατοτήτων Ο  συγκεκριμένος  χρήστης  μπορεί  να 

συμμετέχει στην διδασκαλία του μαθήματος 

να  βαθμολογήσει  τους  συμμετέχοντες  δεν 

μπορεί όμως να αλλάξει τα περιεχόμενα του 

μαθήματος

Σπουδαστής Ο  ρόλος  του  σπουδαστή  έχει  περιορισμένα 

δικαιώματα σε κάθε μάθημα.  Μπορεί  απλά 

να δεί το περιεχόμενο του μαθήματος και να 

προμηθευτεί τις σημειώσεις.

Επισκέπτης Είναι οι χρήστες με τα λιγότερα δικαιώματα. 

Ανάλογα  με  τις  ρυθμίσεις  που  έχουν  γίνει 

από  τον  διαχειριστή  του  μαθήματος 

μπορούν να δουν ή όχι κάποια στοιχεία του 

μαθήματος.

Πιστοποιημένος χρήστης Όλοι  οι  χρήστες  που  βρίσκονται  στο 

σύστημα
Πίνακας 7: Ανάλυση ρόλων στο moodle
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Εφόσον έχουμε κάνει σύνδεση για να προσθέσουμε νέα κατηγορία αλλά και νέο μάθημα 

πρέπει  να  είμαστε  σε  κατάσταση  επεξεργασίας  της  σελίδας  όπου  μπορούμε  να 

πραγματοποιήσουμε αλλαγές, προσθήκες και ότι άλλο επιθυμούμε.

• Εισαγωγή νέας κατηγορίας

Για  να  εισάγουμε  νέα  κατηγορία  πρέπει  να  είμαστε  οι  διαχειριστές  του  συστήματος.  Η 

εισαγωγή της νέας κατηγορίας γίνεται όπως φαίνεται στην παρακάτω εικονα:

• Δημιουργία μαθήματος

Αφού  έχουμε  επιλέξει  την  εισαγωγή  νέας  κατηγορίας  και  την  έχουμε  δημιουργήσει 

επιλέγουμε την “προσθήκη νέου μαθήματος” και συμπληρώνουμε τα στοιχεία.
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Εικόνα 17: Δημιουργία νέας κατηγορίας



Τώρα  λοιπόν  αφού  δημιουργήσαμε  μία  νέα  κατηγορία  και  μέσα  σε  αυτήν  εντάξαμε  το 

μάθημα που επιθυμούμε πρέπει να οργανώσουμε το εκπαιδευτικό υλικό του μαθήματος.

• Δημιουργία Φακέλου

Για  την  οργάνωση  των  σημειώσεων  που  εμείς  θα  προσθέσουμε  αργότερα  θα 

δημιουργήσουμε κάποιους φακέλους. Για να το κάνουμε αυτό δεν ξεχνάμε πως πρέπει να 

είμαστε  σε  κατάσταση  επεξεργασίας.  Στο  πεδίο  :  Προσθήκη  πηγής  πληροφοριών 

επιλέγουμε  φάκελος.  Εκεί  δίνουμε  όνομα  στο  φάκελο  μας  και  συμπληρώνουμε  όλα  τα 

στοιχεία που επιθυμούμε.
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Εικόνα 18: Δημιουργία νέου μαθήματος



• Ανέβασμα αρχείων σε φάκελο

Αφού  συμπληρώσουμε  τα  στοιχεία  για  τον  φάκελο  που  δημιουργήσαμε  έχουμε  την 

δυνατότητα να προσθέσουμε τις σημειώσεις που θέλουμε να βρίσκονται μέσα σε αυτόν. Οι 

σημειώσεις  μπορούν να  είναι  είτε  κάποια  αρχεία  από τον  υπολογιστή  μας  είτε  κάποιος 

σύνδεσμος  για  κάποια  σελίδα  στο  διαδίκτυο.  Εμείς  έχουμε  επιλέξει  να  προσθέτουμε 

σημειώσεις που έχουμε αποθηκευμένες στον υπολογιστή μας.
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Εικόνα 19: Δημιουργία νέου φακέλου

Εικόνα 20: Ανέβασμα αρχείων σε φάκελο



Αφού επιλέξουμε το συνημμένο αρχείο που επιθυμούμε συμπληρώνουμε τον συγγραφέα 

και πατάμε ανέβασμα του αρχείου. Εάν το αρχείο μας ανέβηκε επιτυχώς η εικόνα που θα  

έχουμε θα είναι κάπως έτσι:

Αφού ολοκληρώσουμε αυτή την διαδικασία η εικόνα που θα έχει ο τελικός χρήστης (αφού 

συνδεθεί) θα είναι κάπως έτσι:

Στην  εικόνα  φαίνονται  καθαρά  οι  διδακτικές  εβδομάδες  που  έχουμε  ορίσει  αλλά  και  ο 

φάκελος σημειώσεων που δημιουργήσαμε.

Επαναλαμβάνουμε  την  ίδια  διαδικασία  μέχρι  να  ολοκληρώσουμε  την  προσθήκη  των 
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Εικόνα 21: Επιτυχές ανέβασμα αρχείου

Εικόνα 22: Εικόνα χρήστη μετά από την σύνδεση



δεδομένων που επιθυμούμε.

• Εισαγωγή video

Τώρα  χρησιμοποιώντας  τον  λογαριασμό  που  δημιουργήσαμε  νωρίτερα  στο  Ustream  θα 

δημιουργήσουμε ένα βίντεο που θα αφορά την πρώτη διάλεξη του μαθήματος.

Αφού κάνουμε είσοδο με τους προσωπικούς μας κωδικούς θα οδηγηθούμε στο προσωπικό 

μας κανάλι. Εκεί θα κάνουμε την απαραίτητη προετοιμασία (πχ συμπλήρωση πληροφοριών 

μαθήματος) όπως φαίνεται παρακάτω:

Εικόνα 22: Προετοιμασία αναμετάδοσης

Πατώντας  το  κουμπί  “Start  Broadcast”  ξεκινά  η  ζωντανή  αναμετάδοση  και  αφού 

προσθέσουμε τον σύνδεσμο που οδηγεί στο κανάλι μας στην πλατφόρμα του moodle όλοι 

οι συμμετέχοντες μπορούν να παρακολουθήσουν ζωντανά την διάλεξη μας.

Πατώντας  το  κουμπί  “Start  Record”  μπορούμε  να  δημιουργήσουμε  ένα  βίντεο  με  την 

διάλεξη μας και να το αποθηκεύσουμε στο καναλι μας. Από εκεί μπορούν όσοι επιθυμούν να 

παρακολουθήσουν αργότερα την διάλεξη του μαθήματος, Υπάρχει επίσης η δυνατότητα να 

“κατεβάσει”  ο  διδάσκοντας  το  υλικό  στον  υπολογιστή  του  και  να  το  ανεβάσει  σε  μία 

διδακτική  ενότητα  του  μαθήματος  μέσα  στην  πλατφόρμα   με  την  ίδια  διαδικασία  που 

ακολούθησε για να ανεβάσει ένα αρχείο.
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• Δημιουργία Quiz γνώσεων

Μία  πολύ  σημαντική  δυνατότητα  της  πλατφόρμας  Moodle  είναι  η  δημιουργία  quiz 

ερωτήσεων.  Σε  αντίθεση  με  άλλες  πλατφόρμες  δε  απαιτείται  η  ενσωμάτωση  κάποιου 

πρόσθετου εργαλείου (πχ Hot Potatoes).

Για να δημιουργήσουμε ένα κουίζ ερωτήσεων πηγαίνουμε στις ρυθμίσεις και από εκεί στην 

τράπεζα ερωτήσεων. 

Εκεί μπορούμε να δούμε όλες τις ερωτήσεις που έχουμε εισάγει σε παλαιότερα quiz  για το 

συγκεκριμένο μάθημα και να εισάγουμε νέες.

Για  να δημιουργήσουμε τώρα  κάποιο  quiz  σε  κάποια  συγκεκριμένη διδακτική εβδομάδα 

κάνουμε το εξής:

Είμαστε  σε  κατάσταση  επεξεργασίας  της  σελίδας,  επιλέγουμε  την  εβδομάδα  που 

επιθυμούμε και στο πεδίο “Προσθήκη δραστηριότητας” επιλέγουμε το Κουίζ. Εκεί κάνουμε 

τις ρυθμίσεις του κουιζ. Μπορούμε να επιλέξουμε για μεγαλύτερη ασφάλεια το κουιζ μας να 

προστατεύεται  με  κωδικό,  μπορούμε  να  ορίσουμε  χρονική  διάρκεια  ώστε  να 

προσομοιώσουμε ακόμη καλύτερα την εμπειρία των εξετάσεων καθώς επίσης να ορίσουμε 

και αριθμό προσπαθειών.
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Εικόνα 23: Τράπεζα ερωτήσεων



Οι τελικές ρυθμίσεις και επιλογές στο κουίζ που δημιουργήσαμε φαίνονται παρακάτω:

Για τις ανάγκες της εργασίας δημιουργήθηκαν 2 κουίζ με ερωτήσεις που αφορούν το μάθημα Βάσεις 

Δεδομένων 1. Ο χρήστης μπορεί να απαντήσει στις ερωτήσεις να δει το αποτέλεσμα των 

απαντήσεων του και στην συνέχεια να πλοηγηθεί σε αυτές ελέγχοντας  τα τυχόν λάθη που είχε και 

τέλος να δεί τις επιδόσεις του.
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Εικόνα 24: Επεξεργασία Κουίζ

Εικόνα 25: Τελικές ρυθμίσεις κουιζ



Εάν κάποιος χρήστης προσπαθήσει να συμπληρώσει το κουίζ θα του εμφανιστεί αυτό το 

μήνυμα.

.9.9 Χρήστες Πλατφόρμας

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω οι ρόλοι των χρηστών μέσα στην πλατφόρμα  moodle  είναι 

αρκετοί. 

Τώρα το πως θα ανατεθούν αυτοί οι ρόλοι είναι στην κρίση του διαχειριστή κάθε φορά. 

Όσον αφορά το δικό μας μάθημα είχαμε την δυνατότητα να ορίσουμε παραμέτρους για την 

εγγραφή των νέων χρηστών στο μάθημα που δημιουργήσαμε, να ορίσουμε κατά πόσο το 

μάθημα μας θα είναι ορατό η όχι από τους επισκέπτες της πλατφόρμας κλπ.

Επιλέξαμε το μάθημα μας να επιτρέπει την εγγραφή νέων χρηστών. Ένας επισκέπτης δεν 

μπορεί να δει το μάθημα ούτε να εγγραφεί σε αυτό. Η επιβεβαίωση εγγραφής γίνεται μέσω 

mail. Στην παρούσα πτυχιακή όμως λόγω του ότι όλη η εφαρμογή έχει στηθεί τοπικά και όχι  

σε κάποιον επι  πληρωμή  Server  η λειτουργία αυτή δεν μπορεί  να ολοκληρωθεί.  Παρόλα 

αυτά  ο  νέος  χρήστης  μπορεί  να  εγκριθεί  από  τον  διαχειριστή  του  συστήματος.  Στην 

συνέχεια  ακολουθούν  κάποιες  εικόνες  οι  οποίες  δείχνουν  αυτές  τις  λειτουργίες  και  τις 

ρυθμίσεις τους.
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Εικόνα 26: Προστασία Κουιζ με κωδικό πρόσβασης



• Αρχική σελίδα χρήστη

• Δημιουργία νέου λογαριασμού
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Εικόνα 27: Αρχική σελίδα πριν την σύνδεση του χρήστη

Εικόνα 28: Δημιουργία νέου λογαριασμού



• Αναμονή για email επιβεβαίωσης

Όπως αναφέραμε ο χρήστης δεν μπορεί να εισέλθει στο σύστημα και να εχει πρόσβαση στα 

μαθήματα εάν δεν έχει επιβεβαιώσει την εγγραφή του

• Προσθήκη νέου χρήστη από τον διαχειριστή

Ένας δεύτερος και πιο ασφαλής τρόπος να προστεθεί ένας χρήστης είναι από τον ίδιο το 

διαχειριστή. Εμείς επιλέξαμε  να εισάγει τον διδάσκοντα του μαθήματος ο διαχειριστής και  

να του δώσει αυτός τα δικαιώματα που του αντιστοιχούν.
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Εικόνα 29: Αναμονή mail επιβεβαίωσης

Εικόνα 30: Δημιουργία χρήστη από διαχειριστή 



• Ο χρήστης προστέθηκε με επιτυχία

• Ανάθεση ρόλου και δικαιωμάτων στον χρήστη
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Εικόνα 31: Επιτυχής προσθήκη

Εικόνα 32: Ανάθεση ρόλου και δικαιωμάτων στον χρήστη



• Ο χρήστης προστέθηκε με ρόλο και δικαιώματα

Αφού κάναμε και αυτές τις ρυθμίσεις η αρχική σελίδα που βλέπει τώρα ο χρήστης είναι η  

εξής:
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Εικόνα 33: Εικόνα 33: Επιτυχής ανάθεση ρόλων

Εικόνα 34: Αρχική σελίδα χρήστη μετά τις αλλαγές



• Ανασκόπηση χρηστών από τον διαχειριστή

Όπως  βλέπουμε  όλοι  εκτός  του  τελευταίου  χρήστη  είναι  εγκεκριμένοι  και  μπορούν  να 

χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα να περιηγηθούν στο μάθημα και να αξιοποιήσουν όλες τις 

δυνατότητες της.

.9.10 Πρόσθετες ρυθμίσεις

Προκειμένου  να  δημιουργήσουμε  ένα  αρκετά  καλό  επίπεδο  ασφάλειας  εχουμε  κάνει 

κάποιες επιπρόσθετες ρυθμίσεις στην πλατφόρμα μας.

• Έλεγχος Αποτυχημένων προσπαθειών εισόδου

Είναι πολύ πιθανόν κάποιος χρήστης ο οποίος δεν είναι εγγεγραμμένος στην πλατφόρμα να 

προσπαθήσει να πραγματοποιήσει είσοδο σε αυτήν δοκιμάζοντας τυχαίους συνδυασμούς 

username – password.  Για  να αποφύγουμε τυχόν ανεπιθύμητη είσοδο επιτρέπουμε στον 

χρήστη  μέχρι  3  λανθασμένες  προσπάθειες  εισόδου.   Μετά  το  πέρας  αυτών  των 

προσπαθειών ενημερώνεται ο διαχειριστής του συστήματος με Mail που περιέχει την IP του 

χρήστη που προσπάθησε να εισέλθει.
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Εικόνα 35: Ανασκόπηση χρηστών 



Οι ρυθμίσεις φαίνονται παρακάτω

Η αναφορά που θα λάβει ο διαχειριστής είναι η εξής:

Όπως βλέπετε φαίνονται και οι κωδικοί που επιχείρησε να εισάγει ο χρήστης.
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Εικόνα 36: Έλεγχος αποτυχημένων προσπαθειών

Εικόνα 37: Αναφορά στον διαχειριστή



.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 - Ανέβασμα του μαθήματος σε server
Όπως αναφέρθηκε και πιο πριν η υλοποίηση της εργασίας έχει γίνει τοπικά στον προσωπικό 

μας  υπολογιστή  καθώς  δεν  έχουμε  ούτε  κάποιο  domain  name  αλλά  ούτε  και  κάποιον 

ιδιόκτητο server.

Παρόλα αυτά όμως αυτό θα μπορούσε να αποτελέσει κάποια μελλοντική επέκταση επάνω 

στην εργασία κάνοντας το μάθημα αυτό πλήρως λειτουργικό και χρήσιμο. Για τον λόγο αυτό 

δημιουργήθηκε ο παρακάτω οδηγός με αναλυτικά βήματα που περιγράφει την διαδικασία.

• Βήμα 1 – Αγορά Domain Name

Αρχικά λοιπόν θα πρέπει να αγοράσουμε από όποιον πάροχο επιθυμούμε εμείς ένα όνομα 

για την σελίδα μας. (πχ freeparking.co.nz) 

• Βήμα 2 – Εύρεση Server

Σε  αυτό το  βήμα  υπάρχει  η  δυνατότητα  δημιουργίας  ενός  dedicated server  ο  οποίος  θα 

στηθεί σε έναν υπολογιστή με συνεχή σύνδεση στο internet και αρκετά σύγχρονο εξοπλισμό 

καθώς  πρέπει  να  μπορεί  να  διαχειριστεί  την  “κίνηση”  που  θα  δημιουργείται  στην 

πλατφόρμα. Εδώ υπάρχουν 2 επιλογές  Windows server  και  Linux server.  Ο  Windows server 

είναι ένας ακριβός  server  σε σχέση με τον  server  του  Linux  ο οποίος είναι δωρεάν. Για να 

μπορέσει κάποιος να χρησιμοποιήσει και διαχειριστεί  σωστά έναν  Linux server  πρέπει να 

έχει  πολύ  καλές  γνώσεις  του  αντικειμένου.  Αν  λοιπόν  είσαι  ένας  απλός  χρήστης  χωρίς 

ιδιαίτερη εξοικείωση καλό θα ήταν να αγοράσεις χώρο από κάποιους παρόχους στο internet.

• Βήμα 3 – Σύνδεση του domain name με τον προσωπικό σου server

Εδώ η διαδικασία διαφέρει ανάλογα με τον πάροχο. Οι οδηγίες δίνονται αναλυτικά κατά της 

εγγραφη

• Βήμα 4 – Πρόσβαση στον server

Μόλις  γίνουν  όλες  οι  απαραίτητες  εργασίες  και  αποκτήσετε  τον  χώρο  στον  server  Που 

επιλέξατε το   επόμενο βήμα που πρέπει να γίνει είναι να αποκτήσετε πρόσβαση σε αυτόν. 

Ανάλογα  με  τον  πάροχο  του  server  θα  σας  δοθούν  κάποιες  διευθύνσεις  σε  μορφή  :

34.45.67.123. γράφοντας αυτόν τον αριθμό και /cpanel έχετε πρόσβαση στον πίνακα ελέγχου 
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και τους φακέλους που βρίσκονται “πίσω” από την σελίδα.

• Βήμα 5 – Μετακίνηση του υλικού

Το επόμενο βήμα είναι να μετακινήσετε το υλικό από τον προσωπικό υπολογιστή σας στον 

server ώστε να έχουν πρόσβαση σε αυτό όλοι όσοι το επιθυμούν. Για να το πετύχετε αυτό 

αρχικά πρέπει να μεταφέρετε όλα τα αρχεία στον φάκελο του server με όνομα public_html. 

Μία άλλη επιλογή είναι να χρησιμοποιήσετε ένα πρόγραμμα  ftp  το οποίο θα αναλάβει να 

κάνει αυτό όλη την διαδικασία για εσάς (πχ Filezila)

• Βήμα 6 – Εγκατάσταση του moodle

Για  την  εγκατάσταση  του  Moodle  η  διαδικασία  είναι  η  ίδια  σχεδόν  με  αυτήν  που 

περιγράψαμε  πιο  πάνω.  Κατεβάζετε  τα  πιο  πρόσφατα  αρχεία  εγκατάστασης  από  την 

επίσημη  σελίδα  και  κάνουμε  unzip  τα  αρχεία  μέσα  στον  φάκελο  του  server  με  όνομα 

public_html. Καλό είναι αυτή η διαδικασία να γίνει χειροκίνητα καθώς τα προγράμματα που 

παρέχουν οι server είναι πολύ πιθανό να εγκαταστήσουν την βάση δεδομένων μας σε λάθος 

σημείο  και  να  πρέπει  να  την  μετακινήσουμε  εμείς  στο  σωστό  κάτι  το  οποίο  μπορεί  να 

οδηγήσει σε λάθη. Για να κάνουμε την εγκατάσταση γράφουμε στην γραμμή διευθύνσεων 

του  φυλλομετρητή  μας  είτε  το  domain  name  μας  /moodle  είτε  με  νούμερα 

34.45.67.123/moodle  και  ακολουθούμε  τα  βήματα  εγκατάστασης.  Η  διαδικασία  και  οι 

ρυθμίσεις είναι ακριβώς ίδιες με την εγκατάσταση που κάναμε τοπικά στον υπολογιστή μας.

• Βήμα 7 – Τελικές ρυθμίσεις

Αφού ολοκληρωθεί η εγκατάσταση και ρυθμιστούν οι παράμετροι πλέον το υλικό μας είναι 

προσβάσιμο από όλους. Στον πίνακα ελέγχου κάνουμε τις τελικές ρυθμίσεις σχετικά με την 

εμφάνιση ή οτιδήποτε άλλο επιθυμούμε και είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε.
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Επίλογος

Σε  αυτή  την  εργασία  προσπαθήσαμε  να  προσεγγίσουμε  όσο  το  δυνατόν  καλύτερα  τον 

τομέα της τηλεκπαίδευσης και τα εργαλεία που την υλοποιούν. Έγινε αναφορά σε όλους 

τους παράγοντες που τα επηρεάζουν και πρέπει ο κάθε τελικός χρήστης να λάβει υπόψιν 

του αν επιθυμεί να ασχοληθεί με αυτόν.

Είναι  φανερό πως  ο τομέας της  τηλεκπαίδευσης γνωρίζει  ραγδαία ανάπτυξη και  εξέλιξη 

στην εποχή μας και στα επόμενα χρόνια θα κυριαρχεί σαν μέσο εκπαίδευσης. Ελπίζουμε 

πως αυτή η εργασία θα αποτελέσει έναν πολύ καλό οδηγό για όποιον επιθυμεί αρχικά να 

ενημερωθεί σχετικά με τα τεκταινόμενα στον χώρο αυτό και έπειτα να υλοποιήσει την δική 

του προσωπική πλατφόρμα. 
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